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Turchia, il 20 settembre, 12 e 1 o novembre
1937, per rabolizione delle ripartizioni dei con
tingenti previsti alla lista I annessa all’Accordo 
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essa fissato all’intera posizione della tariffa
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mazione edilizia a favore delle Regie Università
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legge 16 giugno 1938-XVI, n. 1167, che ha dato 
esecuzione al Protocollo stipulato in Roma fra 
1 Italia e la Romania, il 39 aprile 1938, inteso 

, a prorogare fino al 31 maggio 1938 la data di
denuncia eventuale prevista dall’articolo 7 dei-
1,Accordo commerciale e dall’articolo 12 del- 
1 Accordo per regolare i pagamenti fra i due
Paesi del 13 febbraio 1937 )) (2110). - (4p-
provato dalla Camera dei Deputati)

" Conversione in legge del Regio decreto 
legge 19 maggio 1938-XVI, ... 1...
dato esecuzione agli Accordi di carattere com
merciale stipulati in Londra, fra l’Italia e la 
Gran Bretagna, il 18

« (
1191

n. 1208, che ha

marzo 1938 » (2111).
{Appiovato dalla Camera dei Deputati) . .

(Discussione);
Conversione in legge del Regio decreto- 

legge 3 marzo 1938-XVI, n. 564, concernente 
la ratizza,zione decennale di prestiti agrari

((

di esercizio concessi dall’istituto di credito
agrario per la Sardegna » (2301) .«A

Perrone Compagni
PrESIDENTb .............

(Presentazione) '. ...................
(Ritiro). ..............................

Dono di S. M. il Re Imperatore'. . . . . . 
Interrogazioni:

1 Annuncio).............................
(Risposta scritta)................... ... -. . . .- .

Messaggio (del Ministro delle Corporazioni) . . 
Nomina a ministri di Stato (del deputato Fari

nacci e dei senatori D’Ameho e Pitacco) . . . 
Nomina del Senatore Suardo a Vice-Presi

dente del Senato
Omaggi............................................. ...
Petizioni (Lettura del sunto).............. ... . . .
Registrazioni con riserva. ..........................   .
Relazioni: -

(Presentazione) . . ..........................   . . .
Uffici :

(Sorteggio)
Verbale di deposito negli archivi del Senato 
Votazione a scrutinio segreto:

(Risultato)

La seduta è aperta alle ore 1(1
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4180
4181
4181
4153
4177
4148

1194
1196
4151

1119

1118 .
1152
1153
1151

1153

4177
4148

. 1186, 1192

GFIDO BISCARETTI, segretario, dà lettura del 
puocesso verbale della seduta del 36 maggio, che è 
ai)])rovato. -

Congedi.

PRESIDENTE. Hanno cliiesto congedo i sena
tori; Agnelli per giorni 1; Belfanti per giorni 15;
Boncompagni-Ludovisi i)er giorni 12; Bongiovanni
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giorni 15; Cappa per giorni 10; Cimati per
giorni 15; Ciraolo per giorni 6; De Alichelis per 
giomi 6; Di Rovaseuda per giorni 16; Facili per
giorni 15; Faina per giorni
15; Gigante per

Cazzerà per giorni
o iorni 8; Ginori-Conti per giorni

15; Loria per giorni 10; Marcello per giorni 15;
Manry per
tnori. per

giorni 15; Menozzi per giorni 15; Mon-
giorni 10; Morpurgo per giorni 10; Od-

(Ione per giorni 15; Passerini Angelo per giorni 15; 
Passerini Nap()leoiie per giorni 15; Poggi per giorni 
15; Porro Ettore per giorni 8; Reggio per giorni 8; 
Romano Michele per giorni 1; Romeo delle Ter
razze per giorni 8; Ronco per giorni 16; Rubino 
per giorni 15; Schanzer per giorni 15; Scipioni per
’iorni 3; Tamborino perO'

O'lorni 15; Torre, per giorni
giorni S; Tonaca per

A^alerio per giorni
15; Vicini Marco Arturo per giorni 8.

Se non si fanno osservazioni ipiesti congedi si 
intendono accordati.

Annunzio del fidanzamento di S. A. R. la Prin
cipessa Maria di Savoia con S. A. R. il Principe
Luigi di Borbone Parma.
PRESIDENTE. Onorevoli Senatori! Quando fu

pubblicato il lietissimo annunzio del .fidanzamento
di S. A. . K. la Principe;^sa Maria di favola con
S. A. R. il -Principe Luigi di Borbone Parma, non 
mancai di esprimere il vostro concorde sentimento, 
porgendo alle LL. MM. il Re Imperatore e’ la Re
gina Imiieratrice e a S. A. R. la Principessa Maria 
le felicitazioni e i voti del Senato del Regno. (.lp- 
plausi).

Mi è caro rinnovale oggi agli Augusti Sovrani 
e a S. A. R. la Principessa Maria il più devoto e
fervido omaggio
siml c prolaìifiati, applausi).

augurale dell’Assemblea. (Uiris-

Celebrazione del Convegno di Monaco.
PRESIDENTE. Il Senato non può riprendere le 

sue riunioni senza ricordare il massimo avvenimento
dell’ultimo tempo : avvenimento decisivo per la
vita dell’Europa, e inizio certo di un nuovo pe
riodo della politica internazionale. Parlo del Con
vegno di Alonaco, che salvò con le sue decisioni 
saggie e tempestive la pace e la civiltà dall’immi-- 
nenie rovina, e diede alla ordinata convivenza delle 
Nazioni una prima salda base di giustizia. {Ap
plausi vivissimi, (irrida di «Duce! Dueelyy).

Monaco ha rappresentato un
ziale trionfo del senso etico e umano;

grande, prove iden-
ma costi-

tuisce principalmente l’affermazione più alta e po
tente del prestigio dell’Italia fascista nel mondo, 
e la suprema manifestazione del genio del. Duce 
che, invocato nell’ora suprema, ha saputo affron
tare e risolvere con sapienza pari alla prontezza 
la crisi da cui erano ormai gravemente minacciate 
le sorti di tutti i popoli. (A pplausi).

La parte jiredominante avuta dal Duce, (piale con-
per giorni 3; Bouvier per giorni 15; Broglia per ciliatore ed arbitro, nella felice conclusione della
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l)rova angosciosa a. (•ni l'Europa era stata espo-
sta, è stata pochi giorni or sono irrefutabilmente 
illustrata e dociunentata davanti alla Camera fa
scista dal suo valoroso collaboratore. (.1 ppJ<iusi}.
Essa resta e resterà conni una ])agina incancella-
bile di gloria per P>enito Mussolini e per l’Italia 
(Appiousi'} ; e significa il più sjilendente auspicio
per la immancabile continua ascesa della Patria
nostra verso le sue mète di jiotenza e di grandezza. 
[C ir issimi e geuerdli applausi}.

Verbale di deposito negH Archivi de! Senato 
dell’atto di matrimonio di S. A. R. il Principe 
Eugenio di Savoia-Genova Duca di Ancona.

PRESIDEXTE. Prego il senatore segretario
Guido Bisca retti di dar lettiìra del AUrbale di
deposito negli archivi del Senato dell'atto di ma -
trinionio di S. A. R. il Prineijie Eugenio di Savoia- 
Genova, Duca di Ancona.

GUIDO BISCARETTI, segretario :

Verbale di deposito negli Archivi dei Senato del 
Regno dell’atto di matrimonio tra Sua Al
tezza Reale il Principe EUGENIO, ALFONSO, 
CARLO, MARIA, GIUSEPPE di SAVOIA 
GENOVA, DUCA di ANCONA e Sua Altezza 
Reale la Principessa LUCIA, MARIA, PA
NIERA, ALDEGONDA, ANTONIETTA, GIU
SEPPA di BORBONE DELLE DUE SICILIE.
« Il giorno iirimo del mese di novembre mille-

novecentotrentotto, Diciassettesimo deH'Era Fasci
sta, nella Sala del Trono q,l iiiano terreno del Pa--' 
lazzo Reale in Bolzano, procedeva si da Sua Eccel
lenza il Cavaliere Dottor Luigi Federzoni, Presi
dente del Senato del Regno, Fflìciale di Stato Civile
della Reale Famiglia, alla trascrizione deH’Atto
di Matrimonio tra Sua Altezza Reale il Principe 
Eugenio, AvLeonso, Carlo, AIaria, Gthsei’pb di Savoia 
(jlncva, Di’ca di Ancona e Sua Altezza Reale la 
Princi])essa Lucia, AIaria, Paniera, Aldegonda, An
tonietta, Giuseppa di Borbone delle Due Sicilie, 
nei due registri originali di cui all’articolo Trecen- 
tosettanta del Codice Civile. Di questi, quello custo
dito nell’Archivio del Senato del Regno era stato 
il giorno ventidin^ ottobre millenovecentotrentotto.
Sedicesimo dell’Era Fascista, estratto dalla cassa-
forte posta nella sala del Segretario Generale (lei 
Senato del Regno e destinata alla custodia degli 
Atti di Stato Civile della Realt' Famiglia; l’altro, 
custodito negli Archivi del Regno, era stato il me
desimo porno veutidm* ottobre inillenovecentotreir
tolto. Sedicesimo dell’Fra Fascista, consegnato al
■Segretario Generale del Senato del Regno dal
Soprintendente alPArchivio del Regno e a questi
è stato restituito il giorno sette novembre mille-
novecentotrentotto. Diciassettesimo deH’Era Fasci
sta, giusta l'unita dichiarazione del Soprintendente
stesso.

« Dovendosi ora pi-òcedert» al deposito del regi-

stro negli . Archivi del
(luanto

Senato del Regno, giusta
è ])rescritto neirarticolo trentotto dello

Statuto, sono oggi, setter novembre niillenovecento-
trentotto, Diciassettesimo dell'Era Fascista, nel
Falazzo ove ha sede il Senato del Regno e nella
sala del Segretario (Generale, convenuti il Cava-
liei'e Dottor Iniigi Federzoni, Presidente del Senato 
del Regno, il Generale Conte Mario X’omis di Cos- 
silla. Senatore €2uestore del Senato del Regno ed 
il Segretario Generale del Senato del Regno, Dot
tore Professore Annibaie Alberti^ ed aperta la cas
saforte suddetta, si è (piivi riposto il registro degli
.Atti di Matrimonio della Reale Famiglia, proce-
dendosi alla chiusura della cassa forte medesima.

«E perchè risulti quanto sopra, si è redatto in 
doiipio originale ed è stato firmato dagli interve
nuti, il presente processo verliale, un esemplare del 
quale sarà unito al processo verbale della prima 
seduta del Senato del Regno.

« Il Presidente del Senato del Ref/no
. « Feuerzoxi.

« Il Senatore Questore
X’O^MIS DI COSSILLA.

a. Il Segretario (}enerale del Senato, del Regno
«-Annidai. Alberti ».

Archivio DI Stato in Roaia ' 
E Archivio del Regno

Roma, 7 novembre lOTS-XVII.
Con la presente dichiaro d’aver ricevuto in resti

tuzione dal Segretario Generale del Senato
del Regno, Cancelliere jier gli Atti di Stato Civile
deila .Reale Famiglia, ♦ 0 7 il Registro degli Atti di
matrimonio della stessa Reale Famiglia consegnato 
il 22 ottobre u. s.

« Il Soprintendente 
Emilio Re. ;

(L. S.).

Dono di S. M. i5 Re Imperatore.
PRESIDEAITE. Informo il Senato che il Mini

stro della Casa di S. M. if Re Imjieratore, per inca
rico di Sua Maestà, ha inviato il XAMI volume del 
Corpus Ruiuguoruiu Itulieoruui destinato alla Ri 

• blioteca del Senato.
Mi sono fatto inter])rete dei sentimenti di rico- 

lioscenza del Senato verso l'Augusto Sovrano per 
il munifico dono.

Nomina del senatore Suardo 
a Vice Presidente del Senato.

PRESIDEXTE. Comunico al Senato che S. M. il 
Re Imperatore, su proposta del Capo del Governo, 
con decreto in data 28 giugno u. s. ha nominato 

1 A^ice l’residente del Senato del Regno il senatore 
conte avv. Giacomo Suardo.
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Nomine a Ministri di Stato.
PRESIDEA'TE. Comunico al Senalo die su pro-

grande guerra, comandando la Scuola di Modena 
e le divisioni territoriali di Bologna e di Ales-

posta del Capo del Governo, S. M. il Re Impera-
tore, con decreto del 2 giugno 1938-XAffi, registrato
dalla Corte dei (‘onti il 15 successivo, lia nominato

. Ministro di Stato Fon. 
deputato al Parlamento.

avv. Roberto lùirinacci.

- Con successivo decreto del 28 giugno 1938-XAffi, 
registrato dalla Corte dei conti il 7 luglio succes
sivo, ha nominato Ministro di Stato Fon. dott. Ma- 
i-iano D’Amelio, senatore del Regno, i)rimo Ib-esi- 
dente della Córte di cassazione.

Con altro decreto del 10 novembre 1938-XAffiI, 
registrato alla; Corte dei conti il. 19 dello stesso 
mese, ha nominato Ministro di Stato Fon. dott. 
Giorgio Pitacco, senatore del Regno.

Commemorazioni dei senatori: Lanza Branci- 
forti, Asinari di San Marzano, Etna, Romeo, 
Krekich, Mantovani, Baldi Rapini, Poggi, Chi- 
mienti, Camerini, Castiglioni, Cassis e Finto.

PRESIDENTE. Era- appena avvenuta l’interru
zione estiva delle nostre riunioni, quando una dolo
rosa perdita colpì il Senato con la scomparsa di 
Ottavio Lanza Branciforti. Rappresentava egli un 
tipo perfetto di gentiluomo italiano, in tutto degno 

. delle insigni tradizioni patriottiche della sua fa
miglia. In età non più giovane, era stato volontario 
nella guerra libica e poi nella grande guerra, meri
tando due decorazioni al valore. Intrepido fascista 
(lei tempi più rischiosi e agitati in terra straniera, 
fu fra i fondatori del Fascio di Parigi, ove aveva 
preso dimora dopo la grande guerra; e là, mentre 
si faceva promotore e cooperatore attivissimo di 
molte .benefiche iniziative a favore della nostra co-
Ionia, fu per parecchi anni, ógni giorno, pagando
sempre di persona,- con coraggio pari al fervore, 
di fronte ai nemici della Patria e del Regime, infa
ticabile difensore dell’Italia fascista. Apparteneva 
alla nostra Assemblea dal 1934.

Bella e luminosa figura di soldato e di coman
dante era quella di Enrico Asinari di San Mar
zano, anch’egli fedele al retaggio di un nome illu
stre nei fasti marziali della Patria. Si era brillan
temente segnalato nel combattimento di Sidi Ales-
Sri, il 23 ottobre 1911,
duglia d’argento al valore. Affilia

guadagnandovi la prima me-
grande guerra.

alla testa di un reggimento di fanteria di. nuova 
formazione sul fronte trentino, si dimostrò eccel- 
cellente animatore e trascinatore di uomini. Adem
pì poi le funzioni di capo di stato maggiore di 
una divisione e, successivamente, di un corpo d'ar
mata; tenne infine il comando tattico effettivo di 
un settore della armata, affermando in ognuna
di tali mansioni qualità vigorose di capacità orga-to'
iiizzativa e di alto sentimento militare. Non meno 
importanti servigi rese egli all'Esercito dopo la

saudria. III (piest’ultinia sede, particolannente,
negli anni delle ])rove più aspre e difficili per la
disciplina della Nazióne, Rnrico Asinai!
Marzano diede notevole esempio
risoluta padronanza

di

della situazione.

di San
sicura 

Ma
e

so-
pra tutto è degna di essere ricordata l’opera da
lui svolta. con intelligenza e tatto ammirabili.
nel lungo tempo durante il quale fu comandante 
generale dei Carabinieri Reali, effettuando pie
namente, e cordialmente il necessario affiatamento
morale e funzionale 'dell’Arma con
'organi creati dallo Stato fascista.

L tutti. gli 
senza inde-

bolire in alcun modo lo spirito tradizionale di 
austerità e di lealtà, che è gloria incontaminata 
dell’Armci stessa. Tali preclare benemerenze procu- 
latrono a Enrico Asinari di San Marzano le nomine 
a senatore nel 1933 e a ministro di Stato nel 1935.
Per la sua indole affabile e gioviale, per la sua
conversazione scintillante di arguzia egli era caris
simo a tutti aiiche in Senato, ove sarà lungamente 
ricordato e rimpianto.

En altro grande soldato dalla tipica impronta 
])iemontese, Donato Etna, ascese quasi tutti i gradi 
della gerarchia militare nel corpo degli Alpini, 
impersonando le singolari e caratteristiche virtù 
di quelle meravigliose truppe. Di lui resta, con 
altre pubblicazioni, il pregevole « Alemoriale. per 
l’ufficiale sulle Alpi ». Aveva combattuto da prode

■ in Eritrea e in Libia ; ma l'episodio rivelatore
della sua splendida tempra guerrierèi fu, nel 1915, 
l’epica conquista di Montò Affiro, nella quale egli 
ebbe una parte preminente, al comando di due 
gruppi alpini. Affin meno fulgida fu la sua condotta 
nelle operazioni determinate dalla controffensiva 
del 1916 sugli Altipiani. Promosso dopo di allora 
generale di corpo d’armata, guidò felicemente im
portanti azioni; e fu«uuo dei comandanti di grandi 
unità che maggiormente si distinsero, anche ])er il 
valore personale, nella battaglia di Affittorio Affi- 
neto. Lasciati .per età i quadri dell’Esercito, fu
fascista militante e operoso, rendendo con la sua
dirittura e col suo (piadrato buon senso servigi 
indimenticabili al Regime, quale commissario pre
fettizio al Comune di Torino, e i.mi quale prefetto 
di Alessandria. Tu ciascun atto della sua onorata 
vita, fino alla vegeta vecchiezza. Donato Etna pro
fessò esemplarmente il culto del dovere verso la 
l’atria.

Tecnico reputa tissimo.
stria, Nicola Romeo, napoletano.

sagace capitano d'indu
aveva

costituire un poderoso organismo, che in
saputo 
guerra

e in pace cooperò validamente allo sviluppo della 
nostra produzione meccanica e alla’ conquista di 
un nuovo prestigio, per questa, nella concorrenza 
internazionale. Affiuninato senatore nel 1929, parte-
CÌ|)Ò autorevolmente in quest’aula a importanti
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discussioni intorno ai problemi della, difesa nazio
nale, propugnando la necessità di una totale indi
pendenza dell’industria italiana di costruzioni aero
nautiche.

Gli straordinari meriti patriottici avevano valso 
nel 1933 il conferimento della dignità senatoria per 
la 2(D categoria statutaria a Natale Krekich, na
tivo di Scardona, in Dalmazia, e valoroso veterano 
della lotta per l’italianità nella sua terra. Con fede 
intemerata egli aveva combattuto per quella nobile 
causa nel Consiglio comunale di Zara e nella Dieta 
dalmata, durante gli anni della vigilia, al fianco 
di Bajanionti, di Trigari, di Salvi, di Ghigliano- 
vich, di Ziliotto. Scoppiata la guerra, dovette scon
tare il suo generoso atteggiamento, e fu internato 
in Moravia, e poi processato per alto tradimento.

più elevato rango di dignità civica., guidarono Eaf- 
faello Baldi Papini neH'opera per tanti anni disin
teressatamente data al bene della città. Merite
vole di speciale ricordo è Tattività da lui prodigata 
come presidente della Cassa di risparmio. In quello, 
come in tutti gli altri uffici ricoperti, egli contribuì 
a favorire con la sua- illnminata esperienza il pro
gresso di tutte le energie pi'oduttive locali. Aveva 
aderito al Fascismo nel momento della Marcia su 
Roma.

potendo sottrarsi alle conseguenze di così grave
imputazione soltanto per il sopravvenuto crollo
deirinipero absburgico. Dopo la vittoria egli ri-
prese senza soste la sua nobile attività per la tutela 
delle aspirazioni più care al suo cuore di italiano. 
Fu eletto deputato nel 1921, in rappresentanza dì 
Zara, e si inscrisse neH'ora dei più duri cimenti 
al Partito fascista, sotto le cui insegne militò poi 
con quell’inesauribile fervore di entusiasmo che

Cesare Poggi ci lascia la memoria di un emi
nente servitore dello Stato. Figlio di.un prefètto 
del Pegno, percorse brillantemente egli stesso la 
sua carriera nelle prefetture, acquistandovi fama 
di forte preparazione amministrativa e di rara 
sensibilità politica. Éesse la provincia di Genova 
dal 1917 al 1923, fronteggiandovi i momenti più 
torbidi e i più salienti del periodo della guerra 
e del dopoguerra con fermezza e saggezza pari al 
compito commessogli in quel centro vitale dei coni- 
merci e delle industrie. Nel periodo ricordato Ge
nova fu sede di importanti avvenimenti ihterna-
zionali, l’ultimo dei quali, la Conferenza econo-

rispecchiava la mite, 
Krekich.

candida aninm di Natale .

mica del 1922, per il perfetto preordinamento di 
tutte le misure comiesse alla circostanza, designò 
meritamente Cesare Poggi per la nomina a Sena
tore. Ottenuto il collocamento a riposo dopo 40
aiuii di' permanenza nei ruoli dell’Ainiiiiiiistra-

Fra gli intrepidi antesignani nelle formidabili
battaglie del Fascismo emiliano contro la follia
criminale dei sovversivi, allorcliè questa pareim
incoraggiata dalPinerzia o dalla cecità delle auto
rità responsabili, era stato il ferrarese Vico Man-

zione, egli seppe ancora, nonostante l’età ormai 
grave, rendere ottimi servigi al Paese col solerte 
adempimento di altri uffici affidatigli, ])recipua- 
mente come presidente dell’Azienda autonoma di 
Pegli, che a lui ha dovuto la sua felice sistemazione.

tovani, che nell’organizzazione, da lui ' strenua
mente promossa e potenziata, degli agricoltori della
sua provincia non portò soltanto un’aperta e
pugnace volontà di difesa di legittimi interessi, ma 
anche e sopra tutto la consapevolezza schiettamente 
fascista di niia solidailetà sociale che trascendeva 
ogni unilaterale concetto classista. Il nome di lui 
resta pertanto lègato alle vicende della grande rina
scita spirituale ed economica determinata in Fer-
lara, come in tutti gli altri maggiori centri del
l’agricoltura italiana, dalla Eivoluzione delle Ca
micie nere e dalla politica rigeneratrice del Regime. 
Presidente della Federazione provinciale degli agri-
coltoli, fondatore e presidente dell’istituto federale
di credito agrario, vicepresidente del Consiglioo—> pro
vinciale delle corporazioni, presidente del Consorzio
generale di bonifica, deputato al Parlamento dal
1921 per tre legislature, senatore dal 1931, in lutti 
gli uffici ai quali fu chiamato. Vico Mantovani 
diede prova delle sue salde doti di ingegno e di 
competenza e della sua ardente devozione agli ideali

o*

del Fascismo.

Amore appassionato alla sua bella Pistoia e sol
lecitudine filiale per il rifìoriniento di essa, in un

Personalità originale aveva Pietro Chimienti,
brindisino, che le due attività parallele della
laboriosa esistenza, quella di parlamentare

sua 
e

quella di maestro di diritto pubblico, rivolse di 
preferenza allo studio dei problemi di legislazione 
costituzionale. A una vasta conoscenza delle dot
trine e della prassi degli Stati moderni, condotta 
fino all’analisi più sottile del contenuto giuridico 
di ogni forma e di ogni atto, egli aveva unito 
l’osservazione diretta dei fenomeni politici, procu
ratasi con un quarantennio di alacre partecipa-
zione alla vita delle assemblee. Deputato per
cinque legislature, senatore dalla 2G’b se non potè 
lasciare sensibile traccia del suo passaggio negli 
uffici di governo ai quali fu ripetutamente assunto 
in alcuni degli effimeri Gabinetti del sistema par
lamentare, attinse da queU’esperienza il chiaro e 
acuto senso realistico con cui sorresse sempre le
sue enunciazioni teoriche. Conviene riconoscere
che motivo dominante di numerosi scritti e di
scorsi di Pietro Chimienti, fino da tempi di molto
anteriori alla Marcia su Roma, fu il postulato 
della restaurazione del potere esecutivo nella sua 
iniziativa e nella sua responsabilità mediante il 
superamento di quella crisi deH'azione di governo,
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che egli insistentemente segnalò con rilievi spesso 
nuovi e saporiti: crisi che soltanto il Fascismo

GUIDO BISCAKETTI, .scf/zcfa/w:

l?oteva e doveva, un giorno. radicalmente risol- .
- vere. Da -questo pqnto di vista, indubbiamente 

essenziale, può ben dirsi die l’àntico liberale sonni- 
niano, il quale, pur attraverso contrastanti contin
genze, aveva sempre invocato un regime di auto-

« 23 giugno 193S-XVI.

rità, era naturalmente destinato a dare nn’ade-
sione del tutto coerente, spontanea ed efficace alla 
nostra Rivoluzione. A ciò lo avevano condotto, in
fatti, il caldo patriottismo e il profondo amore' 
agli ideali nazionali del Risorgimento non meno
clie la sana e classica concezione dello Stato e
l’abito mentale dell’uomo di pensiero e di cultura.

Anche Vincenzo Camerini, valentissimo avvo-
cato del foro abruzzese, proveniva dalla Camera 
dei deputati, alla quale aveva appartenuto per 
tre legislature, dopo essere stato per nove anni 
sindaco della sua Aquila, amato e stimato per 
le provvide cure date alla città natale. Così nel
l’altro ramo del Parlamento come poi in questo 
prese parte molto attiva a importanti discussioni, 
specialmente su problemi di agricoltura e di eco
nomia in generale, portandovi il contributo di un 
retto criterio pratico che egli associava ottima
mente alla non comiuie dottrina giuridica. Il suo 
intervento nell’esame di un disegno di legge era 
sempre utile, sovente prezioso, per la perspicacia 
delle osservazioni e l’opportunità e la prudenza
dei suggerimenti ; e sebbene di solito ristretto a
questioni di aspetto prevalentemente tecnico, riu
sciva interessante per la vivezza dialettica dell’ar- 
gomentare. .

Nulla mi è consentito dire, a mio malgrado, di 
Baldassarre Castiglioni, di Giovanni Cassis e di 
Carlo Finto, poiché questi tre egregi uomini, dei 
quali pure lamentiamo la dipartita, hanno la
sciato, fra le ultime volontà, la preghiera al pre
sidente della vostra Assemblea di astenersi da
qualsiasi commemorazione; chiedendo soltanto.
tutti e tre, che fosse porto il loro estremo saluto 
ai Colleglli. Adempio commosso il loro desiderio, 
mentre so di interpretare anche l’animo vostro ac
comunando in uno stesso sentimento di mesto com
pianto i nomi di Baldassarre Castiglioni, di Gio
vanni Cassis e di Carlo Pinto a quelli degli altri 

, Senatori scomparsi.
CIANO, Ministro degli affari esteri. Domando di 

parlare. '
PRESIDENTE. Ne avete facoltà.
CIANO, Ministro degli affari esteri. A nome del 

Governo, mi associo alle nobili e commosse espres
sioni di rimpianto testò pronunciate dal Presidente 
deli’Assemblea.

Registrazioni con riserva.
PPvESIDEXTE. Prego il senatore segretario

Guido Biscaretti di dar lettura dei messaggi tra
smessi dal Presidente della Corte dei conti.

« In osservanza ,all4irticolo 26 del Testo Unico 
delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con 
Regio decreto 12 luglio 1931, n. 1214, mi onoro di 
limettere a E. l’elenco delle registrazioni con 
riserva eseguite dalla Corte dei conti nella prima 
quindicina del mese di giugno 1938-XVI.

« Il Presidente
« Gaspekini ».

« 23 settembre 193S;XVI.

« In osservanza all’articolo 26 del Testo Unico 
delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con 
Regio decreto 12 luglio 1934, n. 1214, mi onoro di 
rimettere all’E. V. l’elenco delle registrazioni con
riserva eseg'uite dalla Corte dei conti nella prima
quindicina del mese di settembre 1938-XVI.

« Il presidente 
« Gaspemni ».

« Rolliti, 22 novembre 193S-XVII.

« In osservanza all’articolo 26 del Testo Unico 
delle leggi sulla Corte dei conti, approvato con 
Regio decreto 12 luglio 19:>4, n. 1214, mi onoro 
rimettervi l’elenco delle registrazioni con riserva 
eseguite dalla Corte dei conti nella prima quin
dicina del mese di novembre 1938-XVII.

« Il P>-esidcnte 
« Gasperini ».

Messaggi del Ministro delle corporazioni.
PEBSIDEXTE. Prego il senatore segretario

Guido Biscaretti di dar lettura di due messaggi 
trasmessi dal Ministro delle corporazioni.

GUIDO BISCARETTI, segretario :

« Roma, 25 luglio 1988-XVI.

«A norma dell’articolo 14, secondo comma, del 
Regio decreto-legge 29 ■ aprile 1923, n. 966, concer
nente l'esercizio delle assicurazioni private,, mi pre
gio trasmettere alla E. V. due copie del bilancio 
relativo all’esercizio 1937 dell’istituto Nazionale 
delle Assicurazioni, corredato delle relazioni del 
Consiglio di Anuninistrazione e del Collegio dei 
Sinda ci.

« Il Ministro

« Lantini ».

« Roma, 18 agosto 193S-XVI.

« A . norma dell’articolo 14, terzo; comma, del
Regio decreto-legge 29 aprile 1923, n. 966, concer
nente l’esercizio delle assicurazioni private, mi pre-
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gio trasmettere alla E. A", due copie della relazione
suirandamento della o-estioue dell’istituto Nazio-

2'* Crii t>it(ttiiti del Comiine di Sirolo del .JJ/dò
e loro stiecefisire riforma.zioìii.

naie «Ielle Assicurazioni nel quinquennio 1932-1936.
« Il Ministro
« L-INTINI ».

Nomina di commisssri.

PBESIDEX’TE. Comunico die in base a.l man
dato conferitomi dal Senato nella seduta del 36
aprile 193-1-XIl ho chiama to : il senatore Santi

.Senatore Arturo Marescalclii:
Ancona, 1938.

R. Stazione ehi-
mico-agraria di Torino. Annuario. A5)l. XIII (1935- 
1937).

Senatore Alberto De Aìarinis:
1« Sclieiick (leorg : RurgcìLunde. AVittenberg

1917;
2^' Idow Prussia gorerned Roland. Genève, 1918;
3® l’artsch Joseph : 

Sclilesien. Breslau, 1918;
L-andkunde der Pro ri il z

nomano a
regolamento: il

far parte della Commissione pere il 4» Ileimatiichutz-Criiiinf!. Poznan, 1919;

senatore Di Alarzo a far parte
della Commissione per l'esame dei disegni di legge 
})er la conversione dei decreti-legge; il senatore Di 
Miratiori a far parte della Commissione jiei decreti 
registrati con riserva; il senatore irormino a far 
jiarte, in qualità di membro ordinario, della Com-
missione di Accusa ; li senatore Scipioni a fal
puirte, in qualità di membro supplente, della Com
missione di Accusa medesima e il senatore Tofani 
a far i)arte della Commissione per il giudizio del- 
l'Alta Corte di giustizia.

Omaggi.

PBESIDEXTE. IBego il senatore. segretario
Guido Biscaretti di dare lettura deH’elenco degli 
omaggi perveriuti alla Presidenza.

GUIDO BISCAEETTI, segretario:

Senatore G-ioA’anni Cesare Majoni: Nuovi indi-
n. i economici e sociali in Criappone e nel Man
Cliu Kuo. Poma, 1938.

Senatore Armando Tallarigo: I Capi e la loro
preparazione
2-'' edizione. Firenze, 1938.

Achille Bertini Calosso :

morale’ alla funzione del comando.

L’Aula Magna della
Regia Unirersità italiana per stranieri a Perugia. 
Urbino, 1937.

Iflllustrazione Ahiticana :
Avicola Belina-Podgaetsky : Ij uragano rosso. Ri

velazioni di un giornalista russo. Poma, 1938.
Comitato per le onoranze ad Arcangelo Ghisleri:

Testrmonivinze di affetto 
(Lhisleri. Torino, 1938.

e stima per A ve angelo

Avicola Tommaso l’ace: La'Coide di Assise. Di
scorso alici Cameì-a dei Deputati. Poma, 1938.

Jang Feng-Chi (Peiping-Cliina);
1® New MancliuLuo iras created. A'anking, 1933;

The ne ir life nior^’incnt. X anking, 1936.
Aliclielangelo Scliipa : ìlbori di Risorgimento nel

Mezzogiorno d’Ctalia. ATapoli, 1938.
Direzione della Banca di Finlandia in Jlelsing- 

fors: Bank of Finland. 1937. Alar Book. Ilelsing- 
fors, 1937.

Landò Ambrosini: Ente Radio-rurate. «L’ora del
l’agricoltore ». (a. XA"I-XAGI).

Alberto Canaletti Gaudenti;
1® Im statistica ad uso cRlla Chiesa. Poma, 

1938;

5® A. CholonieAvki : ' Dantzig ville polonaise.
Paris, 1919;

6® A brief outline PoUsh history. Genève, 1919;
7® J. de Bartoszewicz : La Pologne. Paris, 1919;
8® Vie économique de la Pologne. Paris, 1919;
9® Violations du Traité de paix par Ics Alle- 

mands en llaute-Silcsie',
10° P. Bailly: Comment se renseigner sur la 

Pologne. Paris, s. d.; •
11® N^ote iiber die Volksabstimmung''. in Ober- 

schlesien;
12® Dantzig. Paris, 1919;
13® La Haute Silo sic. Pa.Ers, 1919;
14® M. Seycla: Territoires Polonais sous la do- 

mination Prussienne. Paris, 1919;
MP Questions relatives aùx territoires polonais 

sous la domination prussienne. Paris, 1919;
16® The truth about. Vpper Silesia. AVarsaAV, 

1921; ' . .
17® Le problème de la Haute-Silésie. A^arsovie, 

1921; "
18® Regime politique et administratif dans la 

Pologne prussienne. Fribourg - Lausanne, 1918;
.19® Zìisamm-enstelhmg von Protokollen und

Berichten iiLer den dritten polnischen Aufstand im 
oberschlesischen A bstimmungsgebiet (1921) ;

20® Convention germano-polonaise relative à la 
Haute-Silésie, faite ci Genève le 15 mai 1922.

Filippo Penna varia: Il Principe Giovanni Tgr- 
. Ionia. Poma, 1938.

Giulio Calamani: Bilancio consuntivo deU’anno 
R)37-XV-XVI dell’istituto Aiaz. Fascista per TAs- 
sicurazione Infortuni Lavoro.

Senatore Carlo Calisse:
1® Nino Tamassia. Alodena, 1932;
Td 11 Papa. Poma, 1924;
‘5^ Influsso del diritto romano e canonico nella 

evoluzione delle leggi barbariche e spécialmentcz 
longobarde nel refluo d’Italia. Poma, 1935;

4® La funzione dell’impero romano nell’età di 
mpzzo. Poma, 1938.

Liberato Pezzoli: Maggio storico. Poma, 1938.
Italo Lunelli:

1® Historia magistra vitae. Trento, 1938;
2® Bibliotecnica. Trento, 1938.

Alarcantonio Caracciolo Del Leone: I Pug di 
Leone 'e i Poggi di iMcca. Poma, 1938.

Iolanda e Ugn Corbino: Conferenze e discorsi di 
0. M. Gorbino. Poma, 1938.
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Istituto Nazionale Fascista per il Commercio 
estero: Relazione sull’attività dell’ICE. Roma, 1938.

Alberto Asquini: Die Wirtschdftliche . Auswer- 
tung Italienisch - Ostafrikas. Milano, 1938.

Senatore Francesco Pujia:
P 2? busto di E. Pessina al Pincio. Roma, 1938;

Una condanna alla reclusione, rispetto alla 
qtiale è intervenuta la riabilitazione, non può for
mare ostacolo all’applicazione della condanna con
dizionale per un reato posteriormente commesso. 
Milano, 1913;

3^ Alcune osservazioni circa là esecuzione della 
pena sospesa per grazia condizionata. Milano, 
1912;

' P Note e osservazioni su alcuni principii adot
tati dalla commissione ministeriale per la riforma 
del codice di pocedura penale. Siena, 1901;

5® La sentenza della Corte d’Appello di Roma

Annibaie Passaggi: I primi amici e ammiratori 
di Orazio. Genova, 1936-XIA^.

Senatore Pietro Sitta: Il catasto nella provincia 
di Ferrara. Ferrara, 1938.

Bruno Coccani:
P La pesca fattore di collaborazione con gli 

Stati balcanici. Relazione. Trieste, 1938;
2'^ Spartaco Muratti. Trieste, 1938;
3® Direttrici di sviluppo della pesco, nazionale. 

Roma, 1938;
P L’opera della Commissione centrale tra i 

fuorusciti adriatici c trentini durante la guerra. 
Trieste, 1938,

Filippo Gramatica: Codice della difesa sociale 
della Repubblica di Cuba. {Legge contro l’antiso- 
cialità. Relazione e progetto}. Ediz. italiana. Ge
nova, 1938.

Ente nazionale serico: Annuario serico. 1937-1938.
nella causa Di Ciorgio-Piazza 
1910;

« Tribuna ». Roma,

S*’ Suggestione criminale. Roma, 1938;

Senatore Pietro Niccolini: La Cassa^ di 
mio di Ferrara. Ferrara, 1938.

Senatore Piero Ginori Conti:

ri spar-

70 Comunione forzata di un muro divisorio.
Nota a sentenza. Torino, 1938.

Rinaldo Gioii: Artropatie e meccanismo di azione 
della a Cura Rinaldi». Roma, Ì938-XVI.

Senatore Gino Ducei:
P Qualche notizia sullo Jemen. Roma, 1938;
2^ Evohizione storica dello Jemen;

P ConstiPiium Artis moneta ri um Civitatis Flo- 
rentiae. Firenze, 1939:

2® Le Magone della vena del ferro di Pisa e 
di Pietrasanta sotto la gestione di Piero dei Medici
c comp. (1189-1192). Firenze, 1938.

Domenico Simolicelli : La riforma dell’enfiteusi

3® L’azione della marina giapponese nella
f/werra russo giapponese. Roma, 1938-XVI.

R. Archivio di Stato in Napoli: Mostra del Ri
sorgimento italiano. Catalogo. Napoli, 1911.

Legazione di Danimarca in Roma: Le Danemarh. 
1938.

Augusto Ferrari: La parrochia di S. Agostino. 
Bologna, 1930.

Manfredi iSiotto Pintor: Indole e destino della 
Società delle Nazioni. Milano, 1937.

nel Progetto di Codice civile. Tivoli, 1938.
Domenico Riccardo Peretti Griva : In tema di 

procedimento di sfratto. Roma, 1938.
Giuseppe Solito De Solis: Contributo alla teoria 

giuridica dell’assegno circolare. Roma, 1938-X'VII.

Sunto di petizioni.

PRESIDENTE. Prego il senatore segretario
Guido Biscaretti di dar letura del sunto delle peti 
zioni pervenute al Senato. '

Giorgio Barclanzellu : Tl Regno di Sardegna.
Urbino, 1938.

Gabriele AI. Allegra: Le rapsodie di Chun. In
contro al dolore di Kiu Juen. Tradotto e annotato 
da Fra G-. M. Allegra. (Testo cinese e italiano}, 
Shangai, 1938.

Attilio Garino Canina: Principii e indirizzi finan
ziari di Camillo Cavour. Roma, 1938.

GUIDO BISCARETTI, segretario-. 
P il dottor Giuseppe Bottoni a nome dei

Giovanni Gaffarelli: F Fiera delle attività eco-
nomiche siciliane. Numero unico. Afessina, 1938.

Giuseppe AV. Alaccotta: T diritti dei Re d’Italia 
sul Cenacolo. Roma,’1938.
’ Oreste F. Tencajoli: Le antiche fortificazioni ge
novesi della Corsica. Roma, 1938.

Carnegie Endovunent fort International Peace: 
Year Rock; 1938. M^asliington, 1938.

Ambasciata del Giappone in Roma:
B. Gutierrez: La prima Ambascieria giappo

nese. in Italia. Milano, 1938.
Senatore Giuseppe Broglia : Federazione tra le 

Casse di risparmio del .Piemonte. An un ario 1938 - 
Anno XVI.

Discussioni, f. 661

« Grandi Decorati di Guerra » fa voti perchè, con 
provvedimento legislativo, venga stabilita parità di 
trattamento circa i benefici civili fra i decorati di 
Medaglia d’Oro e gli insigniti di almeno 1 ricom
pense al Valor Militare e concesso un trattamento 
speciale di (piiescenza per essi;

2’ il signor Giovanni Pietro Dao, invalido di 
guerra, si duole del provvedimento col quale — in 
sede di aggravamento — gli venne ridotta la pen-
sione di guerra.

PRESIDENTE.
corso stabilito dal Regolamento.

Queste petizioni seguiranno il

Elenco dei disegni di legge e delle relazioni 
comunicati alla Presidenza.

PRESIDENTE. Prego il senatore segretario
Guido Biscaretti di dar lettura degli elenchi dei 
disegni di legge e delle relazioni .comunicati alla 
Presidenza.

GUIDO BISCARETTI, segretario-.
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Di SECAI DI LEGGE.

/pq rrc'iìhntt' della Caniei'a dei Deiiatati'.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
i 29, col quale si provvede28 aprile 1938-XVI, n 

al finanziamento dei lavori di costruzione della 
diramazione dell’acquedotto del Ruzzo destinata 
airapprovvigionamento idrico dei Comuni della 
Valle del Vibrata e di quelli di jMaltignano, Campii 
e Civitella del Tronto (2310).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 712, concernente Tesen- 
zione dalla imposta di fabbricazione per le fibre 
tessili artificiali impiegate nella produzione di. 
])neumatici per veicoli (2311).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 520, che ha dato esecu
zione al Protocollo stipulato in Roma, fra l’Italia 
e la Romania, il 30 ottobre 1937 inteso a proro
gare fino al 15 dicembre 1937, la data di denuncia 
(wentuale prevista dall’articolo 7 dell’Accordo 
commerciale e dall’articolo 12 dell’Accordo per 
regolare i pagamenti fra i due Paesi del 13 feb
braio 1937 (2312).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 529, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Roma, fra l’Italia 
e la Germania, il 18_dicembre 1937, concernente 
la modificazione dell’articolo 6 dell’Accordo italo- 
germanico per il regolamento dei pagamenti in 
materia di cinematografia del 14 maggio 1937 
(2313).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 530, che ha dato esecu
zione all’Accordo commerciale stipulato in Roma, 
il 17 dicembre 1937, fra l’Italia e la Danimarca 
(2314).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 536, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Roma, fra l’Italia 
e la Jugoslavia, il 7 gennaio 1938, per regolare 
gli scambi commerciali ed i pagamenti relativi 
fra i due Paesi (2315).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 566, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Roma, mediante 
scambio di Note, fra l’Italia e la Grecia, il 6 dicem-' 
bre 1937, concernente extra-contingenti ellenici 
da impotare in Italia (2316).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 567, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in. Roma, fra l’Italia 
e l’Ungheria, il 19 novembre 1937, per regolare 
i pagamenti relativi agli scambi commerciali fra 
i due Paesi (2317).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 573, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Roma, mediante 
scambio di Note, fra l’Italia e TUnione belgo- 
lussemburghesè, il 9 ottobre 1937, inteso a com
pletare l’articolo 6 della Convenzione dei paga
menti- del 30 giugno 1937 (2318).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 588, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Ankara, mediante 
scambio di Note, fra l’Italia e la Turchia, il 20 set
tembre, 12 e 13 novembre 1937, per l’abolizione 
delle ripartizioni dei contingenti previsti alla 
lista I annessa all’Accordo commerciale italo- 
turco del 29 dicèmbre 1936, e per l’attribuzione 
del contingente totale in essa fissato all’intera 
posizione della tariffa n. 102 (2319).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 589, che ha dato esecu
zione all’Accordo concluso in Roma il 24 dicem
bre 1937, mediante scambio di Note, fra l’Italia 
e la Gran Bretagna, concernente trasferimento 
di conti di cui all’articolo 7, paragrafo 5, comma 
a), 5) e c) dell’Accordo stipulato in Roma tra 
i due Stati il 6 novembre 1936 per regolare gli 
scambi commerciali ed i pagamenti ad essi rela
tivi, approvato con Regio decreto-legge 15 dicem
bre 1936, n. 2275 (2320).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 604, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Roma, mediante 
scambio di Note, fra l’Italia e TArgentina, il 
24 dicembre 1937, per fissare i contingenti-d’im
portazione per l’anno 1938 in conformità del
l’Accordo del 4 marzo 1937. (2321).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo'1938-XVI, n. 615, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale stipu
lati in Roma, fra l’Italia e la Finlandia, il 23 no
vembre 1937 (2322).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n. 626, concernente nuove 
concessioni di temporanea importazione ed espor- 

- fazione (2323).
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

10 maggio 1938-XVI, n. 649, che proroga le 
agevolezze doganali a favore di alcuni tipi di oli 
minerali destinati al collaudo dei motori per auto
veicoli e di aviazione (2324).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVÌ, n. 663, che ha dato esecu- 
zionè agli Accordi di carattere commerciale sti
pulati in Roma,» fra l’Italia e la Grecia, il 15 gen
naio 1938-XVI (2325). .

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 738, che concede age
volezze doganali alla importazione degli xanto- 
genati di potassio destinati ad essere impiegati 
nel processo di fluttuazione dei minerali di piombo 
e di zinco (2326).

Conversione in legge deh Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 739, che modifica il 
trattamento doganale dei recipienti di lamiera 
di ferro usati, destinati alla rigenerazione delle 
lamiere (2327).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 760, che ha dato esecu
zióne agli Accordi di carattere commerciale stipu-

L »X.
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lati in Eoma, fra l’Italia ed i Paesi Bassi, il 
31 dicembre 1937 (2328).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 marzo 1938-XVI, n. 521, concernente il rior
dinamento dei servizi dell’amministrazione cen
trale della -guerra (2329).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 marzo 1938-XVI, n. 531, relativo all’aumento 
del ruolo organico dei ragionieri di artiglieria 
(2330).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 555, concernente la siste
mazione del personale addetto alla biblioteca e 
airufficio telegrafico e cifra del Ministero dell’in
terno (2331).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 616, recante autorizza
zione alla Federazione dei Fasci di Conibatti- 
mento di Eieti ed all’Opera Nazionale per il 
Mezzogiorno d’Italia di acquistare diritti a sussidi 
terrembto (2332).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 marzo 1938-XVI, n. 578, recante norme per 
accelerare la trattazione delle pratiche per conces
sione di sussidi ai danneggiati da terremoti (2333).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 648, concernente l’indi
cazione nei decreti Eeali, contenenti norme giu
ridiche, del parere delle Corporazioni e dei rispet
tivi Comitati consultivi o tecnici (2334).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 713, concernente la pro
roga delle agevolazioni fiscali a favore dell’indu
stria estrattiva carbonifera deli’Is.tria e della 
Sardegna (2335).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
10 maggio 1938-XVl, n. 664, concernente la
semplificazione della procedura per la conser
vazione del nuovo catasto e l’aggiornamento di 
tutte, le disposizioni di leggi vigenti in materia 
di nuovo catasto (2341).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 ottobre 1937-XV, n. 2033, che reca norme circa
i corsi valutativi,1 ’li esperimenti o gli esami cui2'

sono sottoposti gli ufficiali del Eegio ■ esercito 
compresi nei limiti di anzianità per l’iscrizione nei 
quadri di avanzamento (2342).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 ottobre 1937-XV, n. 2111, relativo al confe
rimento della carica di Comandante designato
d’Armata al generale di Corpo d’Armata in ser-
vizio permanente effettivo Ettore Bastico (2343). 

Conversione in legge deh Eegio decreto-legge
12 maggio 1938-XVI, n. 730, recante proroga
del termine riguardante la rimozione o la sosti
tuzione dei cartelli pubblicitari lungo le strade 
pubbliche e le autostrade (2344).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 769, riguardante il tra
sferimento della banda musicale della Milizia por- 
tuaria da Genova a SPvbaudia (2345).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 871, concernente l’auto
rizzazione alla Cassa interna di previdenza del 
Comitato Olimpico Nazionale Italiano (0. O. N. I.), 
con sede in Eoma, ad esercitare l’assicurazione 
contro gli infortuni degli atleti (2346).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
12 maggio 1938-XA^I, n. 781, che autorizza ad

25 novembre 1937-XVI, n. 2722, che modifica
lo stato giuridico della gente dell’aria (2336).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. A37, con il quale si pro
roga il termine di attuazione del piano regolatore 
di Gallarate e delle relative agevolazioni tribu
tarie (2337).

Conversione in legge del Eegio decreto—legge 
14 marzo 1938-XVI, n. 728, contenente varia
zioni alla legge 4 giugno 1934-Xri, n. 977, rela
tiva alla disciplina delle professioni d’iiisegliante 
di materie musicali in scuole di musica e di orche
strale (2338).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 marzo 1938-XVI, n. 697, riguardante l’appro
vazione della convenzione 26 novembre 1937 - 
Anno XVI, n. 514, di repertorio, tra lo Stato, 
il Comune di Venezia e la Società anonima « Porto 
Industriale di Venezia)), relativa alla modifica 
di alcune pattuizioni per la gestione delle aeree 
industriali a Porto Marghera- (2339).

Conversione^ in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 700, concernente l’auto
rizzazione ad assumere personale non di ruolo 
nell’Amministrazione delle poste e - dei telegrafi 
(2340). ■ ■; .

apportare modificazioni con decreto ministeriale 
all’elenco delle linee di navigazione di preminente 
interesse nazionale (2347).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 794, recante norme per 
l’accertamento delle trasgressioni in materia valu
taria e di scambi con l’estero (2348).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge, 
16 giugno 1938-XVI, n. 962, contenente il nuovo 
òrdinamento dei servizi e del personale delle im
poste di fabbricazione e, in relazione ad esso, la 
modifica dell’ordinamento dei servizi e del per
sonale del Catasto e dei servizi tecnici erariali 
(2349). ■

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 maggio 1938-XAM, n. 943, contenente disposi
zioni integrative deU’artieolo 153 d-el Testo Unico 
delle leggi sull’istruzione superiore, approvato con 
Eegio decreto 31 agosto 1933-XI, n. 1592 (2350).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 782, che porta modifiche 
alla legge 8 luglio 1926-IV, n. 1178, suirordina- 
mento della Eegia Marina, nonché al Testo Unico 
approvato con Eegio decreto 16 maggio 1932-X,
n. 819, riguardante gli ufficiali di complemento
della Eegia Marina (2351).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
26 giugno 1938-XVI, n. 845, concernente aumento
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delle indennità di trasferta e concessione di sup
plemento vitto agli Agenti di Pubblica Sicurezza

1 ai Carabinieri Reali (2352).
Conversione in legge del Regio decreto-legge

3 giugno 1938-XVI, ii. 827, riguardante il requi

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 febbraio 1938-XVI, n. 907, concernente l’emis
sione e la fabbricazione di monete di « acmonital » 
(2365).

sito dell’iscrizione al Partito Nazionale Fascista 16
per l’assunzione del personale salariato delle

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
giugno 1938-XVI, n. 997, che autorizza la

Amministrazioni dello Stato (2353).
Conversione in legge del Regio decréto-legge 

12 maggio 1938-XVI, n. 908, recante modifica
zioni al trattamento di previdenza a favore del 
personale addetto alle gestioni appaltate delle 
imposte di consumo (2354).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 642, contenente norme 
sostitutive del Regio decreto-legge 15 novembre 
1937-XVT, n. 1994, riguardante la ricostituzione, 
deirufficio delle ipoteche di Catania (2355).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1133, recante norme sulle 
concentrazioni di imprese di assicurazione (2356).

3
Conversione in legge del Regio decreto—legge 

giugno 1938-XAM, n. 1186, relativo alTasse-
gnazioiie temporanea di ufficiali in congedo ai 
tribunali militari con funzioni giudiziarie o di 
cancelleria (2357).

12
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

maggio 1938-XVI, n.~771, che proroga al
do giugno 1938-XVI i servizi di navigazione per 
il Mediterraneo Occidentale, di cui all’articolo 1 
del Regio decreto-legge 8 luglio 1937, m. 1435 
(2358).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 843, con il quale si con
cede una anticipazione di lire tre milioni al Comune 
di Bolzano per i lavori di sistemazione della zona 
industriale (2359).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
.3 giugno 1938-XVI, n. 828, per la costruzione e
per Vesercizio della ferrovia per l’Esposizione
universale ed internazionale di Roma (2360).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 852, concernente asse
gnazioni straordinarie per opere di sistemazione 
edilizia a favore delle Regie Università di Bologna, 
Catania, Genova e Pavia (2361).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12' maggio 1938-XVI, n. 804. concernente l’ap
provazione della convenzione di passaggio allo 
Stato della autostrada Milano-Bergamo (2362).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giug-no 1938-XVI, n. 844, col quale è stato 
aumentato il limite di impegno stabilito dal Tar
ticolo 5 della legge 29 aprile 1937-XV, n. 787,
per annuaUtà relative a contributi e soA’A'enzioni 
previsti da leggi speciali per un contributo all’isti
tuto fascista autononio per le case popolari della 
jtrovincia di Bolzano (2363);

Conversione* in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-NVl, n. 900, concernente auto
rizzazione di storno di fondi per opere igieniche 
e sistemazioni stradali in Palermo (2364).

spesa di lire 4.000.000 per. l’esecuzione dei lavori 
di completamento del tronco ferroviario Oastel- 
nuovo di Garfagnana-Piazza al Serchio, della 
linea ferroviaria Aulla-Lussa (2366).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 pugno 1938-XVI, n.tr

?:5 954, che modilìca il
regime fiscale degli organi di illuminazione elet
trica (2367).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1063, che autorizza la 
spesa di lire un milione per il completamento della 
Clinica neuropsicliiatrica della Regia Università 
di Roma (2368).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 780, concernente provve
dimenti per favorire Tincremento della produzione 
dei minerali di piombo e di zinco (2369).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 833, concernente age
volezze doganali a favore dell’istituto nazionale 
per le relazioni culturali con l’estero (2370).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 740, che reca modifica
zioni al trattamento doganale da applicare nel 
Regno a talune merci di origine e provenienza dalla 
Libia (2371).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, h. 921, concernente nuove 
concessioni di temporanee importazioni ed espor
tazioni (2372). *

Conv’ersione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 953, che ha dato esecu
zione alTAccordo concluso in Roma, mediante 
scambio di Note, il 18 febbraio 1938, fra l’Italia
e l’Unione Belgo-Lussemburghese, concernente
trasferimenti di interessi di mora relativi al rego
lamento di importazioni belgo-lussemburghesi in
Italia,
(2373).

effettuate avanti il 1° settembre 1936

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938r-XVI, n. 996, concernente la con
cessione di agevolezze doganali a favore del carbon 
fossile e del coke impiegato per la produzione di 
ghise (2374).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1112, concernente, l’au
mento del contingente dei tappeti annodati prò-, 
dotti nelle Isole Italiane deR’Egeo da ammettere 
in franchigia-nel Regno (2375).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 605, recante aggiorna
mento delle disposizioni vigenti sullo stato degli 
ufficiali del Regio esercito (2376).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 1020, relativo alla isti-
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tuzione e regifìcazione di scuole ed istituti di istru
zione tecnica (2377).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1938-XVI, n. 984, contenente modifi
cazioni all’articolo 2 del Regio decreto-legge 
24 aprile 1935-XIII, n. 565, concernente il collo
camento a riposo dei professori dei Regi istituti 

• nautici provenienti dagli ufficiali ' della Regia 
marina (2378).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1064, recante norme per 
la interpretazione ed esecuzione del Regio decreto-
legge 8 luglio 1937-XV, n. 1322, contenente.
norme per Tassunzione in ruolo di insegnanti 
incaricati di scuole e istituti d’istruzione tecnica 
(2379),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
3 giugno. 1938-XVI, n. 994, concernente la siste
mazione delle scuole medie dei Collegi della Gio
ventù deULittorio (2380),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n, 1077, contenente dispo
sizioni per gli studenti universitari e medi in 
servizio militare non isolato all’estero (2381),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n, 985, che apporta modifica
zione all’articolo 13 del Regio decreto-legge 
27 ottobre 1937-XV, n. 1873, riguardante il rior
dinamento dei'corpi consultivi della Regia marina 
(2382),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n, 1160, che approva la 
Convenzione internazionale stipulata a Montreux 
il 20 luglio 1936. concernente il redime degli 
Stretti (2383).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, h. 1191, contenente modifì- 
cazione all’ordinamento organico della Milizia 
portuaria (2384).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1076, che modifica l’ar
ticolo 13 del regolamento legislativo per l’Opera

trattamento, economico da essi goduto quali 
comandanti superiori in Africa Orientale (2389).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 aprile 1938-XVI, n. 699, recante norme esecu
tive ed integrative del Regio decreto-legge 11 luglio 
1935-XIII, n. 1419, sul nuovo ordinamento dello 
stato maggiore del Regio esercito (2390),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 giugno 1938-XVI, n, 1197, contenente dispo
sizioni speciali di stato, di avanzamento, disci
plinari e di quiescenza relative a militari delle 
Forze armate dello Stato (2391).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
14 marzo 1938-XVI, n. 882, concernente l’aggior
namento delle disposizioni vigenti sul matrimo
nio degli ufficiali delle Forze armate dello Stato 
(2392).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1192, riguardante pro
roga delle norme contenute nel Regio decreto- 
legge 10 febbraio 1937-XV, n. 210, relativo ai 
finanziamenti per gli assuntori di opere pubbliche 
neU’Africa Orientale Italiana (2393).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
_19 maggio 1938-XVI, n. 1184, riguardante il 
trattamento economico spettante agli infortunati
durante le istruzioni obbligatorie premilitari 
postmilitari (2394).

e

Conversione in legge del Regio decréto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 1185, riguardante l’au
mento del premio di smobilitazione ai sottuffi
ciali e ai militari di truppa delle Forze armate 
rimasti in servizio in Africa Orientale Italiana 
dopo il 5 maggio 1936-XIV (2395).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 685, relativo all’aggior
namento delle disposizioni della legge 6 giugno 
1935-XIII, n. 1404, e del Testo Unico 1° agosto 
1936-XIV, n. 1493, sull’avanzamento degli uffi
ciali della Regia marina (2396).

Conversione in legge del Regio decreto-legge

Nazionale Combattenti, approvato con Regio 
decreto-legge 16 settembre 1926-IV, 
circa la decorrenza dell’esercizio finanziario (2385), 

Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 giugno 1938-XVI, n, 1124, recante modifì-

^21 giugno 1938-XVI, n. 1296, riguardante la

n. 1606,

cazioni all’istituzione del Dopolavoro postelegra
fonico (2386),

Conversione in legge del Regio decreto-le;^conversione in legge del Kegio decreto-legge 
j 10 maggio 1938-XVI, n. 920, che apporta varianti

alla composizione della Commissione centrale di
. avanzamento degli ufficiali del Regio esercito 

(2387),
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

19 maggio 1938-XVI, n, 835, che modifica i premi 
di arruolamento per i carabinieri ausiliari (2388),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 giugno 1938-XVI, n, 1095, riguardante la conces
sione alle LL, EE, i Marescialli d’Italia Emilio 
De Bono e Rodolfo Graziani, a titolo di ricono
scenza-nazionale, della corresponsione a vita del

revisione dei prezzi contrattuali relativi ad opere 
pubbliche (2397).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1114, contenente norme 
per l’integrazione dei bilanci universitari (2398).

Conversione in legge del Regio decreto-legge o o o OO
3 giugno 1938-XVI, n. 836, recante deroghe alla 
legge sulla contabilità dello Stato per l’attuazione 
del programma navale (2399).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 agosto 1938-XVI, n. 1273, concernente facili
tazioni ai turisi i in viaggio di diporto nel Regno 
pcM la tassa di vendita sui carburanti (2400).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 giugno 1938-XVI, 11. 1111, riguardante la
concessione del contributo statale nella spesa di 
costruzione delle opere per la regolazione del Lago 
di Garda (2401),

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 193S-XVI, n, 1113, che autorizza la
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spesa di lire cinque milioni quale concorso dello 
Stato nella sistemazione edilizia della Eegia Uni
versità di Trieste (2402).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 970, riguardante l’auto- 
rizzazione della spesa di lire 16.000.000 per prov
vedere al completamento delle opere di sistema
zione del porto di Marina di Carrara (2403).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
1» luglio 1938-XVI, n. 1194, recante autorizza
zione della spesa di lire 20 milioni per la siste
mazione delle due gallerie della Laziale e di Pie- 
digrotta in Napoli (2404).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
30 luglio 1938-XVI, n. 1189, che contiene pro
roghe e modifìcazioiii al regime fiscale degli alcoli | rimento della carica di Capo di Stato Maggiore
(2405).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1268, riguardante con
tributi dei Comuni e delle Provincie nelle spese 
per-il porto di Genova dal 1° luglio 1923 al 30 giu
gno 1935 (2406).

Conversione in legge del Ilegio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 572, che ha dato esecu
zione airAccordo stipulato in Fonia il 27 dicem
bre 1937, mediante scambio di Note, tra ritalia 
e la Svizzera, inteso a facilitare trasferimenti di 
pagamenti di cui all’Accordo italo-svizzero del 
3 dicembre 1935 (2407).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 587, che ha dato esecu
zione aU’Accordo stipulato in EomaJ mediante 
scambio di Note, fra l’Italia e la Svizzera, il 
22 ottobre 1937, concernente la priorità di alcuni 
pagamenti fra i due Paesi (2408).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 983, che ha dato esecu-• 
zione agb. Accordi di carattere commerciale e fìnan- 
ziario stipulati in Eoma, fra l'Italia e la Francia, 
il 14 aprile 1938 <2409).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1167, che ha dato ese
cuzione al Protocollo stipulato in Eoma, fra 
l’Italia e la Eomania, il 30 aprilo 1938, inteso 
a prorogare'fino al 31 maggio 1938 la data di 
denuncia eventuale prevista daH’articolo 7 del
l’Accordo commerciale e dairarticolo 12 del
l’Accordo per regolare i pagamenti fra i due Paesi 
del 13 febbraio 1937 (2410).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 1208, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale sti
pulati in Londra, fra l’Italia e la Gran Bretagna 
il 18 marzo 1938 (2411). ’

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 luglio 1938—XVI, n. 1297, che detta norme per 
il riordinamento degli organi amministrativi del 
Consorzio del Ticino per la costruzione, la manu
tenzione e Tesercizio dell’opera regolatrice dell’in
vaso del Lago Maggiore (2412).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 969, riguardante la con

cessione dcH’autonomia amministrativa agli auto
gruppi delle divisioni motorizzate del Eegio eser
cito (2413).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
6 luglio 1938-XVI, n. 1166, recante aggiornamenti 
alle disposizioni vigenti suH’avanzamento degli 
ufficiali del Eegio esercito (2414).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge • 
16 giugno 1938-XAM, n. 1242, riguardante la 
concessione di un nuovo termine per la presen
tazione delle domande dirette ad ottenere il rico
noscimento dei diplomi di ingegnere conseguiti 
aU’estero (2415)'.

■ Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
7 giugno 1938-XVI, ir. 1190, riguardante il confe-

Federale della Gioventù Italiana del Littorio ad
ufficiali superiori fuori quadro del Eegio esercito 
(2416).

Conversione in legge del Eegio decreto—legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 1093, relativo alla sop
pressione deiruffìcio per il commercio coloniale, 
istituito presso' l’istituto nazionale fascista per il 
commercio estero (2417).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 752, che modifica la

erappresentanza del Ministero dell’agricoltura 
delle foreste in seno ai Comitati tecnici-ammini-
sfrativi degli affari decentrati delle opere pubbliche 
in dipendenza della soppressione delle Cattedre 
ambulanti di agricoltura (2418).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
27 luglio 1938-XVI, n. 1429, che estende l’obbUgo ' 
della distribuzione delle maschere antigas a tutti 
gli operai delle industrie e a tutto il personale delle 
Amministrazioni statali e parastatali (2419).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
4 giugno 1938-XVI, n. 1033, recante modifica
zioni alla legge 26 .dicembre 1936--XV, n. 2174, 
sulla Esposizione Universale, di Eoma (2420).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938—XVI, n. 1472, recante norme 
per la liquidazione della retribuzione delle ricevi
torie e delle agenzie-postali e telegrafiche durante 
il triennio 1939-1942 (2421).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 luglio 1938-XVI, n. 1097, contenente varia
zioni ai luioli dei Eegi Provveditorati agli studi 
(2422).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1505, che modifica le 
norme di ammissione al concorso per archivisti 
all’estero di terza classe (2423). ’

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1506, concernente l’as- 
simzione in servizio di candidati dichiarati idonei 
nel concorso diplomatico-consolare bandito con 
decreto ministeriale 11 dicembre 1937-XVI (2424).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
,12 maggio 1938-XVI, 770, riguardante la11.
concessione di un contributo statale nella spesa 
per la costruzione di serbatoi e laghi artificiali
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in Sicilia ed in Sardegna e per la regolazione dei 
Lago Maggiore (2425).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n. 826, concernente proroga 
a tutto il 31 ottobre 1938-XVII della facoltà data 
airAmministrazione finanziaria daH’articolo 56 del 
Regio decreto 8 luglio 1937-XV, n. 1516, per la 
tolleranza di minor valore nella definizione dei 
procedimenti di valutazione, regolati dalle norme 
anteriori e relativi ai trasferimenti sia a titolo 
gratuito che a titolo oneroso (2426).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
10 maggio 1938-XVI, n. 571, recante variazioni 
allo stato di previsione dell’entrata. quelli della
spesa dei diversi Ministeri ed ai bilanci di Aziende 
autonome per l’esercizio finanziario 1937-38, 
nonché altri indifferibili provvedimenti (2427).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 701, relativo a provvedi
menti per un piano di colonizzazione demografica 
in Libia (2428).

Conversione in legge dei Regi decreti-legge 
7 giugno 1938-XVI, n. 751 e 13 giugno 1938-XVI, 
n. 817, riguardanti maggiori assegnazioni allo 
stato di previsione della spesa del Ministero del
l’interno, per l’esercizio finanziario 1937-38 (2429).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
29 luglio 1938-XVI, n. 1219, concernente mag
giore assegnazione allo stato di previsione della 
spesa del Alinistero deirinterno per l’esercizio 
finanziario 1938-39 (2430).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
14 luglio 1937-XV, n. 2716, concernente l’autoriz
zazione al Ministero delle comunicazioni a pro
cedere all’acquisto del panfilo Plettra di proprietà 
del senatore marchése Guglielmo Marconi (2431).

Conversione in legge, del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 837,* recante variazioni 
allo stato di previsione dell’entrata, a quelli della 
spesa dei diversi Ministeri ed ai bilanci di Aziende

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 650, concernente mag
giore . assègnazione allo stato di previsione della 
spesa del Ministero dell’interno per l’esercizio 
finanziario 1937-38, e convalidazione del Regio 
decreto 10 maggio 1938-XVI, n. 590, relativo 
a prelevamento dal fondo di riserva per le spese 
impreviste dell’esercizio medesimo (2436).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
1*^ luglio 1938-XVI, n. 1046, concernente varia
zioni allo stato di previsione di taluni Ministeri 
per l’esercizio finanziario 1938-39 (2437).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1436, che modifica le 
disposizioni in materia di commutabilità delle 
ammende e multe non pagate e stabilisce le san
zioni per inesatta dichia,razione, aH’importazione, 
del valore delle merci ai fini deirapplicazione del 
diritto di licenza (2438).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
•2 agosto 1938-XVI, n. 1464, col quale si affida
all’Ente autonomo per l’Acquedotto Pugliese la 
costruzione e gestione delle fognature nei Comuni 
serviti dall’Acquedotto stesso (2439).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, u. 1449, concemente

autonome per Tesercizio finanziario 1937-38
nonché altri indifferibili provvedimenti; e con
validazione del Regio decreto 25 giugno 1938-XVI, 
n. 971, relativo a prelevamento dal fondo di ri
serva per le spese impreviste dellesercizio mede
simo (2432)..

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 luglio 1938-XVI, n. 1052, concernente la, cor
responsione alla Società Anonima Nazionale « Co
gne » di un contributo statale di lire 25.000.000 
per il rilievo e la sistemazione finanziaria e tecnica 
della Società Anonima Magnesio Italiano Sulcis

esenzione. dall’imposta sui celibi a favore dei grandi' 
invalidi del lavoro (2440).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 settembre 1938-XVI, n. 1435, concernente mag
giore assegnazione al fondo per l’investigazione 
politica (2441). ’

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 luglio 1938-XVI, n. 1304, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere economico stipu
lati in Berlino, fra l’Italia e la Germania, il 28 mag
gio 1938 (2442).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
27 luglio 1938-XVI, n. 1202, concernènte la resti
tuzione dei diritti di confine e della tassa di scambio 
sulle materie prime di provenienza estera impie
gate nella fabbricazione degli autoveicoli che si 
esportano (2443).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1438, concernente
nuove concessioni di temporanea importazione 
(2444).

. Conversione in le;gge del Regio' decreto-legge

(( S. A. M. I. S. )) (2433).
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

5 settembre 1938-XV’I, n. 1430, che modifica il 
regime fiscale della birra (2434).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1431, contenente modi
ficazioni alle norme in vigore per l’applicazione 
delle imposte sui consumi di gas e di energia 
elettrica (2435). .

5 settembre 1938-XVI, n. 1448, concernente la 
franchigia doganale a favore del comune di Li- 
vigno (2445).

Conversione im legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1458, concernente la 
proroga al 31 dicembre 1943 del termine di vali-
dità del Eegio decreto-legge 7 maggio 1925,
n. 715, recante agevolazioni doganali per i mac
chinari e materiali metallici destinati alle ricerche 
petrolifere (2446). . •

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 agosto 1938-XVI, n.-1223, con il quale è stato 
modificato l’articolo 8 della legge 24 marzo 1932, 
n. 355, sul piano regolatore di Roma (2447).'
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Conversione in legge del Regio decreto-legge
7 giugno 1938-XVI, n. 1300, contenente norme
amministrativo—contabili per le truppe mobilitatt^
in Africa Orientale Italiana (2448).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, u. 1520, concernente
raumento del limite di età a favore dei reduci 
dallhlfrica Orientale e dei militari in servizio
non isolato aH’estero, nonché degli inscritti al
Partito ante Marcia, per rammissione agli esami 
di radiotelegrafisti di navi mercantili (2449).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1519, recante modifica
zioni alle disposizioni vigenti sullo stato e ravan- 
zamento dei sottufficiali del Regio esercito ed 
aumento dei relativi organici (2450).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1507, concernente mo
dificazioni alla composizione ed al funzionamento 
della Commissione censuaria centrale (2451).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1521, contenente norme 
per il cmi feri mento dell’abilitazione aU’insegna- 
mento della stenografia (2452).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVÌ, n. 1526, contenente mo
dificazione alle norme per rammissione all’esame 
finale presso la Scuola superiore fascista di eco
nomia domestica in Roma (2453).

Conversione in legge del Regio decreto—legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1495, che consente dila
zione per il rimborso delle somme anticipate dallo 
Stato alla Sezione di Credito Agrario. dell’istituto 
Federale delle Casse di Risparmio delle Venezie 
(2454).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1457, concernente prov
videnze a favore degli orfani degli invalidi di 
guerra di prima categoria (2455).

la invalidità e la vecchiaia della gente di mare 
(2460).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
.5 settembre 1938-XVI, n. 1493, riguardante la 
inclusione delle spese di mantenimento dei con
dannati negli stabilimenti di pena tra le spese di . 
giustizia (2461).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 ^giugno 1938-XVI, n. 1021, recante modifica
zioni al Regio decreto-legge 10 ottobre 1935-XIII,
n. 2472, suirorganizzazione provinciale e la coor-
dinazione nazionale dei servizi'ponipieristici (2462).

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1608, che integra 
il Consiglio direttivo deU’Istituto di malariologia 
« Ettore Marchiafava » con un rappresentante del 
Ministero dell’Africa Italiana (2463).

Conversione in ■ legge del Regio decreto-legge 
IO luglio 1938-XVI, n. 1256, riguardante l’istitu
zione di una
((

terza lotteria nazionale denominata
Lotteria E 42 « (2464).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1504, riguardante l’auto- 
rizzazione della spesa di lire 2.700.000 per il com
pletamento degli arredamenti del nuovo porto 
interno di Livorno (2465).

Conversione in legge , del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1522, concernente
l’autorizzazione della spesa^ di lire 31.000.000 per 
resecuzione di opere pubbliche straordinarie ed 
urgenti a pagamento non differito nell’Italia me
ridionale ed insulare (2466).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1523, col quale si

Conversione . in legge del Regio decreto- 
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1555, che aggiorna, 
le disposizioni vigenti sulla ripartizione dei ter
ritorio dello Stato in zone mifitari (2456).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1561, che istituisce un 
Fondo di previdenza a favore del personale addetto 
ai servizi delle imposte di fabbricazione (2457).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1579, che approva una 
convenzione stipulata tra l’Amministrazione della 
guerra e il comune di Pesaro, per la costruzione, 
in quella città, di una caserma-scuola allievi uffi
ciali di complemento di artiglieria (2458).

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1577, che approva 
una convenzione stipulata tra l’Amministrazione 
deUa gueiTa e la provincia di Avellino, per la 
costruzione, in quella-città, di una caserma-scuola 
allievi ufficiali di complemento di fanteria (2459).

Conversione ih legge del Regio decreto-legge 
19 agosto 1938-XVI, n. 1560, che apporta modifi
cazioni alle norme relative all’assicurazione contro

I

autorizza l’ulteriore spesa di lire 435.000 per il 
completamento' del Palazzo Comunale di Zara 
(2467). ù

Conversione in, legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1488, recante autoriz
zazione della spesa di lire 20 milioni per opere 
pubbliche nei Comuni colpiti dal terremoto del ' 
13 gennaio 1915 (2468).

Convefsione in legge del Regio decreto-legge 
8 luglio 1938-XVI, n. 1548, che approva la con
venzione modificativa stipulata con- la Società .

Partenopea » anonima di navigazione (2469).
Conversione in legge del Regio decreto-legge

5 settembre 1938-XVI, n. 1527, concernente il 
finanziamento della produzione del seme bachi per 
il consumo del 1939-XVII (2470).

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 21 giugno 1938-XVI, n. 1094, concernente 
agevolazioni tributarie per i fabbricati di nuova 
costruzione e per quelli migliorati (2471).

Conversione in legge del Regio decreto-legge^ 
16 giugno 1938-XVI, n. 986, recante autorizza
zione di contributo per lire ]. milione al Comune di 
Messina ner lavori di - risanamento deU’abitato 
(2472).

Conversione in legger del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1151, concernente agevo-
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lazioni fiscali a favore delViìidustria estrattiva dei ' zona industriale del territorio di Massa e Carrara
marmi apuani (2473). i (2484).

Conversione in legge del Eegio decreto-leggeConversione in legge del Eegio decreto-legge j
5 settembre 1938-*XVI, n. 1596, col quale si auto- ' 5 settembre 1938-XVI, n. 1465, che reca prov-
rizza la spesa di lire 6.000.000 per la costruzione videnze a favore degli ex-militari del cessato im-
dell’edificio da destinarsi a. sede della Scuola Allievi pero austro-ungarico e dei loro congiunti perti- 
Ufflciali della Eegia Guardia di Finanza in Eoma nenti ai territori annessi al Eegno (2485).
(2474). ' Conversione in legge del Eegio decreto-legge

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1502, riguardante il 
5 settembre 1938-XVI, n. 1595, che autorizza trattamento fiscale del Consiglio nazionale delle 

ricerche e degli organi da esso dipendenti (2486).
Conversione in legge del Eegio decreto-legge

cfie autorizza I
la spesa di lire 22.500.000 per la sistemazione^ edi
lizia della Regia Università di Firenze (2475). ■

I

Conversione in legge del Eegio decreto-legge ■ o- „ i “i ..
■ -.non ao giugno 1938-XVI, n. 1032, che detta norme per16 giugno -1938-XVI, n. 1168, concernente la ; -,2® • X- „ , , 7., • T . T .. i disciplinare la perdita del diritto a pensione perproroga di un anno del termine di cui agli arti- i -i -, ,cAor,\T r- D j 11 1 • o • -.non porsonalo statale destituito (2487).nnli 7 a S dolio, loorpo Q rrmo-nn 1 QQ7_ n Q/17 'coli 7 e 8 della legge 3 giugno 1937-XV, n. 847,

istitutiva degli Enti comunali di assistenza (2476).
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

9 settembre 1938-XVI, n. 1571, che ha dato ese
cuzione agli Accordi di carattere commerciale 
stipulati ih Eoma, fra l’Italia e la Norvegia, il 
2.1 giugno 1938-XVI (2477).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1578, che ha dato ese
cuzione al Protocollo stipulato in Eoma, fra l’Italia 
e la Eomania, il 28 màggio 1938, inteso a prorogare 
al 24 giugno 1938 la data di denunzia prevista 
dagli Accordi italo-romeni del 13 febbraio 1937 
(2478).

Conversione in legge deh; Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1576, che ha dato ese
cuzione aH’Accordo concluso in Ankara, mediante 
scambio di note, fra l’Italia e la Turchia, il 17 mag- 
gio-12 giugno 1938, per l’importazione in fran
chigia di libri, giornali, riviste ed altro (2479).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1581, che ha dato 
esecuzione all’Accordo stipulato in Eoma, fra 
l’Italia e la Eomania, il 23 giugno 1938, inteso a 
prorogare al 31 luglio 1938 l’Accordo commerciale 
e l’Accordo per regolare i pagamenti, conclusi in 
Eoma fra i due Paesi il 13 febbraio 1937 (2480).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1582, che ha dato ese
cuzione agli Accordi di carattere commerciale 
stipulati in Eoma, fra l’Italia e la Eomania, il 
14 luglio 1938 (2481).

Conversione in legge dèi Eegio decreto- 
legge 9 settembre 1938-XVI, n. 1597, che ha dato 
esecuzione agh Accordi di carattere commerciale 
stipulati in Bogotà, fra l’Italia e la Columbia, 
il 28 aprile-8 luglio 1938 (2482).

Conversione in legge del Eegio decreto—legge 
19 agosto 1938-XVI, n. 1518, contenente modifi
cazioni alle norme che regolano il trattamento eco
nomico del dipendenti dallo Stato in occasione di 
missioni e di trasferimenti (2483).' -

Conversione in legge del Eegio decreto-legge. 
24^ luglio 1938-XVI, n. 1266, riguardante la di
chiarazione di pubblica utilità e norme per le 
opere occorrenti per l’impianto e l’esercizio della

Ditouiiioni^ f. 555

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 giugno 1938-XVI, n. 1125, riguardante la 
concessione di una pensione straordinaria alla 
signora Xicolina Dusevich vedova Fabris (2488)^

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
23 giugno 1938-XVI, n. 1078, riguardante l’asse
gnazione di una pensione straordinaria alla vedova 
di Fernando Agnoletti (2489),

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
3 giugno 1938-XVI, n. 1481, che apporta modifi
cazioni all’ordinamento della Commissione suprema 
di difesa (2490).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 853, contenente prov
vedimenti per il personale statale e degli altri 
enti pubblici richiamato o trattenuto alle armi
o arruolatosi volontariamente (2491).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1620, riguardante la 
soppressione dell’Ente della mutualità scolastica 
ed il trasferimento delle sue attribuzioni al Par
tito Nazionale Fascista (Gioventù Italiana del 
Littorio) (2492).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge* 
5 settembre 1938-XVI, n. 1623, recante modifi
cazioni alle leggi sui piani regolatori di Milano e 
di Como (2493).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1601, contenente norme 
per la disciplina della vendita delle lane da mate
rassi (2494).

Conversione in legge del Eegio decreto- 
legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1503, concernente 
agevolazioni fiscali per l’afErancazione delle colonie 
enfiteutiche del Veliterno (2495).,

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI) n. 1621, concernente l’in
tegrazione delle disposizioni della legge 9 aprile 
1855, n. 730, relativa agli atti di procura, di con
senso e di autorizzazione, che possano occorrere ai 
militari o ad altro personale impiegato, addetto, o 
al seguito dell’esercito in guerra (2496Ì.

Conversione in legge del'Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1626, con il quale è 
stato prorogato fino al 30 giugno 1939-XVII il 
termine per l’attuazione dèi piano di risanamento
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delia zona Dantesca in Ravenna e delle relative 
agevolazioni tributarie (2497).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1302, relativo al rior
dinamento dei servizi e del personale deH’Azienda 
Autonoma Statale della Strada (2498).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 1123, concernente l’auto
rizzazione alla costruzione, in Roma, della sede 
dell’istituto di bonifica umana ed ortogenesi della 
razza (2499).

zione deH’autarcliia economica nazionale die pre- 
séntino rischi speciali (2510).

Conversione in legge del Regio . decreto-
legge 7 settembre 1938-XVl, ii. 1528, concer-
nente l’utilizzazione dei carri ed attrezzi di carico 
nei binari di raccordo con le Ferrovie dello Stato 
(2511).

Conversione m legge del Regio decreto-

Conversione in legge del Regio decreto-
legge 5 settembre 1938 XVI, n. 1628, che reca 
norme per la militarizzazione di enti in caso di 
mobilitazione generale o parziale (2500).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1554, che aggiorna 
le disposizioni vigenti suirordinaniento del Regio 

, esercito (2501).
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

5 settembre 1938-XVI, n. 1627, che conferisce 
l’autonomia amministrativa e contabile agli enti 
del Regio esercito dislocati nelle isole italiane 
deH’Egeo (2502).

legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1443, recante 
variazioni allo stato di previsione dell’entrata, a 
quelli della spesa di diversi Ministeri ed ai bilanci 
di- Aziende autonome per l’esercizio finanziario 
1938-39, nonché altri indifferibili provvedimenti; 
e convalidazione dei Regi decreti 31 agosto 1938- 
Anno XVI, n. 1440 e 5 settembre 1938-XVI, 
n. 1441, relativi a prelevamenti dal fondo di 
riserva per le spese impreviste deU’esercizio me
desimo (2512).

. Conversione in legge del. Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1255, concernente la 
concessione della garanzia statale per forniture 
a Governi esteri da parte di ditte italiane (2513).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1536, recante disposi-

Con^ysione in ieg;ge del'Regio decreto-legge jn merito ai contributi per spese di vigilanza 
> ì- -t- v-k-» H /V I OQ Q V \/ I VI I K (J v»! nen o nvìi-nil i x5 settembre 1938-XVI, n. 1639, riguardante il

premio di terminata missione volontaria per il 
personale in servizio non isolato all’estero (2503).' 

Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 7 settembre 1938-XVI, n. 1550, concernente 
la proroga al 1° luglio 1940, della revisione della 
nomenclatura e classificazione delle cose-formanti 
oggetto dei trasporti sulle Ferrovie dello Stato 
(2504).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
lo luglio 1938-XVI, n. 1368, che porta modifica
zioni aH’ordinamento del C. R. E. M. ed allo stato 
giuridico dei sottufficiali della Regia marina (2505).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
3 giugno 1938-XVI, n. 929, recante modificazioni 
all’ordinamento dell’istituto centrale di stati
stica (2506). '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1602, riguardante la 
proroga, al 30 giugno 1939-XVII, del termine per 
l’ultimazione degli arredamenti del porto di Bari 
,(2507).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1062, riguardante l’asse
gnazione di un contributo statale aH’Opera nazio
nale combattenti (2508).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1134, contenente modifi-‘ 
cazioni alla legge sulla contabilità generale dello 
Stato per gli ordini di accreditamento relativi 
alla .ripartizione del provento delle addizionali 
istituite a favore degli enti comunali di assistenza 
(2509).

Conversione in leggè del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI,n, 1480, riguardante emis; 
sione di obbligazioni garantite dallo Stato per il 
finanziamento di operazioni connesse all’attua-

a carico dei concessionari di opere di bonifica 
integrale (2514).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
Ì7 màggio 1938-XVI, n. 750, relativo all’acquisto 
da parte dell’Azienda di Stato per le foreste dema
niali di un immobile in Firenze da destinare a sede 
invernale deirAccademia militare forestale (2515).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1538, col quale si 
autorizza la spesa di lire 30.000.000‘'per la esecu
zione di «un qirimo lotto dei lavori di costruzione 
degli istituti di prevenzione e di pena in Roma 
(2516). .

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1629, che ha dato 
esecuzione al Trattato di amicizia, di commercio 
e di navigazione stipulato in Tokio, fra l’Italia 
e il Manciukuò, il 5 luglio 1938 (2517).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1161, relativo a provve
dimenti concernenti il Comitato centrale per la 
mobilitazione dell’energia elettrica (2518).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1632, che detta norme 
riguardanti le espropriazioni per la costruzione 
della « Casa Littoria» in Roma (2519).
' Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI,'n. 1625, che apporta ag
giunteci Regio decreto-legge 27 giugno 1937-XV,
n. 1033, riguardante il trattamento di alcune
categorie di personale delle Ferrovie dello Stato 
(2520).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1494, contenente norme 
per l’economia ed il maggior impiego dei com
bustibili nazionali negli impianti termici (2521).

i
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Conversione in legge del Eegio decreto-lei 
17 maggio 1938-XVI, n. 1398, concernente il 
divieto di installare e porre in esercizio nuovi 
apparecchi od impianti di combustione alimentati 
esclusivamente da combustibili liquidi (2522).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
24 luglio 1938-XVl, n. 1227, contenente modifi
cazioni ai ruoli organici del personale del Ministero 
per gli scambi e per le valute (2523).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 783, concernente auto
rizzazione al Ministro per le finanze a disporre la 
vendita di taluni immobili all’istituto Autonomo 
Fascista per le case popolari di Taranto (2524).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
4 giugno 1938-XVl, n. 884, relativo al trasferi
mento gratuito all’Associazione Nazionale Mutilati 
ed Invalidi di guerra di un’area in Napoli per 
costruire la Casa del Mutilato (2525).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1447, concernente il 
riordinamento del personale della Direzione gene-»
rale delle pensioni di guerra (2526).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 1428, recante provve
dimenti per i mutuatari dell’istituto Vittorio 
Emanuele III di Eeggio Calabria, in liquidazione 
(2527).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1671, riguardante la 
liquidazione dei capitali assicurati agli aventi 
diritto dei militari o assimilati dispersi in Africa 
Orientale Italiana (2528). .

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 1280, concernente la 
disciplina della vendita e locazione degli alberghi 
fruenti di mutiti è di contributi dello Stato (2529).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVl, n. 1676, che ha dato 
esecuzione alla Convenzione sull’assistenza ammi
nistrativa e giudiziaria in materia tributaria, 
stipulata in Eoma, fra l’Italia e la Germania, il 
9 giugno 1938 (2530).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1697, con il quale 
sono state accordate agevolazioni tributarie per 
l’esecuzione del piano di risanamento, delle zone 
adiacenti all’Arco di Augusto e dei quartieri Min- 
ghetti e Bufalini nella città di Eimini (2531).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
3 giugno 1938-XVI, n. 1421, recante modifìca- 
zioni al Eegio decreto-legge 30 novembre 1936-XV, 
n. 2331, istitutivo dell’Azienda Miniere Africa 
Orientale (A. M. A. O.) (2532).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
11 aprile 1938-XVl, n. 1092, che estende alla 
Libia la legislazione relativa aU’esercizio della pro
fessione forense (2533).

Conversione in legge, con modificazioni, deb 
Eegio decreto-legge 14 marzo 1938-XVl, n. 942, 
che apporta modificazioni ed aggiunte alla compo
sizione della Commissione centrale per la risolu

zione dei ricorsi in materia di imposte e tasse nelle 
Colonie (2534).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1585, concernente la 
proroga dei poteri concessi al Commissario straor
dinario del E. A. C. I. (2535).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
24 aprile 1938-XVI, n. 698, per il mantenimento
in vigore’ sino al 30. giugno 1939, dell’obbligo
della preventiva autorizzazione governativa per 
le costituzioni, gli aumenti di capitale e la emissione 
di obbligazioni di Società commerciali per .gli im
porti superiori al milione di lire (2536).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 settembre 1938-XVl, n. 1673, concernente 
l’istituzione del Consiglio nazionale dell’educazione, 
delle scienze e delle arti (2537).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 1060, recante modificazioni 
aH’ordinamento dell’istituto Nazionale L.U. C. E. 
(2538).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 luglio 1938-XVl, n. 1517, riguardante il nuovo 
ordinamento dell’Esposizione biennale interna
zionale d’arte di Venezia (2539).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1524, concernente la 
istituzione di una uniforme di servizio per il per
sonale maschile dei ruoE civiU dello Stato (2540).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
27 settembre 1938-XVl, n. 1732, riguardante la 
nomina del liquidatore della Società Generale 
Acque Medio Adige (S. G. A. M. A.) in sostitu
zione della soppressa Associazione Nazionale fra 
i Consorzi di bonifica e di irrigazione (2541).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1731, che modifica 
gli articoli 4 e 6 della legge 14 dicembre 1931-X, 
n. 1699, sulla disciplina di guerra (2542).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
30 giugno 1938-XVl, n. 1022, concernente mag
giore assegnazione allo stato di previsione della 
spesa del Ministero deH’interno per l’esercizio 
finanziario 1937-38 (2543).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1437, concernente 
l’esenzione dalla tassa di bollo sugli atti relativi 
al movimento di valuta non dipendente da impor
tazione o esportazione di merci (2544).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
27 agosto 1938-XVl, n. 1586, recante autorizza
zione della spesa di lire 10 milioni per le località 
colpite dal terremoto del 18 ottobre 1936-XlV 
(2545).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
2 maggio 1938-XVl, n. 641, concernente l’appro
vazione del contratto 1° febbraio 1938-XVl, 
relativo alla transazione di una vertenza fra lo 
Stato e l’istituto di credito agrario per la Sardegna 
ed alla costruzione del nuovo stabilimento penale 
agricolo di Porto Conti in Comune di Alghero 
(2546).
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Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre- 1938-XVI, u. 1469, riguardante l’auto
rizzazione alla traduzione in atto formale degli 
Accordi concernenti la permuta del Palazzo di 
Giustizia, costruito in Milano da quel Comune, 
con altri beni (2547).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1938-XVI, n. 909, concernente l’acqui
sto, da parte dello Stato, di un fabbricato in Roma, 
al Largo Leopardi, da adibire ad uffici statali 
(2548).^

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 1479, recante provvedi
menti relativi aH’Istituto per la Ricostruzione 
Industriale (I. R. I.) (2549).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
29 luglio 1938-XVI, n. 1121, recante unificazione 
del regime tributario per rautomobilismo indu
striale (2550).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1547, concernente la 
concessione di sovvenzioni in favore di stagioni 
liriche e concertistiche, compagnie drammatiche 
di operette e di riviste (2551).

Conversione in legge del Regio, decreto-legge

Conversione in legge del Regio decreto-legge
19 maggio 1938-XVI, n. 993, concernente la
composizione della Giunta provinciale ammini
strativa, in sede amministrativa, a seguito della 
inclusione, tra i membri, deirintendente di finanza 
(2559).

Conversione in legge del Regio, decreto-legge 
3 giugno 1938-XVI, n. 883, riguardante la costi
tuzione deiristituto per lo sviluppo economicor 
dell’Italia meridionale, con sede .in Napoli (2560).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 luglio 1938-XVI, n. 1249, contenente norme 
per rinsegnamento della cultura militare nelle 
scuole medie e superiori del Regno (2561).’

Conversione in legge, con modificazioni, del . 
Regio decreto-legge 5 settembre 1938-XVI, n. 1594 
che apporta variazioni nella rete delle strade sta
tali nelle provincie di Terni, Perugia, Arezzo e 
Forlì, con l’aggiunta di una nuova strada statale
detta « Tiberina « (2562).

16 giugno 1938-XVI, n. 1150, concernente le

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
11 aprile 1938-XVI, n. 968, che reca modifica
zioni al Regio decreto-legge 8 marzo 1937-XV, 
n. 521, sugli ammassi della lana (2563).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
16

norme per il credito edilizio teatrale (2552).
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

16 ottobre 1938-XVI, n. 1664, concernente mag- 
gior(' assegnazione allo stato di previsione della 
spesa del Ministero deH’interno per l’esercizio 
finanziario 1938-39 (2553).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 marzo 1938-XVI, n. 759, concernente agevola
zioni a favore- dei turisti stranieri per quanto 
riguarda il ])agamcnto delle imposte di soggiorno 
(2554).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVl, n. 834, recante agevolazioni 
fiscali per lo sviluppo della pesca (2555).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 settembre 1938-XVl, n. 1389, concernente la 
istituzione del monopolio per l’acquisto, l’importa- 
zione e la distribuzione in Italia, Possedimenti e 
Colonie, dei filmi cinematografici provenienti dal
l’estero (2556).

Conversione iu legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1663, riguardante la

giugno 1938-XVI, n. 1193, relativo al com-

corresponsione a vita. titolo di riconoscenza na-
zionale, di uno speciale trattamento economico ai 
generali di armata in congedo, Ferrari Giuseppe 
Francesco, Frugoni Pietro, Xicolis di Robilant 
Mario, Porro Carlo, Zoppi Gaetano e Mambretti 
Ettore, nonché all’ammiraglio d’armata nella 
riserva Solari Emilio ed agli ammiragli d’armata 
in ausiliaria Xicastro Gustavo e Ciano Costanzo 
(2557).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1034, riguardante ratiz- 
zazione alle Provincie ed ai Comuni dei debiti per 
contributi portuali pel periodo dal 1912-1913 al 
1931-32 (2558).

pletamento dell a disciplina dei prodotti atti alla 
panificazione e pastificazione (2564).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 aprile 1938-XVl, n. 736, recante norme per 
la disciplina della coltivazione del pomodoro per 
uso industriale (2565).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 settembre 1938-XVl, n. 1696, col quale sono 
state emanate norme per rimpianto e l’esercizio 
delle slittovié, sciovie ed altri mezzi di trasporto 
terrestre a funi senza rotaie (2566).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
13 settembre 1938-XVl, n. 1730, concernente 
l’autorizzazione al comune di Bologna ad appli
care il contributo di fognatura (2567).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
3 giugno 1938-XVl, n. 995, che apporta modifica
zioni alla legge istitutiva dell’ente autonomo 
« Esposizione triennale internazionale delle arti 
decorative e industriali moderne' e dell’architet
tura moderna » in Milano (2568).

Conversione in legge del Regio decreto-legge - 
4 ottobre 1938-XVl, n. 1741, recante norme per 
ravanzamento straordinario, per benemerenze di 
guerra, degli ufficiali in congedo della giustizia 
militare (2569). , -

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 settembre 1938-XVl, n. 1751, che istituisce 
la forza in congedo della Milizia portuaria (2570).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
r giugno 1938-XVI, n. 1704, concernente la deter-

minazione degli assegni da considerarsi utili ai 
fini del trattamento di quiescenza del personale 
degli enti locali (2571).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1690, recante aggiunte
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alla legge 22 gennaio 1934-XlI, n. 115, sui soc
corsi giornalieri alle famiglie bisognose dei militari 
richiamati o trattenuti alle armi (2572).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 febbraio 1938-XVI, n. 1053, che approva l’or
dinamento del notariato e degli archivi notarili 
della Libia (2573). '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 luglio 1938-XVI, n. 1468, per la disciplina dei 
magazzini di vendita di merci a prezzo unico 
(2574).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1624, concernente la 
determinazione del prezzo dei bozzoli bianchi pro
dotti nella campagna bacologica 1938 (2575).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1218, concernente la 
nomina a sottotenente in servizio permanente effet
tivo nel ruolo specialisti dell’Arma aeronautica, 

. categoria automobilisti (2576).
Conversione in legge, con modificazioni, del 

Regio decreto-legge 3 febbraio 1938-XVI, n. 744, 
che detta norme sul reclutamento ed avanzamento 
dei sottufficiali e militari di truppa, nonché sullo 
stato dei sottufficiali della Regia aeronautica 
(2577).

Conversione in legge, con modificazioni, del 
Regio decreto-legge 23 giugno 1938-XVI, n. 1288, 
concernente la istituzione di speciali ruoli d’onore 
per gli ufficiali, sottufficiali e militari di truppa 
della Regia aeronautica (2578). ,

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1525, che reca modifi
cazioni a talune norme del Regio decreto—legge 
22 febbraio 1937-XV, n. 220, suirordinamento 
della Regia aeronautica (2579).

Conversione in legge del Regio, decreto-legge 
30 settembre 1938-XVI, n. 1701, col quale si 
autorizza la spesa di lire 27.000.000 per la costru
zione in Roma di un nuovo ponte sul Tevere, a 
monte di ponte Milvio, e per la sistemazione dei 
•raccordi alle strade statali Cassia e Flaminia (2580).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
30 settembre 1938-XVI, n. 1774, che approva la 
Convenzione modificativa di quelle vigenti, per 
l’esercizio delle linee di navigazione costituenti 
il gruppo E (isole Egadi, Pelagie, Ustica e Pan-

Con ver sione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1653, concernente la 
proroga della durata del Concorso nazionale di 
frutticoltura (2584).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1549, recante provve
dimenti per incoraggiare la diffusione della treb
biatura a maccbina (2585).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
21 settembre 1938-XVI, n. 1709, contenente
norme per l’apprestamento di posti di mattazione 
con relativi frigoriferi e magazzini per la prepara
zione di mangimi concentrati (2586).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1061, recante provve
dimenti a favore dell’industria cinematografica 
nazionale (2587).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1672, cjie approva la 
convenzione fra lo Stato e la Banca Nazionale del 
Lavoro per il finanziamento della organizzazione 
per la difesa controaerea delle industrie e di altre 
attività nazionali (2588).-

Conversióne in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1380, concernente l’isti
tuzione dei corsi per la formazione ed il perfe
zionamento dei lavoratori (2589).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 1149, che apporta modi- .
ficazioni alla legge 16 giugno 1932-X, n. 826, 
recante provvédimenti per l’istruzione professio
nale dei contadini (2590).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
lo luglio 1938-XVI, n. 1305, riguardante la esten
sione agli insegnanti delle scuole speciabsti del- 
l’Arma aeronautica dei benefìci di carattere tem
poraneo previsti dal Regio decréto-legge 8 luglio 
1937-XV, n. 1513 (2591).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1569, inteso a proro
gare l’articolo 2 del Regio decreto-legge 21 di-
cembro 1936-XV, n. 2382, relativo aU’avanza-

telleria) esercitate dalla Società « La Meridionale 
di navigazione, con sede in Palermo (2581).

»

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
21 settembre 1938-XVI, n. 1654, relativo ai
finanziamenti per rimpianto e l’esercizio delle 
distillerie istituite dalla Federazione nazionale dei 
consorzi per la viticoltura e per rimpianto e 
l’esercizio'di stabilimenti per la conservazione, la 
selezione e la trasformazione dei prodotti, istituiti 
dai Consorzi per l’incremento e il miglioramento 
delle coltivazioni (2582).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1622, recante provve
dimenti per l’intensificazione della difesa antipa
rassitaria delle piante da frutto (2583),

mento a scelta dei capitani dell’Arma aeronautica, 
ruolo naviganti (2592).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1233, concernente la 
proroga della concessione dell’aggiunta di famiglia 
al personale della Regia aeronautica trasferito 
stabilmente a Guidonia (2593).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1432, inteso ad aggior
nare le norme sullo stato e suH’avanzamento degli 
ufficiali della Regia aeronautica, nonché talune 
disposizioni sulle indennità al personale della 
Regia aeronautica (2594).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
.5 settembre 1938-XVI, n. 1570, inteso a inte
grare le vigenti disposizioni relative all’indennizzo 
privilegiato aeronautico (2595).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1232, inteso a modificare 
l’articolo 10 del Regio decreto-legge 28 gennaio
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1935-XIII, n. 314, che approva le norme relative 
al reclutamento e avanzamento degli uifìciali della
Eegia aeronautica (2596).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 settembre 1938-XVI, n. 1801, che modifica 
l’articolo 2 del Regio decreto-legge 27 gennaio

Conversione in legge del Regio decreto-legge
17 marzo 1938-XVI, n. 891, concernente la pre-

1938-XVI, n. 48, concernente la costituzione

cettazione e
- -ZA. V Xj li. vv.. ... J- 

la requisizione di piante o legname di
abete rosso per rapprovvigionaniento delle in-
dustrie nazionali specializzate (2597).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1729, contenente mo
dificazioni alla classificazione degli alberghi, delle 
pensioni e delle locande (2598).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
dugno 1938-XVI, n. 935, concernente la costi-P’

tuzione del Comune di Pomczia (2599).

dell’istituto Nazionale per le Relazioni Culturali 
con l’Estero (2610).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, ii. 1662, sul riordinamento 
del personale delle Regie Stazioni Sperimentali 
per l’industria (2611).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 giugno 1938-XVI, n. 1265, concernente il rior
dinamento dei corpi consultivi della Regia aero
nautica (2612).

Conversione in legge del Regio decreto-legge
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

5 settembre 1938-XVI, n. 1636, concernente la 
devoluzione alla provincia di Verona del patri
monio della Opera Pia Ospizio degli Esposti 
della provincia di Verona (2600).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 giugno 1938-XVI, n. 1116, concernente la costi-

30 settembre 1938-SVI, n. 1733, concernente

tuzione deir« Ente distribuzione rottami », 
sede in Roma (2601).

con

Conversione in legge, del Regio decreto-legge 
28 giugno 1938-XVI, n. 1162, contenente norme 
dirette alla difesa del prodotto italiano contro la 
illecita concorrenza del prodotto straniero (2602).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
13 settembre 1938-XVI, n. 1777, con il quale è 
stato approvato il piano regolatore-di massima 
edilizio e di ampliamento della città di Parma e 
sono state dettate le norme per la sua esecuzione 
(2603).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 ottobre 1938-XVI, n. 1778, concernente la 
trasformazione della Regia scuola di ceramica di 
Faenza in Regio istituto d’arte per la ceramica 
(2604).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
14 ottobre 1938-XVI, n. 1771, concernente l’ordi
namento delle scuole rurali (2605).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 settembre 1938-XVI, n. 1740, concernente 
l’insegnamento della lingua araba nei Regi istituti 
d’istruzione media tecnica (2606).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 settembre 1938-XVI, n. 1722, 'con il quale 
sono state dichiarate di pubblica utilità le opere 
necessarie per la Mostra Triennale delle Terre 
Italiane d’Oltremare e sono state dettate le rela
tive norme di esecuzione (2607).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1787, che stabilisce 
le modalità di approvazione delle’ norme per 
l’accettazione ed il collaudo dei materiali, appa
recchi, strumenti, ecc., da parte del Consiglio 
Nazionale delle Ricerche (2608).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
30 settembre 1938-XVI, n. 1780, concernente 
l’istituzione di una Cineteca autonoma per la 
cinematografia scolastica (2609).

adeguamento dei contributi obbligatori dovuti 
dagli iscritti all’istituto Nazionale Fascista per 
l’assistenzà dei dipendenti degli Enti locali (2613).

Conversione in legge del Regio, decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1647, che modifica 
l’articolo 1 del, Regio decreto-legge 13 maggio 
1937-XV, n. 1320, sull’istituzione in Libia di un 
Uffieio speciale per la manutenzione ed il miglio
ramento delle strade di grande comunicazione 
(2614).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 agosto 1938-XVI, n. 1442, recante provve
dimenti per l’oliyicoltura (2615).

Proroga al 3Ì marzo 1939-XVII, del termine 
per la presentazione al Parlamento del rendiconto 
generale deH’Amministrazione dello Stato dell’eser
cizio 1937-38 e del bilancio di previsione dell’eser
cizio 1939-40 (2616).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 novembre 1938-XVII, n. 1795, concernente 
maggiore assegnazione allo stato di previsione 
della spesa del Ministero deU’interno per l’eser
cizio finanziario 1938-39 (2617).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 novembre 1938-XVII, n. 1789, riguardante 
il trattamento doganale della tiocarbanilide impie
gata nella fluttuazione dei minerali di piombo e 
di zinco (2618).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 novembre 1938-XVII, n. 1790, che modiflca, 
temporaneamente, il trattamento doganale degli 
abbozzi per aghi da cucire, di acciaio (2619).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 novembre 1938—XVII, n. 1791, che apporta 
modificazioni alla tariffa doganale (2620).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 novembre 1938-XVII, n. 1792, concernente 
la restituzione del diritto di licenza sui prodotti 
petroliferi che .si esportano (2621).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 novembre 1938-XVII, n. 1793, che conferisce 
al Duce la facoltà di variare, entro il 31 dicembre 
1938-XVII, i dazi doganali sul grano e sul gran
turco (2622).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 novembre 1938-XVII, n. 1794, che estende
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alle isole del Carnaro il regime di zona franca 
(2623).

Conversione in legge del Eegio decreto-lej 
15 novembre 1938-XVII, n. 1788, concernente la 
franchigia doganale ai biglietti ferroviari, marit
timi ed aerei (2624).

Conversione in, legge del Eegio decreto-legge 
11 aprile 1938-XVI, n. 1183, recante modificazioni 
ed aggiunte al Testo Unico delle leggi sulla pesca, 
approvato con Eegio decreto 8 ottobre 1931, 
n. 1604 (2625).

Dal Ministro della guerra:
Disciplina della costruzione di ricoveri pub

blici antiaerei (2626).
Dal Ministro delCinterno:
' Costituzione del Comune di Dualcbi in pro

vincia di Xuoro (2627).
Distacco del Comune di Montercbi dalla pro

vincia di Perugia e sua riaggregazione a quella 
di Arezzo (2628).

Relazioni.

Dalla' Commissione di finanza-. -
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

28 aprile 1938-XVI, n. 729, col quale si provvede 
al finanziamento dei lavori di costruzione della 
diramazione deH’acquedotto del Ruzzo destinata 
airapprovvigionamento idrico dei Comuni della 
Mille del Vibrata e di quelli di Maltignaiio, Cam
pii e Civitella del Tronto (2310), — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
12 maggio 1938-XAU, n. 770, riguardante la conces
sione di un contributo statale nella’ spesa ped la 
costruzione di serbatoi e lagRi artificiali in Sicilia 
ed in Sardegna e per la regolazione del Lago Ma; 
giore (2425). — Rei. Reggio.

g-

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 843, con il quale si concede 
una anticipazione di lire tre milioni al Comune di 
Bolzano per i lavori di sistemazione della zona in
dustriale (2359). — Rel. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 852, concernente assegna
zioni straordinarie per opere di sistemazione edi
lizia a favore delle Regie Università, di Bologua, 
Catania, Genova e Pavia (2361). — Rei. Reggio.

Cmiversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 804, concernente l’approva- . 
zione della convenzione di passaggio allo Stato 
della jautostrada llilano-Bergamo (2362). — Rela-- 
tore Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 844, col quale è stato aumen
tato il limite di impegno stabilito dairarticoio o
della legge 29 aprile 1937-XV, n. 787, peg annualità 
relative a contributi e sovvenzioni previsti da leggi 
speciali per un contributo all’istituto fascista auto

nomo per le case popolari della provincia di Bol
zano (2363). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile. 1938-XVI, n. 906, concernente autorizza
zione di storno di fondi per opere igieniche e siste-
Illazioni stradali in Palermo (2364). Itel. Peggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1111, riguardante la conces
sione del contributo statale nella spesa di costru
zione delle opere per le regolazione del Lago di 
Garda (2401). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 970, riguardante l'autoriz
zazione della spesa di lire 16.006.006 per provvedere 
al completamento delle opere di sistemazione del 

■porlo di Marina di Carrara (2463). — Rei. Reggio.
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

lo luglio 1938-XVI, n. 1194, recante autorizzazione 
della spesa di lire 26 milioni per la sistemazione 
delle due gallerie della Laziale e di Piedigrotta in 
Napoli (2404). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1268, riguardante contributi 
dei Comuni e delle Provincie nelle spese per il 
porto di Genova dal 1® luglio 1923 al 30 giugno 
1935 (2406). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
2 agosto 1938-XVI, n. 1464, col quale si affida al- 
l’Ente autonomo per TAcquedotto Pugliese la co
struzione e gestione delle fognature dei Cornimi 
serviti dall’Acquedotto stesso (2439). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1504, riguardante l’auto- 
rizzazione della spesa di lire 2.700.000 per il. com
pletamento degli arredamenti del nuovo porto in
terno di Livorno (2465). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1522, concernente l’auto
rizzazione della spesa di lire 31.000.000 per l’esecu
zione di opere pubbliche straordinarie ed urgenti 
a pagamento non differito nell’Italia meridionale 
ed insulare (2466). — Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1523, col quale si auto
rizza Tulteriore spesa di lire 435.000 per il com
pletamento del Palazzo Comunale di. Zara (2467). 
— Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1488, recante autorizza
zióne della spesa di lire 20 milioni per opere pu b- 
bliche nei Comuni colpiti dal terremoto del 13 gen- 
uaio 1915 (2468). — Rei. Reggio.

Con versione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 986, recante autorizzazione 
di contributo per lire 1 milionq al Comune di Mes- 
siila (ler lavori di risanamento dell’abitato (2172).
— Rei. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVT, n. 1596, col quale si auto
rizza la spesa di lire 6.600.060 per la costruzione 
deiredihcio da destinarsi a sede della Scuola Al-

1
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lievi Uflìciali della Regia Guardia di Finanza in 
Roma (2474). —• Pel. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
27 agosto 1938-XA’'I, n. 1586, recante autorizzazione 
della spesa di lire 10 milioni per le località colpite 
dal terremoto del 18 ottobre 1936-XT'\’' (2545). — 
Pel. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-leage 
29 luglio 193S-XAM, n. 1121, recante unificazione del 
regime tributario per l’automobilismo industriale 
12550). — Pel. Reggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge

2 maggio 19:3S-X\’I, n. 611, concernente l’approva-. 
zione del contratto U febbraio 1938-XVI. relativo
alla transazione di nna vertenza fra lo Stato e

5 settembre 1938-XAM, n. 1536, recante disposizioni 
in merito ai contributi per spese di vigilanza a 
carico dei concessionari di opere di bonifica inte
grale (2514). — Pel. MmESCAECiii.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
17 ina ggio 1938-XAM, n. 750, relativo all’acquisto
da parte dell’Azienda di Stato per le foi-este dema
niali di un immobile in Firenze da destinare a 
sede invernale deH’Accademia militare forestale 
(2515). — Pel. Marescalchi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1527, concernente il finan
ziamento della pi-oduzione del seme bachi ])èr il 
('onsunio del 1939-XAMI (2470). — Pel. AImiescalciii.

Conversione in. legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1C62, riguardante l’assegna
zione di un contributo'statale all’Opera nazionale 
combattenti (2508). — Pel. Marescalchi.

l’istituto di credito agrario per la Sardegna ed 
alla costruzione del nuovo stabilimento penale agri
colo. di Porto Conti in Comune di Alghero - (2546). 
— Pel. Raimondi. ■

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n, 1538, col quale si auto
rizza la spesa di lire 30.000.000 per la esecuzione 
di un primo lotto dei lavori di costruzione degli 

-istituti di prevenzione e di-pena in Roma (2516). 
— Pel. Raiaiondi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
- 5 settembre 1938-XVI, n, 1437, concernente l’esen

zione dalla tassa di bollo sugli atti relativi al 
movimento Mi valuta non dipendente da importa
zione o esportazione di merci (2544). — Pel. Conti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1436, che modifica le dispo
sizioni in materia di commutabilità, delle ammende 
e multe non pagate e stabilisce le sanzioni per ine-
satta dichiarazione, aU’importa zione, del valore

Conversione
3 giugno 193S-XVI,

in legge del Eegio decretolegge

delle merci ai fini deH'applicazione del diritto di 
licenza (2438). —■ Pel. Conti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1255, concernente la conces
sione della garanzia statale per forniture a Go
verni esteri da parte di ditte italiane (2513). — 
— Pel.' Conti.

n. 836, recante deroghe alla
legge sulla contabilità dello Stato per l’attuazione 
del programma navale (2399). — Pel. Rota Giu- 
SEP.PE.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
12 agosto 1938-XA^I, li. 1273, concernente facilita
zioni ai tuiàsti in viaggio di dijiorto nel Regno per. 
la tassa di vendita sui carburanti (2400). — Pel. 
D’Aaielio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XA’I, n. 1547, concernente la conces
sione di sovvenzioni in favore di stagioni liriche 
e concertistiche, compagnie drammatiche di operette 
e di riviste (2551). — Pel. D’Amelio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n. 826, concernente proroga 
a tutto il 31 ottobre 1938-XVII, della facoltà data 

' all’Amministrazione finanziaria dall’articolo 56 del 
Regio decreto 8 luglio 1937-XV, n. 151’6, jier là tol
leranza di minor valore nella definizione dei ])ro-
cedimenti di valutazione, regolati dalle norme an-
teriori e relativi ai trasferimenti sia a titolo gra
tuito che a titolo oneroso (2426). — Pel. Raimondi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 maggio 1938-Xl’I, n. 571, recante variazioni allo 
stato di previsione dell’entrata, a quelli della spesa 
dei diversi Ministeri ed ai bilanci di Aziende auto
nome per l’esercizio finanziario 1937-38, nonché altri 
indifferibili provvedimenti (2427). — Pel. Raineri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge

Conversione in legge del Regio decretolegge
30 luglio 1938-XVI, n. 1189, che contiene proroghe 
e modificazioni al regime fiscale degli alcoli (2405), 
—■ Pel. Raineri.

Conversione in legge del Regio decretolegge
7 febbraio 1938-XVI, n. 907, concernente remissione 
e la fabbricazione di monete di « acmonital » (2365). 
— Pel. Raineri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 837, recante variazioni allo 
stato di lirevisione dell’entrata, a quelli della sjjesa 
dei diversi Ministeri ed ai bilanci di Aziende auto
nome ])er l’esercizio finanziario 1937-38, nonché altri
indifferibili provvedimenti ; e convalidazione del
Regio decreto 25 giugno 1938-XVI, n, 971, relativo 
a prelevamento dal fondo di riserva per le spese 
impreviste dell’esercizio medesimo . (2432). — Pel. 
Raineri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1430, che modifica il regime 
fiscale della birra (2434). — Pel. Raineki.

(’onversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settendire 1938-XAM, n. 1431, contenente modifica
zioni alle norme in vigore per l’applicazione delle
imposte sui consumi di 
(2135). — Pel. Raineri.

Conversione

gas e di energia elettrica

in legge del Regio decreto-legge
1" luglio 1938-XA’'I, n. lOK), concernente variazioni 
allo stato di jirevisione di taluni Ministèri "per
l'esercizio finanziario 1938-39 (2437). — Pel. Raineri,
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Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1419, concernente esenzione 
dall’imposta sui celibi a favore dei grandi invalidi 
del lavoro (2140). — Rei. Raineri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n" 1180. riguardante emis
sione di obbligazioni garantite dallo Stato per il 
finanziamento di operazioni connesse airattuazione 
dell’autarchia economica nazionale che presentino 
rischi speciali (2510). — Rei. Raineri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio Ì93S-XVI, n. 771, che proroga al 30 giu
gno 1938-XVI i servizi di navigazione per il Medi
terraneo Occidentale, di cui aH’articolo 1 del Regio 
decreto-legge 8 luglio 1937, n. 1135 (2358). — Rela
tore SlRIANNI. ’ '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
11 luglio 1937-XV, II. 2716, concernente l’autorizza
zione al Ministero delle comunicazioni a procedere 
all’acquisto del panfilo Rlettra di proprietà del 
senatore marchese Guglielmo Marconi (2131)-. — 
Rei. SlRIANNI. \ .

Conversióne in legge del Regio decreto-legge 
8 luglio 1938-XVI n. 1518, che approva la conven
zione modificativa stipulata con la Società « Par
tenopea .->> anonima di navigazione (2169), — Rela
tore SlRIANNI. ■ '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1063, che autorizza la spesa 
di lire un milione per il completamento della Cli
nica neuropsichiatrica della Regia Università di 
Roma (2368). — Rei. Baccelli.

Conversioné in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 193S-XVI, n. 1111, contenente norme per 
rintegrazioiie dei bilanci universitari (2398). — 
Rei. Baccelli. . . '

Conversione in legge del Regio decréto-legge 
16 giugno 193S-XVI, n. 1113, che autorizza la spesa 
di lire cinque milioni quale concorso dello Stato 
nella sistemazione edilizia della Regia Università 
di- Trieste (2402). — Rei. Baccelli.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1595, che autorizza la 
spesa di lire 22.500.0.00 per la sistemazione, edilizia 
della Regia Università di Firenze (2475). — Rela
tóre Baccelli.

Conversione in legge del .Regio decreto-legge 
16 giugnó 1938-XVI, n. 1X34, contenente modifica
zioni alla legge sulla contabilità generale dello
Stato per gli ordini di accreditamento relativi alla 
ripartizione del provento delle addizionali istituite 
a favore degli Enti comunali di assistenza (2509).

■— Rei. Mosconi. ■
Conversione in legge del Regio decreto-legge. 

16 giugno 1938 XIM, ii. 1168,. concernente la proroga 
di un anno del termine di cui agli articoli 7 e 8 
della legge 3 giugno 1937-XV, n. 817, istitutiva degli 
Enti comunali di assistenza (2176). — Rei. Mosconi.

Conversione in legge dèi Regio decreto-legge 
SO giugno 1938-XAM, n. 1022, concernente maggiore 
assegnazione allo stato di previsione della spesa 

del Ministero dell’interno per l’esercizio finanzia
rio 1937-38 (2513). — Rei.

Conversione in legge dei Regi decreti-legge
Z giugno. 1938-VI, n. 751, e 13 giugno 1938-XVI, 
n. 817, riguardanti maggiori assegnazioni allo stato 
di previsione della spesa del Ministero deirinterno, 
per l’esercizio finanziario 1937-38 (2129). — Rela
tore Mosconi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
29 luglio 1938-XVI, n. 1219, concernente maggiore 
assegnazione allo stato di previsione della spesa 
del Ministero dell’interno per l’esercizio finanzia
rio 1938-39 (2130). — Rei. Mosconi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVI, n. 650, concernente maggiore 
assegnazione allo stato di previsione della spesa 
del. Ministero deirinterno per l’esercizio finanziario 
1937-38, e convalidazione del Regio decreto 10 mag
gio 193S-XVI, n. 590, relativo a prelevamento dal 
fondo di riserva per le spese impreviste dell’eser
cizio medesimo (2136). — Rei. Mosconi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
1 settembre 1938-XVI n. 1135, concernente maggiore 
assegnazione al fondo per l’investigazione politica 
(2111). —■ Rei. Mosconi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 ottobre 1938-XVI, n. 16(11, concernente maggiore 
assegnazione allo stato di previsione della spesa 
del Ministero deH’interno per l’esercizio finanziario 
1938-39 (2553). :— Rei. Mosconi.

Conversione in legge del Rpgio decreto-legge 
17 novembre 1938-XVIl, n. 1795, .concernente mag
giore assegnazione allo stato di previsione della 
spesa del Ministero deH’interno per l’esercizio finan
ziario 1938-39 (2617). — Rei. Mosconi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVI, n. 1151, concernente agevola
zioni fiscali a favore dell’industria estrattiva dei
marmi apuani (2473). Rei. Rossini.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, ii. 780, concernente provvedi
menti per favorire rincremento della produzione 
dei minerali di piombo e di zinco (2369). — Rela
tore Rossini.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XlM, n. 712, concernente l’esenzione 
dalla imposta di fabbricazione per le fibre tessili 
artificiali impiegate nella produzione di pneumatici 
per veicoli (2311). — Rei. Rossini.

. Conversione in legge del Regio decreto-legge 
30 settembre 193S-XVI, n. 1701, col quale si auto
rizza la spesa di lire 27.000.000 per la costruzione 
in Rema di un nuovo ponte sul Tevere, a monte 
di porte Milvio, e per la sistemazione dei raccordi 
alle strade statali Cassia e Flàniinia (2580). — 
Rei. Ri ggio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
settembre 1938-XVI, n. 1700, die detta norme di 

attuazione del piano di risanaménto del Rione Fuo- 
rigrotta di Napoli (2670). — Rei. Reggio.

Discussioni, 556
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Conversione in lesse del Kegio decretolegge
17 maggio 193S-XVI. n. S34. recante agevolazioni
fiscali per lo sviluppo della pesca (2555). 
tare M.uiesc.alchi.

Rela-

Eendiconto generale deirAnuninistraziojie dello
Stato per lesercizio finanziario dal U luglio 1936-
Almo al 30 giugno 1937-XA’ (2294). — Bela-
tore Sci-ALOJA.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
o settembre 19^ -XVI, n. 1622, recante provvedi-
menti per rintensificazione della difesa antiparas-
sitarla delle piante da frutto (L 
SC-VLCHI.

;3). — Bel. ILìre-

Conversione in legge del Regio decreto-legge.

autonome per l'esercizio finanziario 1938-39, non
ché altri indiff'eribili proA'A-edimenti; e convalida
zione dei Regi decreti 31 agosto 1938-XVI, n. 1440 
e 5 settembre 193S-XVI, n. 1441, relativi a prele
vamenti dal fondo di riserva i>er le spese impre
viste dell'esercizio medesimo (2512). — Bel. Raineri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 193S-XA’I, n, 1469, riguardante l'auto
rizzazione alla traduzione in atto formale degli 
Accordi concernenti la permuta del Palazzo di Giu
stizia, costruito in Milano da quel Comune, con 
altri beni (2547). — Bel. Raiaionui.

Dalla C.oiìnnissioae per l'esanie delle tariffe doga-

5 settembre 19: -XA"I. n. 1653 concernente la pro- ìialì e dei Trattati di coìnmereio:
Conversione in legge del Regio decreto-leggeroga della durata del Concorso nazionale di frutti- ।

15 marzo 193S-XVI, n. 567, che ha dato esecuzionecoltura (2584). — Bel. Marescalchi.

o
Conversione 

settembre 193
in lesse del Regio decreto-legg^e
-XVI. n. 1549, recante proA’A’edi-

menti per incoraggiare la diffusione della trebbia-
tura a macchina 

Conversione
(2585). — Bel. M-irescalchi.

in le2‘ge del Regio decreto-legge

all'Accordo stipulato in Roma, fra l'Italia e rim- 
gheria, il 19 novembre 1937 per regolare i paga
menti relativi agli scambi commerciali fra i due 
Paesi (2317). — Bel. Menino.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
21'settembre 1938-XVI, n. 1709, contenente norme
ner Vapprestamento di posti di mattazione con
relativi frigoriferi e magazzini per la preparazione 
di mangimi concentrati (2586). — Bel. Marescaechi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
25 agosto 193S-XA'I, n. 1442, recante provvedimenti 
per l'olivicoltura (2615). — Bel. Marescalchl

(?onversione in lecce del Regio decreto-legge

12 maggio 193S-XVI, n. 833, concernente agevolezze 
doganali a favore dell'istituto nazionale per le rela
zioni culturali con l'estero (2370). — Bel. Vexixo.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1112, concernente Raumento 
del contingente dei tappeti annodati prodotti nelle 
Isole Italiane dell'Egeo da ammettere in franchigia . 
nel Regno (2375). — Bel. Vexixo.

21 settembre 1938-XVI: n. 1654, relativo ai finan
ziamenti per rimpianto e l'esercizio delle distillerie 
istituite dalla Federazione nazionale dei consorzi 
per la viticoltura e per rimpianto e l'esercizio di 
stabilimenti per la conservazione, la selezione e la 
trasformazione dei prodotti, istituiti dai Consorzi 
])er l'incremento e il miglioramento delle coltiva
zioni (2582). — Bel. Maresc.alcih.

Conversione in legge del Regio decreto-legge

Conversione in legge del Regio decreto-legge
15 marzo 1938-XVI, n. 566, che ha dato esecuzione 
all'Accordo stipulato in Roma, mediante scambio 
di Xote, fra l'Italia e la-Grecia, il 6 dicembre 1937, 
concernente extra-contingenti ellenici da importare 
in Italia* (2316). — Bel. De Cellis.

Conversione in legge del Regio decreto-legge

16 giugno 19- -XVI, n. 1150, concernente le norme
per il credito edilizio teatrale (2552). Bcla-
tare D'Aaiei.to.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XMI, n. 1061, recanie provvedimenti
a favore dell'industria cinematoffrafica nazionale
(2587). — Bel. D'Aaielio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XMI, n. 1672, che approva la con
venzione fra lo Stato e la Banca Nazionale del 
Lavoro per il finanziamento della organizzazione 
per la difesa controaerea delle industrie e di altre 
attività nazionali (2588). — Bel. Giuria.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 settembre 1938-XVI, n. 2528, concernente l'utiliz
zazione dei carri ed attrezzi di carico nei (binari 
di raccordo con le Ferrovie dello Stato (2511). — 
Bel. De Vito.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
o settembre 193S-XVI, n. 1443, recante variazioni
allò stato di previsione deU'entrata, a quelli della 
spesa di diversi Ministeri ed ai bilanci di Aziende

15 marzo 193S-XA'I, n. 573, che ha dato esecuzione 
all'Accordo stipulato in Roma, mecliante scambio 
di Note, fra l'Italia e l'Unione belgo-lussembur- 
ghese, il 9 ottobre 1937. inteso a completare l'arti
colo 6 della Convenzione dei pagamenti del 30 giu
gno 1937. (2318). — Bel. Tournon.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 193S-XVI, n. 953, che ha dato esecuzione 
airAccordo concluso in Roma, mediante scambio di 
Note, il , 18 febbraio 1938, fra l'Italia e l'Unione 
Belgo-Lussemburghése, concernente- trasferimenti di 
interessi di mora relativi al regolamento di impor-
tazioni belgo-lussemburgbesi in Italia, effettuate
avanti il 1” settembre 1936 (2373). — Bel. Tohrnox.

Conversione in legge
15 novembre 193S-XVII, n. 1789,

del Regio decreto-legge
riguardante il

trattaniento doganale della tiocarbanilide impie
gata nella fluttuazione dei minerali di piombo e di 
zinco (2618). —Bel. Luciolli.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
15 novembre 1938-Xà II, n. 14 90, che modifica, tem
poraneamente, il trattamento doganale degli ab
bozzi per aghi da cucire, di acciaio (2619). Bela
to re Luciolli,
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Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 novembre 193S-XATII, n, 1791, che apporta modi
ficazioni alla_ tariffa doganale (2620). — Rei. Lu- 
CJOLLI.

Conversione in legge dbl Eegio decreto-legge

chigia doganale a favore .del Comune di Livigno 
(2445). — Rei. Lvciolu.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
9 settembre 193S-XA’I, n. 15S2, die ha dato e seca-

17 novembre 193S-XVII, n. 1792, concernente la
restituzione del diritto di licenza sui prodotti pe
troliferi che si esportano (2621). —• Rei. LvaoLui.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 novembre 193S-XVII, n. 1793. che conferisce al 
Duce la facoltà di variare, entro il 31 dicembre 
1938-XVII, i dazi doganali sul grano e sul gran
turco (2622). — Rei. Lvciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 novembre 193S-XVII, n. 1809, concernente nuove 
concessioni di temporanea importazione ed espor
tazione (2676). — Rei. Luciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 novembre 1938-XVII n. 1808, che abroga la legge 
' giugno 1937, n. 1020, concernente agevolezze doga
nali a favore di determinati stabilimenti indu
striali (2677). — Rei. Lvciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-X1’‘I, n. 1629, che ha dato esecu
zione al Trattato di amicizia, di commercio e di 
navigazione stipulato in Tokio, fra l'Italia e il 
Manciukuò, il 5 luglio 1938 ( 2517). --- Rei. Llciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 193S-X1'I, n. 588, che ha dato esecuzione 
all’Accordo stipulato in Ankara mediante scambio 
di Xote.i fra l’Italia e la Turchia, il 20 settembre, 
12 e 13 novembre 1937, per l’abolizione delle ripar
tizioni dei contingenti previsti alla lista I annessa 
all’Accordo commerciale italo-turco del 29 dicem
bre 1936, e per l'attribuzione del contingente totale 
in essa fissato all'iutera posizione della tariffa 
11. 102 (2319). — Rei. Luciolli.

zione agli Accordi di carattere commerciale stipu- 
lati in Eoma, fra l'Italia e la Eomania, il 14 lu
glio 1938 ( 2481)..— Rei. Li.'ciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI n. 1597, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale sti
pulati in Bogotà, fra lltalia e la Colombia, il 
28 aprile-S luglio 1938. (2182». —- Rei. Lvciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
4 settembre 193S-X1’I, n. 1389, concernente l'istitu
zione del monopolio per lacQuisto, rimportazione 
e la distribuzione in Italia, Possedimenti e Colo
nie, dei filmi cinematografici provenienti dall'estero 
(2556). — Rrl. LrciOLLi.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 novembre 193S-XVII, n. 1794, che estende alle 
isole del Carnaro il regime di zona franca (2623). 
— Rei. Lkciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 1938-Xl'I, n. 530, che ha dato esecuzione
a ir Accor do commercia le
17 dicembre 1937, fra l'Italia 
(2314). — Fe?. Majoxj.

stipulato in Roma-, il
e la Danimarca

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 536, che ha dato esecuzione 
all'Accordo stipulato in Eoma, fra l'Italia e ia
Jugoslavia, il 7 gennaio 11- per regolare gli
scambi conunerciali ed i pagamenti relativi fra i 
due Paesi (2315). — Rei. Majoxi.

Conversione in legge del Eegio, decreto-legge 
15 marzo 1938-XA''I, n. 589, che ha dato esecuzione 
airAccordo concluso in Eoma il 24 dicembre 1937, 
mediante scambio di Note, fra l'Italia e la Gran

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
15 marzo 1938-XVI, n. 615, che ha dato esecuzione 
agli Accordi di carattere commerciale stipulati in
Eoma, fra l'Italia e la Finlandia, il 
1937 (2322). — Rei. Lucionni.

novembre

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
12 maggio 193S-XVI, n. 73S che concede agevolezze
doganali alla ifuportazione degli xantogenati. di 
potassio destinati ad essere impiegati nel processo 
di fluttuazione dei minerali di piombo e di zinco 
(2326). — Rei. Leciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 193S-XVI, n. 739, che modifica il tratta
mento doganale dei recipienti di lamiera di ferro
usati, destinati alla rigenerazione delle lamiere
(2327). —Rei. Lvciolli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 740, che reca modificazioni
al trattamento doganale da applicare nel Eeg-no a
talune merci di origine e provenienza dalla Libia 
(2371). — Rd. Lvcioliu.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-X'\’I, n. 1418, concernente la fran-

Bretagna, concernente trasferimento di conti di
cui aH'articolo 7, paragrafo 5, comma oh 6) e c) 
dell'Accordo stipulato in Eoma tra i due Stati il 
6 novembre 1936 per regolare gli scambi commer- 
ciali ed i pagamenti ad essi relativi, approvato
con Eegio decreto-legge 15 dicembre 1936, n. 
(2320). — Rei. Majoxi.

IO

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 19Ì18-XVI, n. 760, che ha dato esecuzione 
agli Accordi di carattere commerciale stipulati in 
Eoma, fra l’Italia ed i Paesi Bassi, il 31 dicembre 
1937 (2328). — Rei. Majoxi.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
19 nm ggio 1938-Xl’I. n. 9' 1. che ha dato esecuzione
agli Accordi di carattere commerciale e finanziario 
stipulati in Eoma, fra l'Italia e la Francia, il 
14 aprile 1938 (2409). — I?ci. Majoxi.

o
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

settembre 1938-XA’I. n. 1571, che ha dato esecu-
zione agli Accordi di carattere commerciale stipu
lati in Eoma. fra l'Italia e la Xorvegia. il 21 giu
gno 1938-XVI (2477). — Rei. Majoxi.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, 11. 529, che Im dato esecuzione
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alPAccordo stipulato in Roma, fra Pltalia e la 
Germania, il 18 dicembre 1937. concernente la modi
ficazione dell'articolo 6 delPAccordo italo-germa- 
nico per il i-egolamento dei pagamenti in materia 
di cinematografia del 11 maggio 1937 (2313). — Re
latore Sitta.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-Xl’I. n. 996.' concernente la conces
sione di agevolezze doganali a favore del carbone 
fossile e del coke impiegato per la produzione di
sili se ( D. — Rei. SiTTA.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 193S-XVI, n. 1158, concernente la pro
roga al 31 dicembre 191:3 del termine di validità 
del Regio decreto-legge 7 maggio 1925, n. 715. re-

Romania, il 30 ottobre 1937, inteso a prorogare la 
data di dentuicia eventuale prevista dall’articolo 7 
delPAccordo commerciale e dalParticolo 12 delPAc- 
cordo per regolare i pagamenti fra i due Paesi del 
13 febbraio 1937 (2312). — Rei. Mexozzi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 193S-XVI, n. 626, concernente nuove con
cessioni di temporanea importazione ed esporta
zione (2323). — Rei. Mexozzi,

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 921, concernente nuove con
cessioni di temporanee importazioni ed esporta
zioni {2372Ì. — Rei. àlExozzi.

Conversione in lesrs’e del lìegio decreto-legge

cante agevolazioni doganali per i macchinari' e
materiali metallici destinati alle ricerche petroli
fere (21161. — Rei. Sitta.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-X1''I, n. 572, che ha dato esecuzione 
alPAccordo stipulato in Roma il 27 dicembre 1937, 
mediante scambio di Xote, tra Pltalia e la Sviz
zera, inteso a facilitare trasferimenti di pagamenti 
di cui alPAccordo italo-svizzero del ‘3 dicembre 
19.35 12107 ). — Rei. Sitta.

Conversione in legge del Regio decretò-legge

27 luglio 19:38-X'\''I, n. 1202, concernente la restitu
zione dei diritti di confine e della tassa di scambio 
sulle materie prime di provenienza estera impie
gate nella fabbricazione degli autoveicoli che si 
esjiortano (2413). — Rei. Mexozzi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
i) settembre 19; 5-XVI, n. 1138, concernente nuove

15 marzo Ifl •Xl'I. n. 587, che ha dato esecuzione
alPAccordo stipulato in Roma, mediante scambio 
di Note, fra l'Italia e la Svizzera, il 22 ottobre 
1938, concernente la priorità di alcuni pagamenti 
fra i due Paesi (21081, — Rei. Sitta,

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n, 619, che proroga le agevo
lezze doganali a favore di alcuni tipi di olii mine
rali destinati al collaudo dei motori per autovei-
coli e di aviazione i S21). — Rei. SiTTA.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre IGSS-Xl’I, n. 1578 che ha dato esecu
zione al Protocollo stipulato in Roma, fra Pltalia 
e la Romania, il 28 maggio 1938, inteso a proro
gare al 21 giugno 19:38 la data di. denunzia pre
vista dagli Accordi italo-romeni del 13 febbraio 
1937 (2478i. — Rei. Mexozzi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
9 settembre IC '-Xl'I, n. 157G, che ha dato esecu-
zione all’Accordo concluso in Ankara, mediante 
scambio di Note, fra Pltalia e la Turchia, il
17 uiaggio-12 giugno 1938, per Pimportazione in
franchigia di libri, giornali, riviste ed altro (2179). 
— Rei. Sitta.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre 1938-XA'I, n. 158'1, che ha dato esecu
zione alPAccordo stipulato in Roma, fra Pltalia
e la Romania, il 23 giugno 19; > inteso a proro-
gare al 31 luglio 19:38 PAccordo commerciale e 
PAccordo per regolare i pagamenti, conclusi in 
Roma fra i due Paesi àel 1:3 febbraio 1937 (2180). 
— Rei. Menozzi.

Conversione in legge del Regio decreto-legge

concessioni di temporanea importazione (2411). — 
Rei. IIexozzi. _ .

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 19,38-Xl’I, n. 1167, che ha dato esecuzione 
al Protocollò stipulato in Roma, fra Pltalia e la ‘ 
Romania, il 30 aprile 1938, inteso a prorogare fino 
al 31 maggio 1938 la data di demnicia eventuale 
l)revista dalParticolo 7 delPAccordo commerciale e 
dalParticolo 12 delPAccordo per regolare i paga
menti fra i due Paesi del 1:3 febbraio 1937 (2110). 
—• Rei. IIexozzi. ■

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 663 che ha dato esecuzione 
agli Accordi di carattere commerciale stipulati in 
Roma, fra Pltalia e la Grecia, il 15 gennaio 1938 - 
Anno XVI (23'25). — Rei. De Michelis.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. .1268, che. ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale stipu
lati in Londra, fra Pltalia e la Gran Bretagna, 
il 18 marzo 1938 (2411). -— Rei. De Michelis.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 luglio 193S-XVI, n. 1301, che ha dato esecuzione 
agli Accordi di carattere economico stipulati in 
Berlino, fra Pltalia e la Germania, il 28- maggio 
1938 ( 2412). — Rei. De Michelis.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 19:38-XA"I, n. 601, che ha dato esecuzione 
alPAccordo stipulato in Roma, mediante scambio di 
Xote, fra Pltalia e PArgentina, il 21 dicembre 1937. 
per fissare i contingenti d'importazione per Panno 
1938, in conformità delPAccordo del 1 marzo 1937 
(2:321). — Rei. De Michelis.

Dalla Commissione per l'esame dei disegni di 
legge per la eonversione dei decretidegge:

Conversioue
15 marzo 13 XA’I, n. >•20, che ha dato esecuzione

in legge del Regio decretolegge

al Protocollo stipulato in Roma, fra Pltalia e la
3 marzo 193S-XVI, n. 5G1, concernente la ratizza- 
zione decennale di prestiti agrari di esercizio con-
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cessi dall’istituto di credito agrario per la Sar
degna (2301). — Rei. Todaro.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 febbraio 1938-XVI, n. 528, sul ratforzameuto dei 
ruoli del personale dell Amministrazione coloniale 
(2305). — Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
11 marzo 1938-X'\M, n. 565, contenente provvedi
menti per la regolazione delle sovvenzioni erogate 
daH’Ente finanziario dei Consorzi agrari (2306). — 
Rei. Tod.aro.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
aprile 1938-XYI, n. 579, concernente l'istituzione

dei tribunali di Larino e di Lucerà (2307). — Rela
tore Facchinetti Pulazzini.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
21 marzo lOSS-Xl"!, n. 521, concernente il riordi
namento dei servizi dell’Amministrazione centrale 
della guerra (2329). — Rei. Gualtieri.

Conversione in. legge del Regio decreto-legge 
21 marzo 1938-XVI, n. 531, relativo airaiimento del 
ruolo organico dei ragionieri di artiglieria (2330). 
— Rei. Gu.altieri.

Conversione in legge del Regio decretolegge
12 maggio 1S38-XVI, n. no concernente la siste-
inazione del personale addetto alla biblioteca e al-
l'ufficio telegrafico e cifra del Ministero dell'in- 
terno (2331). — Rei. Gladagxi?;!.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
aprile 193S-XYI, n. 616, recante antorizzazione

disciplina delle professioni d’insegnante di materie 
musicali in scuole di musica e di orchestrale (2338). 
— Rei. Antona Tradursi Grismondi.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
17 marzo 193S-XVI, n. 697, riguardante l’approva
zione della Convenzione 26 novembre 1937-XVI, 
n. 511 di repertorio, tra lo Stato, il Comune di 
Venezia e la Società anonima « Porto Industriale 
di Venezia », relativa alla modifica di alcune pat- 

’tiiizioni per la gestione delle aree industriali a
Porto Marghera (2339). — Rei. Gatti S-alvatoPuE.

Conversione in legge del Regio decreto-legge' 
12 maggio 1938-XVI, n. 700, concernente l’autoriz- 
zazione ad assumere personale non di ruolo nel- 
rAmministrazione delle poste e dei telegrafi (2340). 
—■ Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n. 664, concernente la sempli
ficazione della procedura per la conservazione del 
nuovo catasto e raggiornamento di tutte le dispo
sizioni di leggi vigenti in materia di nuovo catasto 
(2311). — Rei. Scotti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 ottobre 1937-XV, n. 2033, che reca norme circa 
i corsi valutativi, gli esperimenti o gli esami cui 
sono sottoposti gli ufiSciali del Eegio esercito com
presi nei limiti di anzianitìi per l’iscrizione nei 
quadri di avanzamento (2312). — Rei. Sani.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
21 ottobre 19: t -XY, n. 2111^ relativo al conferimento

alla Federazione dei Fasci di Combattimento di 
Rieti ed all'Opera Nazionale per il Mezzogiorno 
d'Italia di acquistare diritti a sussidi terremoto 
(2332). — Rei. Mazzoccolo.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 marzo lOSS-XAM, n. 578, recante nonne per acce
lerare la trattazione delle pratiche per concessione 
di sussidi ai danneggiati da terremoti (2333). — 
Rei. 1L4ZZOCCOLO.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 618, concernente Tiudicazione, 
nei decreti Reali contenenti norme giuridiche, del 
parere delle Corporazioni e dei rispettivi Comitqti 
consultivi 6 tecnici (2331). — Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 193S-X'\’I, n. 713, concernente la proroga 
delie agevolazioni fiscali a favore dell’industria 
estrattiva carbonifera dell’Istria e della Sardegna 
(2335). — Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 novemiire 1937-XA''I, n. 2722, che modifica lo stato 
giuridico della gente dell'aria (2336). — Rei. Fo- 
SCIIINI.

Conversione in legge del Regio decreto-legge

della carica di Comandante designato d’Aianata al 
generale di Corpo d’Aimiata in servizio permanente 
effettivo Ettore Bastico (2313). — Rei. Catta2<eo 
Giovanni.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
12 maggio 1938-XYI, n. 730, recante proroga del 
termine riguardante la rimozione o la sostituzione 
dei cartelli pubblicitari lungo le strade pubbliche 
e le autostrade (2344). — Rei. Cozza.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
12 maggio 193S-XYI, n. 769, riguardante il trasfe
rimento della banda musicale della Milizia portua- 
ria da Genova a Sabaudia (2.315). — Rei. Gian.

SI

Conversione in legge del Regio decretolegge 
ettembre 1938-XYI, n. 1502, riguardante il trat-

tamenio fiscale del Consiglio nazionale delle ri
cerche e degli organi da esso dipendenti (2486). — 
Rei. Gatti Salvatore.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
Ì2 maggio 193S-XVI, n. 781, che autorizza ad ap
portare modificazioni qon decreto ministeriale al- 
releiico delle linee di navigazione di preminente 
interesse nazionale (2347). — Rei. Foschini.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
2S aprile 193S-XVI, n. 7*^7 con il (piale si proroga
il termine di attuazione del piano regolatore di 
Gallarate e delle relative agevolazioni tributarie 
(2337). — Rei. Qo7.7.\.

Conversione in legge del Regio decretolegge
11 marzo 39: :-XVI, n. 1 contenente variazioni
alla legge 4 giugno 1931-XII, n. 977, relativa alla

12 maggio 193S-XVI, n.
raccertamento delle trasgre;

794, recante norme per
Ioni in materia valn-

tarla e di scambi con l'estero (2348). — Rei. Co- 
GLIOLO.

Conversione in legge del ' Regio decretolegge 
16 giugno 193S-XVI, n. 962, contenente il nuovo 
ordinamento dei servizi e del personale delle im-
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l>oste di fabbricazione e. in relazione ad esso, la 
inoditica deH'ordinamento dei servizi e del perso
nale del Catasto e dei servizi tecnici erariali (2349). 
— Rei. Scotti.

legge S luglio 1937-XV, 11. 1322, eonteueiite norme
per l'assiiiizioiie in ruolo di insegnanti incaricati
di scuole e istituti distruzione tecnica (2379). —

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
Rei. 4Ioxtresor.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
17 maggio 19-38-XVI, n. 913, contenente disposizioni 
integrative dell'articolo 153 del Testo Uaiico delle 
leggi suiristruzione superiore, approvato con Eegio 
decreto 31 agosto 1933-XI,. n. 1592 (2350). — Rela-
tare Ceax.

Conversione in
19 maggio 193S-X1’1, 11.

legge del Eegio decreto-legge
782, che porta modifiche

alla legge 8 luglio 1926-1V, n. 1178, suirordinamento 
della Eegia marina, nonché al Testo Unico appro
vato con Eegio decreto 16 maggio 1932-X, n,' 819, 
riguardante gli ufficiali di complemento della Eegia 
marina (2351). — Rei. Burzagu.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge

3 o-iuo-nò 1938-XVl, n. 991, concernente la sistema
zione "delle scuole medie dei Collegi della Gioventù 
Italiana del Littorio (2380). — Rei. Cnx.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 giugno 1938-XVl, n. 1077, contenente disposizioni 
per gli studenti universitari e medi in servizio mi
litare non isolato aU'estero (2.381).^—'oReZ. Cattaxeo 
Giovanni. '

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
16 giugno lo '-XVI, 11. 9S5, che apporta niodifìca-
zione aU'articolo 13 del Eegio decreto-legge 27 otto-
hre 11 -XV, n. 1873, riguardante il riordinamento

26 giugno 1938-XVl, n. 815, concernente aumento
dei corpi consultivi della EiOO’i'ia marina (2382). ■—

delle indennità di trasferta e conce; ione di su]i-
plemento vitto agli Agenti di Pubblica Sicurezza 
ed ai Carabinieri Beali (2352). — Rei. Ge’-Wagxixi. 

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
3 giugno 1938-X5’I, n. >27, riguardante il requisito

Rei. Burzagui.
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

16 giugno 193S-XAG, n. 1160, che approva la Con
venzione internazionale stipulata a Montreux il 
20 luglio 1936, concernente il regime degli Stretti’

dell’iscrizione al Partito Nazionale Fascista
Fa

per
(2383). — Rei.

unzione del personale salariato delle Ammini-
strazioni dello Stato (2353). — Rei. Serio.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVl, n. 908, recante modicazioni al 
trattamento di previdenza a favore del personale
addetto alle gestioni appaltate delle imposte di con-
suino (2354). — Rei. Celesia.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-Xn. u. 642, contenente norme sosti
tutive del Eegio decreto-legge 15 novembre 1937- 
^Anno XVI, n. 1994, riguardante la ricostituzione 
dell'ufficio delle ipoteche di Catania (2355). — Re
latore Busso.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
3 giugno 1938-XVl, n. 1186. relativo alla assegna
zione temporanea di ufficiali in congedo ai tribu
nali militari con funzioni giudiziarie o di cancel
leria (2357). — Rei. Facchinetti.

Conversione in legge del Eegio decreto legge 
17 maggio 1938-X5’I, n. 605, recante aggiornamento 
delle disposizioni vigenti sullo stato degli ufficiali

Conversione in legge del Eegio decreto legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 1191, contenente modifica
zione all’ordinamento organico della Milizia por- 
tuaria, (2384). —Rei. Tosti di Valviixdta.

■ Conversione in legge del Eegio decreto legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 1076, che modifica l’arti
colo 13 del regolamento legislativo per l'Opera Na
zionale Combattenti, approvato con Eegio decreto- 
legge 16 settembre 1326-IV, n. 1606, circa la de
correnza dell'esercizio finanziario (2385). — Rela-, 
tore Berio. •

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-X5M, n. 1424, recante modificazioni
all’ istituzione del Dopolavoro postelegrafonico
(2.386). — Rei. Scotti.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
10 maa’o'do 193S-XVI n. 920, che apporta varianti

del Eegio esercito ( '6). — Rei. Montefixale.
Conversione in legge del Eegio decreto-legge

17 maggio lOSS-XATf, n. 1020, relativo alla istitu
zione e regifìcazione di scuole ed istituti di istru
zione tecnica (2377). — Rei. AIoxtresor.

Conversione in legge del Eegio decreto-legee 
4 giugno 1938-XA''I, n. 981, contenente modificazioni 
aH'a.rticolo 2 del Eegio decreto-legge 24 aprile 1935-

alla composizione della Commissione centrale di 
avanzamento degli ufficiali del Eegio eselcito (2387). 
—■ Rei. De Marixis.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 193S-XAM, n. 835, che modifica i premi 
di arruolamento per i carabinieri ausiliari (2388). 

‘— Rei. 3IoxTErixALB.
Conversione

7 giugno 19:
in legge del Eegio decreto-legge

XVI, n. 1095, riguardante la conces-

Anno XIII, n. 565. concernente il collocamento a
riposo dei professori dei Eegi istituti nautici prò 
venienti dagli ufficiali della Eegia marina (2378). 
— Rei. Burzagli. ,

Conversione in legge del’ Eegio decreto-legge 
21 giugno 1937-XAG, n. lOGl, recante norme per la
interpretazione ed esecuzione del Eegio decreto-

sione alle LL. EE. i Marescialli d’Italia Emilio 
De Bono e Eodoìfo Graziarli, a titolo di ricono
scenza nazionale, della corresponsione a vita del
trattamento economico da essi goduto quali coman
danti superiori in Africa Orientale (2389)'. — Rela
tore Cattaxeo Giovaxxi.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
do aprile 193S-XVI, n. 699, recante norme'esecutive
ed integrative del Eegio decreto-legge 11 luglio
1935-XIII, n. 1419, sul nuovo ordhi amento dello
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stato maggiore del Eegio esercito (2390). — Rela
tore GdaltierI.

Conversione in legge del Eegio decreto le;
7 giugno 1938-XAM, n. 1197, contenente disposizioni 
speciali di stato, di avanzamento, disciplinari e di 
quiescenza relative a militari delle Forze annate 
dello Stato (2391). — Rei. Gualtieri.

Conversione in legge del Eegio decreto leg.
11 maizo 193S-XVI, n. 882, concernente l’aggiorna-
mento delle disposizioni, vigenti sul matrimonio
degli ufficiali delle Forze armate dello Stato (2392).
— Rei. De Marinis.

Conversione in legge del Eegio decreto legge 
16 giugno 1938-XAM, n. 1192, riguardante proroga 
delle norme contenute nel Eegio decreto-legge 10 
febbraio 1937-XA^, n. 210, relativo ai finanziamenti 
per gli assuntori di opere pubbliche nèH’Africa 
Orientale Italiana (2393). — Rei. Cozza.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 1184, riguardante il tratta
mento economico spettante àgli infortunati durante 
Il istruzioni obbligatorie premilitari e postmilitari 
(239-1). — Rei. Sani.

Conversione

Conversione in legge del Regio decretolegge
"i giugno 1938-XAQ, n. • 1190, riguardante il conferi-
mento della carica di Capo di Stato Maggiore Fe-
derale della Gioventù del Littorio ad ufficiali supe
riori fuori quadro del Eegio esercito (2416). — Re
latore Berio.

Conversione in legge del Eegio decretolegge
12 maggio 49; ■XVI, n. 1093, relativo alla soppres-
sione dell'ufficio per il commercio coloniale, isti-
tuito presso l’istituto nazionale fascista per il 
commercio estero (2417). — Rei. Salata.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 752, che modifica la rappre-

gge

sentanza del Ministero dell'agricoltura e deEe fo
reste in seno ai Comitati tecnici-amministrativi
degli affari decentrati delle opere pubbliche in di
pendenza della soppressione delle Cattedre ambu
lanti di agricoltuim (2418). — Rei. Tgdaro.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
27 luglio 1938-XVI, n. 1429, che estende l'obbligo 
della distribuzione delle maschere antigas a tutti
gli operai delle industrie

go

e a tutto il personale

in legge del Eegio decreto-legge
19 maggio 1398-XVI, n. U85, rignardante l’aumento

delle Amministrazioni statali'e parastatali (2119).
—• Rei. Sani.

Conversione
(i&l piemio di smobilitazione ai sottufficiali e ai mi-

ari di truppa delle Forze Armate riìuasti in ser--

in legge del Eegio decreto-legge
4 giugno 1938-XVI, n. 1033, recante modificazioni

izio ili) Africa Orientale Italiana dopo il 5 ma<’’0’io 
1936-XIV (2395). — Rei. Sani. • "

aUa legge 26 dicembre 1936-XA’, n. 2174, sulla Espo
sizione Universale'di Eoma (2120). — Rei. Tcloi^iei.

Conversione
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

19 maggio 19o8-XA I, n. 685, relativo all aggiorna- 
mento delle disposizioni della legge 6 giugno 1935- 
AniiO XIII, n. 1491, e del Testo Unico D agosto 
IDòC-XIl, n. 1493, sull’avanzamento degli ufficiali 
della Eegia marina (2396). — Rei. Berzagli.

crO’P

in legge del Eegio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1472, recante norme per
la liquidazione della retribuzione delle ricevitorie
e delle agenzie postali e telegrafiche durante il 
triennio 1939-1942 (2421). — Rei. Celeslì.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
21 luglio 1938-XA"!, n. 1097, contenente variazioni

Conversione in legge del Eegio decreto legge
i giugno 1938-XAM, n. 1296, riguardante la reA'i-

aone dei prezzi contrattuali relativi ad opere pub
bliche (2397). — Rei. Serio.

ai ruoli dei Eegi Provveditorati agli studi (2122). 
— Rei. Montresor.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge

ConA'ersione in legge del Eegio decreto-legge
12 luglio 193S-XVI, li. 1297, che detta nonne per il 
liordinamento degli organi amministrativi del Con

9 settembre 193S-XVI, n. 1505, che modifica le norme 
di ammissione al concorso per archivisti all'estero 
di terza classe (2423). — Rei. Salata. ‘

Conversione
sorzio del Ticino per la costruzione, la manuten
zione e l'esercizio dell’opera regolatrice dell’invaso 
del Lago Maggiore (2412). — Rei. Cozz.1.

in legge del Eegio decreto-legge 
9 settembre 1938-Xl I, n. I0C6, concernente l'assun-
zioné in servizio di candidati dichiarati idonei nel 
concorso diplomatico consolare bandito con decreto

21
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
giugno 1938-XVI, n. 969, riguardante la» con-

cessione deH'autonomia amministrativa agli auto- 
gnippi delle divisioni motorizzate del Eegio eser
cito. — Rei. De Marinis.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
6 luglio 1938-XVI, n. 1166, recante aggiornamenti
alle disposizioni vigenti sull'avanzamento degli uffi
ciali del Eegio esercito (2414). — Rei. Monteeinale.

Conversione in legge del Eegio decreto-legae 
Ùugno 1938-Xyi, n. 1242. riguardante la con 

cessione di un nuovo termine per la presentazione 
c elle domande cErette ad ottenere il riconoscimento 
dei diplomi di ingegnere conseguiti all'estero (2415). 

Rei, Lkicht.

16 p‘ coll’

ministeriale 11 dicembre 1937-XA’I -(2424). 
tore Salata.

Conversione

Rela-

in legge del Eegio • decreto-legge
7 agosto 1938-XlM, n. 1223, con il quale è stato mo
dificato 1 articolo 8 della legge 24 marzo Ibi n. 355,
sul piano regolatore di Eoma (2417). — Rei. Serio.

Conversione in legge del Eegio decreto-lesrge
o settembre 1938-XA I, n. 1520. concernente l’aumento
del limite di età a favore dei reduci dall'Africa
Orientale e dei luEitari in servizio non isolato
all estero, nonché degli inscritti al Partito ante 
Marcia, per rammissione agli esami di radiotele
grafisti di navi mercantili (2449). — Rei. Ee-sso.

Conversione in legge del Eegio decreto-leage
5 settembre 1938-XII, n. 1519, recante modificazioni 
alle disposizioni vigenti sullo stato e l avanzamento
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dei. sottufficiali del Regio esercito ed aumento dei 
relativi organici (2450). — Rei. Sani.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1507, concernente modifica
zioni -alla composizione ed al funzionamento- della 
Commissione censuaria centrale (2115). — Rei. Fac
chinetti.

Conversione in legge del, Regio decreto-legge 
5 settembre 193S-XVI, n. 1521, contenente norme per 
il con ferimento dell’abilitazione all’insegnamento 
della stenografia (2152). — Rei. Gian.

Conversione iii legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 193S-XVI, n. 1526, contenente modifica
zione alle norme per l’ammissione all’esame finale 
presso la Scuola superiore fascista di economia do 
mestica in Roma (2153). ■— Rei. Faina.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settemiire 1938-XVI, n. 1195, che consente dila
zione per il rimborso delle somme anticipate dallo 
Stato alla Sezione di Credito Agrario dell’istituto 
Federale delle Casse di Risparmio delle A'enezie 
(2151). — Rei. Tolomei.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVT. n. 1457, concernente provvi- j 5 settembre 1938-XVI, n. 1465, che reca provvidenze
denze a favore degli orfani degli invalidi di guerra 
di prima categoria (2455). — Rei. ValagusSa. .

Conversione in legge del Eegio decreto legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1555, che aggiorna le di
sposizioni vigenti sulla ripartizione del territorio 
dello' Stato in zone militari (2456).— Rei. Giovanni 
Cattaneo.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1561, che istituisce lui 
Fondo di previdenza a favore del personale addetto 
ai servizi delle imposte di fabbricazione (2457). -— 
Rei. Scotti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1579, che approva una con
venzione stipulata tra l’Amministrazione della 
guerra e il Comune di Pesaro, per la costruzione, 
in quella città, di una caserma-scuola .allievi uffi
ciali di compleinento di artiglieria (2158). — Rela
tore Facciiint:tti.

Conversione in legge del Regio decretolegge 
5 settembre 1938-XVI, n. 1577, che approva una 
convenzione stipulata fra l’Ainministrazione della 
guerra in proviucia di Avellino, per la costruzione, 
in quella città, di una caserma-scuola allievi uffi
ciali di complemento di fanteria (2159). •— Rei. De 
Marinis.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 agosto 1938-XVI, n. 1560, che apporta modifica
zioni alle norme relative all’assicurazione contro la 
invalidità e la vecchiaia della gente di mare (2460). 
— Rei. Russo.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XlM, n. 1493, riguardante la inclu
sione delle spese di mantenimento dei condannati 
negli stabilimenti di pena tra le spese di giustizia 
(2161). — Rei. Facchinetti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVi; n. 1021, recante modificazioni 
al Regio decreto-legge 10 ottobre 1935-XIII, n. 24/2, 
sull’organizzazione provinciale e la coordinazione 
nazionale dei servizi pompieristici (2462). — Rela
tore Scotti.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 settembre 1938-XVI, n. 1608, che integra il Con
siglio direttivo dell’istituto di malariologia « Ettore 
Marchiala  va» con un rappresentante del Ministero 
dell’Africa Italiana (2463). — Rei. Valagussa.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 agosto 1938-XVI, n. 1518, contenente modificazioni 
alle norme che regolano il trattamento economico 
dei dipendenti dallo Stato in occasione di missioni 
e di trasferimenti (2483). •— Rei. Berio.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 luglio 1938-XVIj n. 1266, riguardante la dichia
razione di pubblica utilità e norme per le oliere 
occorrenti per l’impianto e l’esercizio della zona 
industriale del territorio di Massa e Carrara 
(2484). .— Rei. Scotti. •

Conversione in legge del Regio decreto-legge 

a favore degli ex-militari del cessato impero austro
ungarico e dei loro congiunti pertinenti ai territori 
annessi al Regno (2185). — Rei. Salata.

Conversione in legge del - Regio . decreto-legge 
3 giugno 1938-XVI, n. 1032, che detta norme per 
disciplinare la perdita del diritto a pensione per 
il personale statale destituito (2487). — ReR Maz- 
ZOCCOLO. '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 giugno 1938-XVI, n. 1125, riguardante la conces
sione di, una pensione straordinaria alla signora 
Ercolina Dusevich vedova Fabris (2488). — Rela
tore Axttona Traversi. '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
23 giugno 1938-XVI, n. 1078, riguardante l’assegna
zione di una pensione straordinaria alla vedova di 
Fernando Agnole.tti (2489). — Rei. Antona Traversi.

Conversione in legge" del Regio decreto-legge 
3 giugno 1938-XVI, n. 1481, che apporta modifica
zioni all’ordinamento della Commissione suprema 
di difesa (2490). — Rei. Gualtieri.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 niaggio 1938-XVI, n. 853, contenente provvedi
menti per il personale statale e degli altri enti 
pubblici richiamato o trattenuto alle armi o arruo
latosi volontariamente (2191). — Rei. Sani.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVI, n. 1626, riguardante la sop
pressione dell’Ente della mutualità scolastica ed il 
trasferimento delle sue attribuzioni al Partito Na
zionale Fascista (Gioventù Italiana del Littorio) 
(2192). — Rei. Antona Traversi.

Conversione ih legge del Regio decreto-legge 
o settembre 1938-XVI, n. 1623, recante modificazioni 
alle leggi sui piani regolatori di Milano e di Como 
(2493). Rei. Cozza.
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Conversione in legge del Regio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1601, contenente norme per 
la disciplina della vendita delle lane da materassi 
(2494)- — Rei. Faina.

gl’!

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
settembre 1938-XVl, n. 1621, concernente l’inte- 

■azione delle disposizioni della legge 9 aprile 1855,

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1602, riguardante la pro
roga al 30 giugno 1939-XVII, del, termine per l’ulti
mazione degli arredamenti del porto di Bari (2507). 
— Rei. Berio.

n. 730, relativa agli atti di procura, di consenso e 
di autorizzazione, che possano occorrere ai militari 
0 ad altro personale impiegato, addétto o al seguito

Annunzio del ritiro di due disegni di legge.
PRESIDENTE. Comunico al Senato che sono 

stati ritirati i due disegni di legge presentati dal
dell’esercito in guerra (2496). — Rei. Cogliolo.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
5 settembre 1938-XVl, n. 1626, con il quale è stato
prorogato fino al 30 giugno 1939-XVII il termine 
per rattuazione del piano di risanamento della 
zona Dantesca in Ravenna e delle relative agevo-
fazioni tributarie (2497). —- Rei. Berio.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVl, n. 1302, relativo al riordina
mento dei servizi e del personale dell’Azienda Auto
noma Statale della Strada (2498). — Rei. Cozza’.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVl, n. 1123, concernente l’autoriz
za zionè alla costruzione, in Eoma, della sede del
l’istituto- di bonifica umana ed ortogenesi della 
razza (2499). — Rei. Valagtjssa.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1628, che reca norme per 
la militarizzazione di enti in caso di mobilitazione 
generale o parziale (2500). —” Rei. Cattaneo Gio
vanni.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, ,11. 1554, che aggiorna le di
sposizioni vigenti suU’ordinamento del Eegio eser
cito (2501). — Rei. De Marinis.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1627, che conferisce l’auto
nomia amministrativa e contabile agli enti del Ee
gio esercito dislocati nelle isole italiane dell’Egeo 
(2502). — Rei. Giovanni Cattaneo.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 settembre 1938-XVl, n. 1639, rignardante il premio 
di terminata missione volontaria per il personale 
in servizio non isolato all’estero (2503). — Rei. De 
Marinis.

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 settembre 1938-XVl, n. 1550, concernente la prò 
roga al 1» luglio 1940, della revisione della nomen
clatura e classificazione delle cose formanti oggetto 
dei trasporti delle Ferrovie dello Stato (2504). — 
Rei. Cozza.

Conversione in legge del Regio decreto-legge
1» luglio 1938-XVl, n. 1368, che porta modificazioni 
all’ordinamento del C. E. E. M. ed allo stato giuri-’ 
dico dei sottufficiali della Eegia marina (2505). — 
Rei. Burzagli.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
, n. ^929, recante modiffeazioni 

all’ordinamento dell’istituto centrale di statistica
3 giugno 1938-XVl,

(2506). — Rei. Salata.

Diseuftsioni^ f. DO i55

Ministro della cultura popolare e riguardanti:
« Eiordinamento dell’istituto nazionale del dramma 
antico » e « Norme per il riordinamento della Disco
teca di Stato ».

>»

Sorteggio degli uffici.
PEESIDENTE. L’ordine del giorno reca il sor

teggio degli Uffici. Prego i senatori segretari di 
procedere al sorteggio. .

(7 senatori segretari fanno il sorteggio degli 
Uffici'}.

UFFICIO I.

S. A. E. il Principe Umberto
S. A. E. il Principe Amedeo Umberto
Agnelli 
Albertini 
Amantea 
Asinari di Bernezzo 
Badaloni
Badoglio 
Barzini 
Belluzzo 
Bennicelli ‘
Bollati
Bonconipagni Ludo visi 
Bongiovanni 
Calisse 
Catellani 
Cattaneo della Volta 
Caviglia , 
(Jiraolo

, Crispolti 
Dallolio . 
De Martino Augusto 
De Michelis 
De nto 
Di Frasso
Di Mirafiori Guerrieri 
Felici 
Flora 
Foschini 
Giampietro 
Ginori Conti 
Giuliano 
(ìiuriati 
G raziosi
Mattioli Pasqualini 
Xicastro
X^icolis di Robilant
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l’ais
]‘asserini .Vngelo
Coggi
Rebandcngo
ILnnei Longhena 
Salinoiraghi 
Salvi
San Martino
Seavonetti
Tlieodoli di Sainbnci 
Tiscornia
Loda ro
Vicini Antonio
Znpelli

UFFICIO IL

S. A. R. il l’rincipe Alinone 
Anselnii 
Bergamasco 
Biscaretti (fnido 
Bombi 
Brezzi 
Broglia 
Caccianiga 
Cappa 
(''osati 
Casertano 
CJiersi Innocente 
Cini 
Concini 
Conti 
Crespi Mario 
Da Como 
De Lorenzo 
De Nicola 
Einaudi 
Ferrari 
Caadagnini 
J osa
Libertini Ihisfpmle 
Ma mi)retti 
Marcello 
Mayer 
Messedaglia 
Mia ri de Cunmni 
Milano Franco d'Aragoim. 
Millosevich 
Montuori 
Mnscatello
Xiccolini Eugenio 
Xomis di Cossilla 
Decori Gìraldi 
Pozzo 
Raimondi 
Romeo delle Torrazzo 
Sanarelli 
Santoro 
Scaduto 
Scialo] a 
Sechi

Silj
Siiiibaldi
Solari
Suardo
Vigliani
Visconti di Modrone

UFFICIO III.

S. A. R. il Principe Vittorio Emanuele
Abisso
Ago
Andreoni
Borletti
Borromeo '
Broccardi x
Cane vari
Capece Minutolo
Castelli
Cavaliere
Cavazzoni
Cimati
Conci
Conz
Crespi Silvio
D'Achiardi
Della Gherardesca
De Martino Giacomo
Di Donato
Fraschetti
Frassati
Gallarati Scotti
Gasperini Gino
Gatti Girolamo
Guaccero ' ’
Gualtieri
Guidi
Lago
Ijoria
Majoni
Martin-Franklin

■<ì'lori
Orlando 
l’olandi Ricci 
Ronco 
Salata 
Sa lacci 
Saivago Raggi 
Scotti
Segrè Sartorio 
Serristori 
Sforza 
Strainpelli 
Taccojii 
Torrat'a 

aìagnssa
Mi le rio 
Wnturi 
A’loia



Atti ParlaTYìentari — 4179 — Senato del Regno

legislatura XXIX — la SESSIONE 1934-38 — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 12 DICEMBRE 1938

OFFICIO IV.

S. A. R. il Principe Ferdinanrlo di Savoia
Baccelli
Belfanti
Berenini
Beverini
Biscaretti Roberto
Borsalino
Campili
Castellani
Cogliolo
Credaro
Cremonesi
D’Amelio'
Piena
Di Frassineto
Ducei
Faina

!Farina
Datti Salvatore 
Gentile 
Giardini 
Giuria
Giusti del Giardino 
Grazioli 
Imberti 
IjucìoIIì 
Menozzi 
Moresco 
Nucei 
Occhini 
Orsi ' 
Oviglio .i

Pende
Petrillo
Piola Caselli
Porro Carlo
Romano Avezzana
Rota Francesco •
Ruffo di Calabria
Sandicchi "
Sani -
Soler
Tallarigo
Taniborino
Tliaon di Revel (irande Ammiraglio Paolo
Tornasi della Torretta
Treccani
Venino
A4socchi
Volterra

UFFICIO V.

S. A. R. il Principe Filiberto 
Abbiate
^Vntona Traversi
Appiani
Azzariti
Bacci
Barcellona, 
Bensa

Berlo
Bevione 
Bocchini 
Bona i di 
Bouvier 
Cattaneo Giovanni 
Celesia 
Colosimo 
Cozza 
De Bono 
De Marinis 
Dudan 
Facchinetti 
Facili
F aggeli a 
Falck 
Fantoli 
Gasparini Iacopo 
Giannini 
Giordano 
Guglielmi 
Marescalchi 
Marozzi 
Maury 
Mazzoccolo 
Nunziante 
Oddone 
Odero
Orsini Baroni
Petrone 
Puricelli 
Rossini

l-

Rota Griuseppe
Russo
Sailer
Scalini
Spiller
Tliaon di Revel dr. Paolo
Vassallo
Versar!
Vicini Marco Arturo
A^inassa de Regny

1

UFFICIO VI.

S. A. R. il Principe Adalberto
Aldi Mai
Barzilai
Bazan
Bergamini
Cagnetta
Casanuova
Gasoli
Ciccotti
Croce
Curatulo
De Riseis
De A'ecclii di A’'al Cismon
Di Rovasenda
Di A’ico
Fabri



Atti Parlamentari —4180 — Senato del Regno

LEGISLATURA XXIX — 1» SESSIONE 1934-38 — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 12 DICEMBRE 1938

l"racassi 
Galimberti 
Gliersi Giovanni 
Imperiali 
Marra cino 
iMarracino 
Alazzoni 
Montefinale 
Monili no 
Morjiurgo

>3fosea
Xiccolini Pietro
Novelli
Padiglione
Peglion
P.erris
Perrone Compagni
Riccio
Pitacco
Raineri
Renda
Ricci
Romano Michele
Rubino
Sarrocchi
Scipioni 
Silvestri 
Siria uni 
Taramelli 
Tassoni 
Tofani 
Tolomei 
Torre
Tosti di Valniinuta 
Zoppi Gaetano

Grazzera 
Grigante

' Iiidri
I

I

Leicht
Levi
Libertini Gesualdo
Lissia
Ma ragliano 
i’da retano 
Montresor 
Mosconi
Ovio 9

Passerini Napoleone
Porro Ettore

I l’rampolini 
Pujia 
Reggio 
Romano Santi

! Sclianzer
Sitta
Spada Potenziani
Spezzetti
Tonrnon
Tovini
Volpi di -Misurata
Zerboglio
Zoppi Ottavio

Discussione del disegno di legge: « Conversione

i
in legge del Regio decreto-legge 3 marzo

" 1938-XVI, n. 564, concernente la ratizzazione 
decennale di prestiti agrari di esercizio con
cessi dalFIstituto di credito agrario per la Sar
degna » (N. 2304).

UFEICIO VII.

S. A. R. il Principe Eugenio 
Acquaroiie
Albicini
B anelli
Bastianelli
Bocciardo
Bodrero
Burzagli
Campolongo
Galletti
Gian
Cicconetti
Contarini
Conti Sinibaldi'
Crispo Moncada
D’Ancora
De Capitani D’Arzago
De Cillis
Di Benedetto
Di Marzo
Durini di Monza
Fedele
Gavazzi

I

PEESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge : 
legge del Regio decreto legge 3 

« Conversione in 
marzo 193S-XVI,

n. 564, concernente la ratizzazione decennale di 
prestiti agrari di esercizio concessi dall’istituto 
di credito agrario per la Sardegna ».

Prego il senatore segretario-Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

3 marzo I938-XVI, n. 564, concernente la ratiz
zazione decennale di prestiti agrari di esercizio 
concessi dall’istituto di credito agrario per la 
Sardegna.
Allegato. Regio decreto-legge 3 marzo 1938-XVI, 

n. 56i, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 118 
del 25 maggio 1938-iX.VI.

VITTORIO EMANUELE III
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

Re d’Italia
Imperatore d’Etiopia

Veduti i Regi decreti-legge 29 luglio 1927-V, 
n. 1509, e 29 luglio 1928-VI, n. 2085, convertiti, ri-
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^spettivamente, nelle leggi 5 luglio 1928-VI, n. 1760, 
e 20 dicembre 1928-VII, n.' 3130, concernenti l’ordi- 
namento del credito agrario,;

Veduto il Regio decreto-legge 17 luglio 1937-XV, 
n. 1400;

Veduto l’articolo 3, n. 2, della legge 31 gennaio 
1926, n. 100;

Veduta la deliberazione del Comitato dei Mi
nistri per la difesa del risparmio e per la disci
plina della funzione creditizia, in ordine alla 
concessione di particolari agevolazioni per il 
rimborso di prestiti agrari di esercizio accordati 
dall’istituto di credito agrario per la Sardegna;

Ritenuta la necessità- e l’assoluta urgenza di 
provvedere;

Sentito il Consiglio dei Ministri; A
Sulla proposta del Duce, Primo Ministro Se

gretario di Stato, di concerto con il Ministro per 
la grazia e giustizia;

Abbiamo decretato e decretiamo:
Articolo unico.

L’Istituto di credito agrario per la Sardegna, 
con sede in Sassari, è autorizzato a concedere, 
semprechè concorrano sufficienti garanzie, la ra- 
tizzazione in non più di dieci annualità, uguali 
in conto capitale, dei prestiti accordati, diretta
mente o per via di riscontro a favore di agricol
tori delle pròyincie di Sassari, Cagliari e Nuoro, 
per gli scopi di cui all’articolo 2 del Regio de
creto-legge 29 luglio 1927-V, n. 1509, convertito, 
nella legge 5 luglio 1928-VI, n. 1760.

La ratizzazione potrà essere applicata ai pre
stiti scaduti, il cui ammontare sia compreso nel 
bilancio del predetto Istituto per l’esercizio 1936, 
totalmente o parzialmente in essere alla data di 
entrata in vigore del presènte decreto, esclusi 
quelli che abbiano goduto del beneficio della ra
tizzazione quinquennale col concorso dello Stato 
nel pagamento degli interessi, a norma del Regio 
decreto-legge 15 maggio 1931-IX, n. 632, convertito 
nella legge 24 marzo 1932-X, n. 314, con le modi
ficazioni apportate dal Regio decreto-legge 24 
settembre 1931-IX; n. 1243, convertito nella legge 
21 dicembre 1931-X, n. 1665

I prestiti anzidetti, agli effetti del periodo di 
proroga, saranno riportati alla data del U gen
naio 1938-XVI.

Ciascuna annualità di rimborso dei prestiti 
ratizzati, con i relativi interessi, sarà garantita 
da privilegi con le norme e per gli effetti di cui 
agli articoli 8, 9, 10 e 11 del citato Règio decreto- 
legge 29 luglio 1927-V, n. 1509.

Il presente decreto entrerà in vigore il giorno 
successivo a quello della sua pubblicazione nella 
Gazzetta Ufficiale del Regno e sarà presentato 
al Parlamento per la conversione in legge, auto
rizzandosi il Duce, Primo Ministro Segretario di 
Stato, alla presentazione del relativo disegno di 
legge.

Ordiniamo che il presente decreto, munito del 
igillo dello Stato, sia inserto nella raccolta uffì- sig-

cialo delle leggi e dei decreti del Regno d’Italia, 
mandando a chiunque spetti di osservarlo e di 
farlo osservare.

Datò a Roma, addì 3 marzo 1938 - Anno XVI.
VITTORIO EMANUELE

Mussolini
Solmi ,

Visto, il Guardasigilli:' Solmi.

PEREONE COMPAGNI. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne avete facoltà.
PEREONE COMPAGNI. Ho chiesto la paiola per 

domandare all’onorevole Presidente se il Senato, ra
dunatosi oggi dopo gli ultimi grandi avvenimenti, 
non senta, al disopra di jirecedenti o di tradizioni, 
la necessità, assoluta di cacciare dal suo seno una 
volta per sempre, un individuo che offende siste
maticamente l’Italia. Alludo al dottor Carlo Sforza.

Chiedo che l’onorevole Presidente voglia nominare
una Coimiiissione perché sia decisa questa que
stione. (rlpprorn.^'iowi).

PRESIDENTE. Non commetterò la mancanza di 
buon gusto di eccepire al senatore Perrone Com
pagni il fatto ohe egli abbia inaspeHatamente sol
levato la questione di cui si tratta, domandando 
la parola in una sede del tutto impropria.

Rispondo subito alla domanda che egli mi ha 
rivolto; 0 meglio: ad essa, lasciatemelo dire, ri
sponde il mio passato. Io non ho atteso manifesta
zioni recenti, per quanto particolarmente deplore
voli, di italiani die hanno dimenticato i doveri del
l’italianità, per esprimere il mio pensiero intorno 
a una così obbrobriosa condotta. Quindi è chiaro 
che alle parole di esecrazione del comportamento 
antipatriottico dell’individuo a cui fu accennato 
non può mancare il mio più schietto e totale con
senso.

Ma la questione sollevata dal senatore Perrone 
Compagni ha anche importanti e delicati ritiessi 
di ordine politico e costituzionale.

Intorno a tale aspetto della questione non posso 
esprimere un mio parere personale. Per essa è ne
cessario im formale esame da parte dell’Assem- 
blea. Per ciò non posso concludere se non invitando 
il senatore Perrone Compagni a considerare se gli 
paia il caso di presetìtare una apposita proposta. 
Ma oggi qui non ne possiamo parlare.

PERRONE COMPAGNI. Prego l’onorevole Pre
sidente di volermi dare atto che, dal giorno in cui 
sono entrato in fenato, ho agitato sempre questa 
questione.

PRESIDENTE. Non basta agitare cotesto argo
mento in conversazioni private, e nemmeno con un 
intervento in sede non adatta. La questione do
vrebbe essere posta diversamente ed esaminata in 
altra sede e in altra forma, senza mancare a nes- 
suna di quelle garanzie legali che sono imposte
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soprattutto a noi che della legge siamo i custodi
e i iesi)ousabili. {Vivissimi c qvnevaìi applausi}.

Nessun altro chieileudo <li j)ar are dichiaro chiusa
la discussione. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 febbraio 1938-XVI, n. 528, sul rafforza- 

• mento dei ruoli del personale dell’Ammini- 
strazione coloniale » (N. 2305).

PRESIDEXTF L’ordine del giorno reca la di-
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 10 febbraio 1938-XVI,
n 528, sul i-atforzamento dei ruoli del personale
-delTAmministrazione coloniale ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, scyrctuno:

Articolo unico.
E convertito in legge il Regio decreto-legge 

10 febbraio 1938-XVI, n. 528, sul rafforzamento 
dei ruoli del personale delTAmministrazione co
loniale.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
fi scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
(( Conversione in legge del Regio decreto-legge 
14 marzo 1938-XVI, n. 565, contenente prov
vedimenti per la regolazione delle sovvenzioni 
erogate dall’Ente finanziario dei Consorzi 
agrari » (N. 2306).

PRESIDE TE. L'ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 14 marzo 1938-XVI, 
n. 565, contenente provvedimenti per la regolazione’ 
delle sovvenzioni erogate dalTEnte finanziario dei 
Consorzi agrari ».

Prego il senatore segretario Cuido Biscaretti di 
darne lettura.

GEIDO BISt 'ARETTI, retarlo ;

Articolo unico.
E convertito in legge il Regio decreto-legge

14 inai-zo 1938-XVT, n, 565, contenente provvedi
menti per la regolazione delle sovvenzioni ero
srate dall’Ente Finanziario • dei Consorzi Agrari.

PRESIDENTE. 12 npertii la iliscussioue su questo 
(liseguo (li legge. Nessuuo chieilemlo di parlare, la 
dichiaro ('hiusa. Il disegno di legge saia jioi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del diségno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
25 aprile 1938-XVI, n. 579, concernente l’isti
tuzione dei tribunali di Larino e di Lucerà » 
(N. 2307).

PKESIDENTB. L’ordine del giorno reca la di
scus sione dei* disegno di legge:-« Conversione in
legge del Regio decreto-legge 25 aprile 193S-XVI, 
n. 579, concernente l’istituzione dei tribunali di La- 
rino e di Lucerà ». -

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI^ segretario :

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

25 aprile 1938-XVI, n. 579, concernente l’istituzio
ne dei Tribunali di Larino e di Lucerà.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo
. disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, la

dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. 729, col quale si prov
vede al finanziamento dei lavori di costruzione 
della diramazione delPacquedotto del Ruzzo 
destinata all’approvvigionamento idrico dei 
Comuni della Valle del Vibrata e di quelli di 
Maltignano, Campii e Civitella del Tronto » 
(N. 2310). — {Appi'^'ovato dalla Camera dei ■ 
Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge: «Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 28 aprile 1938-XVI, 
n. 729, col quale si provvede al finanziamento dei 
lavori di costruzione della diramazione dell’acque
dotto del Ruzzo destinata all’approvvigionamento 
idrico dei Comuni dèlia Valle del Vibrata e di quelli 
di Maltignano, Campii e Civitella del Tronto ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

28 aprile 1938-XVJ, n. 729, col quale si provvede 
al finanziamento dei lavori di costruzione della 
diramazione dell’acquedotto del Ruzzo destinata 
alTapprovvigionamento idrico dei comuni della 
Valle del Vibrata e di quelli di Maltignano, Cam
pii e Civitella del Tronto.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuuo chiedendo di parlare, la 
dichiaro chiusa. Il diseguo di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 529, che ha dato 
esecuzione all’Accordo stipulato in Roma, fra 
l’Italia e la Germania, il 18 dicembre 1937, 
concernente la modificazione dell’articolo 6 
dell’Accordo italo-gèrmanico per il regola
mento dei pagamenti in materia di cinemato
grafia del 14 maggio 1937 » (N. 2313). — 
{Approvato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di-

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
(( Conversione in legge del Regio decreto-legge
15 marzo 1938-XVI, n. 536, che ha dato

scissione del disegno di legge : « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 15 marzo 1938-XVI, 
n. 529, che ha dato esecuzione a 11’Accordo stipu
lato in Roma, fra l’Italia e la Germania, il 18 di

esecuzione all’Accordo stipulato in Roma, fra 
l’Italia e la Jugoslavia, il 7 gennaio 1938, per 
regolare gli scambi commerciali ed i paga
menti relativi fra i due Paesi » (N. 2315). — 
{Approvato dalla Camera dei Depiitati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di-
nmbre 1937, concernente la modificazione deH’arti- scussione del disegno di legge: « Conversione in
(nlo 6 dell’Accordo italo-germanico per il regola^ 
mento dei pagamenti in materia di cinematografia 
del 14 maggip 1937 ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 529, che ha dato esecu
zione all’Abcordo stipulato in Roma, fra l’Italia 
e la Germania, il 18 dicembre 1937, concernente 
la modificazione dell’articolo 6 dell’Accordo italo-
g’■ermanico per il regolamento dei pagamenti in
materia di cinematografìa del 14 maggio 1937.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. E disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di-legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 530, che ha dato ese
cuzione all’Accordo commerciale stipulato in
Roma, il 17 dicembre 1937, fra l’Italia e la
Danimarca » (N. 2314). — {Approvato dalla
Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine, del giorno reca la di-
scussione del disegno di legge : « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 15 'marzo 1938-XVI, 
n. 530, che ha dato esecuzione all’Accordo commer
ciale stipulato in Roma, il 17 dicembre 1937, fra 
l’Italia e la Danimarca ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, .segretario :

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 530, che ha datò esecu
zione all’Accordo di carattere commerciale sti
pulato in Roma, il 17 dicembre 1937, fra l’Italia 
e la Danimarca.

legge del Regio decreto-legge 15 marzo IhJlS-XVI, 
n. 53G, che ha dato esecuzione all’Accordo stipulato 
in Roma, fra l’Italia e la Jugoslavia, il 7 gennaio 
1938, per regolare gli scambi commerciali ed i pa-
gamenti relativi fra i due Paesi ».>5'

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario :

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 536, che ha dato esecu
zione all’Accordo stipulato in Roma, fra l’Italia 
e la Jugoslavia, il 7 gennaio 1938, per regolare 
gli scambi commerciali ed i pagamenti relativi 
fra i due Paesi.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
<( Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 566, che ha dato ese
cuzione all’Accordo stipulato in Roma, me
diante scambio di Note, fra l’Italia e la Grecia, 
il 6 dicembre 1937, concernente extra-contin
genti ellenici da importare in Italia )) (N. 2316). 
— {Approvato dalla Cauiera dei Deputati).

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 15 marzo 1938-XA 1, 
u. 566, che ha dato esecuzione aH’Accordo stipulato 
in Roma, mediante scambio di Note, fra 1 Italia e 
la Grecia, il 6 dicembre 1937, concernente extra-
contingenti ellenici da importare in Italia ».

Prego il senatore segi'etario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, .segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 566, che ha dato esecu' .
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zione aH'Àccordo stipulato in Roma, mediante 
scambio di note, fra l’Italia e la Grecia, il 6 di
cembre 1937, concernente extra-contiugenti elle 
nici da importare in Italia.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scj'utinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVl, n. 567, che ha dato ese
cuzione alI’Accordo stipulato in Roma, fra
l’Italia e l’Ungheria, il 19 novembre 1937, per
regolare i pagamenti relativi agli scambi com-
merciaìi fra i due Paesi »
profdio dalla ('nma'a dei Deputati).

(N. 2317). — (Ap-

PRESIDENTE. L’ordiiie cRd giorno reca la di-
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 15 marzo 1938-XVl, 
n. 567, che Im dato esecuzione alI’Accordo stipulato 
in Roma, fra l’Italia e l’Ungheria, il 19 novembre 
1937, ])er regolare i pagamenti relativi agli scambi 
commerciali fra i due Paesi ».

P]-ego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convcrtito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVl, n. 567, che ha dato esecu
zione ali’Accordo stipulato in Roma, fra l’Italia 
e l’Ungheria, il 19 novembre 1937, per .regolare 
i pagamenti relativi agli scambi commerciali 
fra i due Paesi.

PRESIDENTE. E ajierta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVl, n. 588, che ha dato ese-
cuzione alI’Accordo stipulato in Ankara, me-
diante scambio di Note, fra l’Italia e la Tur
chia, il 20 settembre, 12 e 13 novembre 1937, 
per l’abolizione delle ripartizioni dei contin
genti previsti alla lista I annessa alI’Accordo 
commerciale italo-turco del 29 dicembre 1936, 
e per l’attribuzione del contingente totale in 
essa fissato all’intera posizione della tariffa 
n. 102 » (N. 2319). — (Approvato dalla Ca
mera dei Deputati).

PRESIDENTE. D’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge lo marzo 1938-XVl, 
n. 588, che ha dato esecuzione alI’Accordo stipulato 
i Ankara, mediante scambio di Note, fra l’Italia

e la Turchia, il 20 settembre, 12 e 13 novembre 
1937, per l’abolizione delle ripartizioni dei contin
genti previsti alla lista I annessa alI’Accordo com
merciale italo-turco del 29 dicembre 193G, -e per 
l’attribuzione del contingente totale in essa fissato 
all’intera posizione della tariffa n. 102».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVl, n. 588, che ha dato esecuzione 
alI’Accordo stipulato in Ankara, mediante scam
bio di Note, fra l’Italia e. la Turchia, il 20 set
tembre, 12 e 13 novembre 1937, per l’abolizione delle 
ripartizioni dei contingenti previsti alla lista I 
annessa alI’Accordo commerciale italo-turco del 
29 dicembre 1936, e per l’attribuzione del contin
gente totale in essa fissato all’intera posizione 
della tariffa n. 102

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decréto-legge 
15 marzo 1938-XVl, n. 589, che ha dato ese
cuzione alI’Accordo concluso in Roma il 24 di
cembre 1937, mediante scambio di Note, fra 
l’Italia e la Gran Bretagna, concernente tra
sferimento di conti di cui all’articolo 7, para
grafo 5, comma a), h) e c) dell’Accordo stipu
lato in Roma tra i due Stati il 6 novembre 
1936 per regolare gli scambi commerciali ed 
i pagamenti ad essi relativi, approvato con Re
gio decreto-legge 15 dicembre 1936, n. 2275 » 
(N. 2320). — (Approvato dalla Camera dei .
Deputati).

PRESIDENTE. D’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge: «Conversione in 
legge del Regio, decreto-legge 15. marzo 1938-XVl, 
n. 589, che ha dato esecuzione alI’Accordo concluso 
in Roma il 24 di(‘embre 1937, mediante scambio di 
Note, fra l’Italia e la Gran Bretagna, concernente 
trasferimento di conti di cui all’articolo 7, para
grafo 5, comma a,), l)) e e) dell’Accordo stipulato 
in Roma tra i due Stati il (5 novembre 1936 per 
regolare gli scambi conunerciali ed i pagamenti ad
,essi relativi, approvato con Regio decreto-legge
15 dicembre 1936, n. 2275 ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:
( Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVl, n. 589, che ha dato esecuzione 
alI’Accordo concluso in Roma il 24 dicembre 1937-
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A.nno XVI, mediante scambio di Note, fra l’Italia 
3 la Gran Bretagna, concernente trasferimento di 
3onti di cui all’articolo 7, paragrafo 5, comma a), 
!>) e c) dell’Accordo stipulato in Roma tra i due 
Stati il 6 novembre 1936 per regolare gli scambi 
commerciali ed i pagandenti ad essi relativi, ap
provato con Regio decreto-legge 15 dicembre 1936, 
1. 2275..

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
il scrutinio segreto. *

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 615, che ha dato ese
cuzione agli Accordi di carattere commerciale 
stipulati in Roma, fra l’Italia e la Finlandia, 
il 23 novembre 1937 » (N. 2322). — (A ppro- 
rato dalla. Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di- 
scussioue. del disegno di legge: « Conversione in
legge del .Regio decreto-legge 15 marzo 1938-XVI, 
11. 615, che ha dato esecuzione agli Accordi di carat
tere conunerciale stipulati in Roma, fra l’Italia e 
la Finlandia, il 23 novembre 1937 ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 615, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale sti
pulati in Roma, fra l’Italia e ia Finlandia, il 
23 novembre 1937.

concessioni di temporanea importazione ed espor
tazione.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su questo 
disegno di legge. Nessuno chiedendo’ di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n. 649, che proroga le
agevolezze doganali a favore di alcuni tipi di
oli minerali destinati al collaudo dei motori 
per autoveicoli e di aviazione » (N. 2324). 
— (Ap])rovato dalla Camera dei Deputati).

I*RESI DENTE. L'ordine del giorno reca la di- 
scnssione del disegno di leg'ge; « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 10 maggio lOBS-XAA, 
n. (ilo, che proroga le agevolezze doganali a favore 
di alcuni tipi di oli minerali destinati al collaudo 
dei motori per autoveicoli e di aviazione».

l’rego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

10 maggio 1938-XVI, n. 649, che proroga le age
volezze doganali a favore di alcuni tipi di olì 
minerali destinati al collaudo dei motori per au
toveicoli e di aviazione.

PRESIDENTE. È apèrta la discussione, su questo, 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. È aperta la discussione sn ipiesto 
disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
10 maggio 1938-XVI, n. 626, concernente
nuove concessioni di temporanea importazione
ed esportazione » (N. 2323). (A pp forato

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 738, che concede 
agevolezze doganali alla importazione degli 
xantogenati di potassio destinati ad essere im
piegati nel processo di fluttuazione dei mine
rali di piombo e di zinco a (N. 2326). (Ap- 
prorato dalla Cauiera dei Deputati).

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la di

dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di-
scnssione del disegno di legge: « Conversione in

scnssione del disegno di legge: «. Conversione in
legge del Regio decreto-legge. 12 maggio 1938-XVI, 
n. 738, (die concede agevolezze dogauali alla impor
tazione degli xantogeiiati di potassio destinati ad

legge del Regio decreto-legge 10 maggio 1938-XVI, essere impiegati nel processo di llnttnazione dei
11. (>2G, concernente nnove concessioni di temporanea
importazione ed esportazione ».

Prego il senatore segretarió (Inido Biscaretti di j
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.

minerali di-piombo e di zinco».
Prego il senatore segi-etario Guido Biscaretti di 

darne lettura.,
GUIDO BISCARETTI, segretario :

' Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVI, n. 626, concernente nuove

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 738, eh© concede agevo
lezze doganali alla importazione degli xantoge-

Discussioni, f. 558
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nati di potassio destinati ad essere impiegati nel 
processo di fluttuazione dei minerali di piombo 
e di zinco.

PRESIDENTE. È aperta la discussioue su (piesto 
diseauo di leage. Nessuno chiedendo di ])arlare, la 
dichiaro chiusa. Il disegno dì legge sara poi votato 
a scrutinio segreto.

Votazione a scrutinio segreto.

IRIESIDENTE. Procederemo ora alla votazione 
dei disegni di legge testé rinviati allo scrutinio 
segreto.

Dichiaro aperta la votazione.

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE, Dichiaro chiusa la votazione.
Invito i senatori segretari a procedere allo spoglio
delle urne.

I senatori segretari far no ìa lìumerazione dei

Nicastro, Nicolis di Bobilant, Nomis di Cossilla.
Ocebini, Orlando, Orsi, Orsini Baroni) Oviglio, 

Ovio.
Padiglione, Peglion, Pende, Perris, Petrone, 

Piola Caselli, Pitacco, Porro Carlo, Pozzo, Pram- 
polini, Pujia, Puricelli.

Raimondi, Raineri, Renda, Ricci, Roland! Ricci, 
Romano Avezzana, Romano Santi, Romei Lon
ghena, Rossini, Rota Francesco, Rota Giuseppe, 
Ruffo di Calabria, Russo.

Sailer, Salata, Saiucci, Salvi,. Sandicebi, Sani, 
San Martino, Santoro, Scaduto, Scalini, Scavo
netti, Scotti, Sechi, Silj, Sirianni, Sitta, Solari, 
Soler, Spada’Potenziani, Spiller, Strampelli, Suardo. *

Tacconi, Tallarigò, Taramelli, Tassoni, Thaon 
di Revel dott. Paolo, Theodoli di Sambuci, Todaro, 
Tofani, Tolomei, Tornasi della Torretta, Tosti di 
Vaiminuta, Tournon, Treccani.

Valagussa, Versar!, Vicini Antonio, Vicini Marco 
Arturo, Vigliani, Vinassa de Regny, Visconti di 
Modrone, Visocchi.

Zerboglio, Zoppi Gaetano, Zoppi Ottavio.
roti.

Hanno preso parte alla .votazione i senatori;
Abisso, Amantea, Andreoni, Anselmi,

Antona Traversi, Appiani, Azzariti.
Baccelli, Bacci, Banelli, Barcellona, Bastianelli, 

Bazan, Belluzzo, Bennicelli, Bensa, Berlo, Beve
rini, Bevione, Biscaretti Guido, Biscaretti Ro
berto, Bocciardo, Bodrero, Bonardi, Brezzi, Broc
cardi, Burzagli.

Cagnetta, Canipolongo, Carletti, Casanuova,
Gasoli, Castellani, Castelli, Cattaneo Giovanni, 
Cattaneo della Volta, Cavazzoni, Celesia,. Gian, 

- Cicconetti, Cini, Gogliolo, Conci, Concini, Con
tarmi, Conti, Conti Sinibaldi, Conz, Cozza, Cre- 
daro. Crespi Mario, Crespi Silvio, Crispolti, Crispo 
Moncada, Curatulo.

D’Amelio, D’Ancora, De Capitani • D’Arzago, 
De Cillis, Della Gherardesca, De Marinis, De Mar
tino Augusto, De Martino Giacomo, De Eiseis, 
De Vito, Di Benedetto, Di Donato, Di Frassineto, 
Di Marzo, Di Mirafiori Guerrieri, Ducei, Dudan, 
Durini di Monza.

Facebinetti, Falck, Fantoli, Fedele, Felici, Fer
rari, Flora, Fosebini, FrasCbetti.

Galimberti, Gallarati Scotti, Gasperini Gino, 
Gatti Girolamo, Gatti Salvatore, Gentile, Giam
pietro, Giannini, Gigante, Giordano, Giuria, Giu- 
riati. Graziosi, Guaccero, Guadagnini, Gualtieri, 
Guglielmi, Guidi.

Imberti, Imperiali.
dosa.
Lago, Leicbt, Libertini Gesualdo, Libertini Pa

squale, Lissia, Luciolli.
Majoni, Mambretti, Marescalcbi, Marozzi, Mar-

tin Franklin, Mayer, Mazzoccolo, Messedaglia,
Miari de Cumani, Millosevich, Montefinale, Mon- 
tresor, Moresco, Mori, Mormino, Mosconi, Mu
se at elio.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota-
zione a 
legge :

scrutinio segreto dei seguenti disegni di

coli ver sione in legge del Regio decreto-legge 
3 marzo 1938-XVI, n. 564, concernente la ratizza-
zione decennale di prestiti agrari di esercizio
concessi dall’istituto di credito agrario per la Sar 
degna, (2304):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

204

200
4

Conversione in legger? del Regio decreto-legge 
10 febbraio 193S-XVI, n. 528, sul rafforzamento dei 
ruoli del personale dell’Amministrazione coloniale 
(2305):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

204

200 
■ 4

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
14 marzo 19.38-X’S’'I, n. 565, contenente provvedi
menti per la regolazione delle sovvenzioni erogate 
dall’Ente finanziario dei Consorzi agrari (2306):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . , 

Il Senato approva.

204

197
(
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Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
25 api'ile 1938-X4 I, n. 579, conceriiente Tistituzione 
de! tribunali di Larino e di Lucerà (2307):

concernente extra-contingenti ellenici da importare 
in Italia (2316):

Senatori votanti .
Favorevoli . . .
Contrari ....

Il Senato approva.

204
199

5

Senatori votanti
Favorevoli . , 
Contrari . . , 

Il Senato approva.

204
200

4

Conversione in le^
Conversione

2S aprile 1938-XVI,
:gge del Eegio decreto-legge

n. 729, eoi quale si provvede
al finanziamento dei lavori di costruzione della 
dirainaziohie dell’acquedotto del Buzzo destinata 
aira’>provvigionamento idrico dei Comuni della
Alalìe del Vibrata e di quelli di Alaltignano, Campii
e Ci vitella del Tronto (2310):

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . .
Contrari . :

li Senato approva.

204
199

5

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 1938-X4 I, n. 529, che ha dato esecuzione 
all'Accordo stipulato in Eoina, fra l’Italia e la 
Gei-mania, il 18 dicembre 1937, concernente la modi-
lìeazione dell'articolo 6 dell’Accordo italo-i-germa-•g'
nico per il regolamento dei pagamenti in materia
di cinematografia del 14 maggio 1937 (2313):

Senatori votanti . . 
Favorevoli , . , . 

Contrari............
II Senato approva.

204
197

7

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
la marzo 1938 XVI, n. 530, che ha dato esecuzione 
all’Accordo commerciale stipulato in Eoma il 17 di
cembre 1937, fra l’Italia

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . . 
Contrari. . . . .

Il Senato approva.

e la Danimarca (2314):
204

199
5

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
1j marzo 1938-XVI, n. 536, che ha dato
all'Accordo stipulato in Eoma, fra l’Italia 
Iugoslavia, il 7

esecuzione

gennaio 1938,
e la

per regolare gli
scambi commerciali ed i pagamenti relativi fra"" i
due Paesi (2315):

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . .
Contrari . . . , .

Il Senato

204
201

3

15

in legge del Eegio decreto-legge
15 marzo 1938-XVI, n. 567, che ha. dato esecuzione 
all’Accordo stipulato in Eoma, fra l’Italia e l’Un- 

. gheria, il 19 novembre 1937, per regolare,! ])aga- 
menti relativi agli scambi commerciali fra i due 
Paesi (2317) :

Senatori votanti . .
Favorevoli . . .
Contrari...............

Il Senato approva.

204
199

5

Conversione in legge del Eegio decreto le:v^uiiveisioue in legge elei Regio decreto-legge 
lo marzo 1938-XA I, n. 588, die ha dato esecuzione
all’Accordo stipulato in Ankara, mediante scambio
di Note, fra l’Italia e la Turchia, il 20 settembre, 
12 e 13 novembre 1937, per l’abolizione delle ripar
tizioni dei contingenti previsti alla lista I annessa
alTAccordo commerciale italo-turco del 29 diceni-
bre 1936, e per rattribuzione del contingente totale
in essa fissato all’intera
n, 102 (2319):

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . . 
Contrari . . . . . 

Il Senato approva.

posizione della tariffa

204
188

16

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 589, che ha dato esecuzione
all’Accordo concluso in Eoma il 24 dicembre 1937, 
mediante scambio di Note, fra l’Italia e la Gran 
Bretagna, concernente trasferimento di conti di 
cui all’articolo 7, paragrafo 5, comma «), &). e c) 
dell’Accordo stipulato in Eoma tra i due Stati il 
6 novembre 1936 per regolare gli scambi commer
ciali ed i pagamenti ad essi relativi, approvato con 
Eegio decreto-legge 15 dicembre 1936, u. 2275 (2320) :

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . . 
Contrari . . . . .

*11 Senato approva.

Conversione

approva.

Conversione in legge del Eegio decreto-le: 
marzo 1938-XVI, n. 566, che ha dato esecuzione 
Accordo stipulato in Eoma, mediante scambio

0 e, fra 1 Italia e la Grecia, il 6 dicembre 1937,

‘O'O'P

esecuzione

204
200

4

ili legge del Eegio decreto-le: 
lt> marzo 1938-XVI, n. 615, che ha dato
agli Accordi di

^gge
esecuzione

carattere commerciale stipulati in
Ivoma, fra l’Italia e la Finlandia, il 23
1937 (2322): novembre

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

204
201

3
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Conversione in legge del Regio decretolegge
10 maggio 193S-XVI, n. G2G, concernente nuove con
cessioni di temporanea importazione ed esporta-
zione ( 0:

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-leggi 
15 marzo 1938-XVI, n. 760, che ha dato

:e
ese-

Senatori votanti 
Favorevoli . , 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

204
200

4

Conversione in legge del Regio decreto-]ei
10 maggio 193S-XVI, n. 019, che proroga le

!gge
agevo--S'

h zze doganali ii favore di alcuni tipi di olii niine-
rali destinati al collaudo dei motori per autoveicoli 
e di. aviazione (2324):

Senatori votanti . ." 
Favorevoli .... 
Contrari...........

Il Senato approva.

204
197

7

Conversione
12 ma

in legge del Regio decreto-le:gge

<loganali

oo- VIV.ZVXVLV-legge

ggio 19oS-XVI, n. 738, che concede agevolezze
alla importazione degli

potassio destinati ad
xantogenati di

essere impiegati nel processo
di fluttuazione dei minerali di piombo e di zinco 
(2326): '

Senatori votanti 
Favorevoli .
Contrari . .

Il Senato approva.

204
197

7

Rin^o allo scrutinio segreto del disegno di 
; Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 739, che modifica il 
trattamento doganale dei recipienti di lamiera 
di ferro usati, destinati alla rigenerazione delle

« legge ;

lamiere
mera dei Deputati}.

(N. 2327). — {Approvato dalla Ca-

PRESIDEX’TE. L’ordine del Ionio reca la di-
scussione del disegno di legge 
legge del Regio decreto-legge 12 maggio 1938-XA’'I 
n. 739, che modifica il trattamento doganale dei 
recipienti di lamiera di ferro usati, destinati alla

« Conversione in

n.

rigenerazione delle lamiere ».
Prego' il senatore segretario Guido Biscaretti di

darne lettura.
GUIDO BISCARETTI, segretario :

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-lc^u'^' 

12 maggio 1938-XVI, n. 739, che modifica il tratta-
mento doganale dei recipienti di lamiera di ferro 
usati, destinati alla rigenerazione delle lamiere.

I RESIDENTE. È a])erta la discussione su (pie- 
sto disepio di legge. Nessuno .chiedendo di parlare,
la dichiaj'o cliiusa. Il disegno di lec’ge
votato a scrutinio segreto.

sarà poi

cuzipne agli Accordi di carattere commerciale
stipulati in Roma, fra l’Italia ed i Paesi Bassi, 

(N. 2328). —{Appro
vato dalla Ca.merii dei Deputati}. '
il 31 dicembre 1937 »

PRESIDENTE. L’ordine del
scussione del disegno di legge :

giorno reca la di-
« Conversione in

legge del Regio decretolegge 15 marzo 193S-XVI,
11. 760, che ha dato esecuzione agli Accordi di ca-
ratiere commerciale stipulati in Roma, fra ^l’Italia
ed i Paesi Bassi, il 31 dicembre 19; -XVI ».

Ih-ègo.il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretarlo \ ■

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto—legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 760, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale sti
pulati in Roma, fra l’Italia ed i Paesi Bassi, il 
3L dicembre 1937-XVI.

PRESIDENTE. E aperta la discussione su que-
sto,disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi 
votato a scrutinio .segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVI, n. .843, con il quale si 
concede una anticipazione di lire tre milioni

« Conversione

al Comune di Bolzano per i lavori di sistema-
zone della zona industriale »
{Approvato dalla Camrra dei Deputati}.

(N. 2359). —

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge :
leggi

« Conversione in
2gge del Regio decreto-legge 28 aprile 1938-XVI, 

]i. 843, con il quale si concede una anticipazione .
di lire tre milioni al comune di Bolzano per i lavori 
di sistemazione della zona industriale».

Prego il senatore segretario Giihlo Biscaretti di 
darne lettura. ' . .

GUIDO BISCARETTI, segretario :

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge

28 aprile 1938-XVI, n. 843, con il quale si con-
cede una anticipazione di lire tre milioni al co-
mune di Bolzano, per i lavori di sistemazione 
della zona industriale.

1 RESIDENTE. E ajierta la. discussione su que-
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi
votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-IegFe 
17 maggio 1938-XVI, n. 852, concernente
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assegnazioni straordinarie per opere di siste
mazione edilizia a favóre delle Regie Univer
sità di Bologna, Catani?, Genova e Pavia » 
(N. 2361). — (Approrato dalla Caìuera dei De-

n. 787, per annualità relative a contributi e sov
venzioni previsti da leggi speciali per un contri
buto all’istituto fascista autonomo per le case
popolari della provincia di Bolzano » (Nu-

. putati).
PBESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di-

scussione del disegno di legge: « Conversione in

mero 2363). — (Approrato (l(dla Camera dei 
Deputati).

PliESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di-
legge del Regio decreto-legge 47,magg?io 193S-X1’I,
u. 852, concernente assegnazioni straordinarie per 
(,'pere di sistemazione edilizia a favore delle Regie 
Università di Bologna, Catania, Genova e Pavia ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segì-etario:'

Articolo unico.
È convertito in legge il Eegio decreto-legge 

17 maggio ^1938-XVI, n. 852, concernente assegna
zioni straordinarie per opere di sistemazione edi
lizia a favore delle Eegie Università di-Bologna, 
Catania, Genova e Pavia.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su que
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi 
votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
12 maggio l‘938-XVI, n. 804, concernente 
l’approvazione della convenzione di passag
gio allo Stato della autostrada Milano-Berga
mo » (N. 2362). (Approrato dallcb Camercb
(lei Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di-
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto legge 12 maggio 1938-XYI,
n. 804, concernente l’approvazione della convenzio- 

.ne di passaggio allo Stato della autostrada Milano- 
Bergamo ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario :

Articolo unico.
E convertito in legge il Regio decreto-legge 

12 maggio 1938-XVI, n. 804, concernente l’appro
vazione della Convenzione di passaggio allo Stato 
dell’autostrada Milano-Bergamo.

PREiSIDENTE. È aperta la discussione su que
sto disegno di legge. Nessuno cliiedendp di parlare, 
la dichiaro, chiusa. Il disegno di legge sarà poi 
votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 844, col quale è stato 
aumentato il limite di impegno stabilito dal
l’articolo 5 della legge 29 aprile 1937-XV,

scnssione del diségno di legge :
legge del Jlegio decretolegge 16

« Conversione in 
giugno 1938-XVI,

n. 814, col qnale è stato annientato il limite di
impegno stabilito daU’articolo o della legge 21)
aprile 1937-XV, n. 7^1, per annualità i-elative a
contributi e sovvenzioni previsti da leggi speciali
per un contributo all’istituto fascista autonomo
per, le case popolari della provincia di Bolzano ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo tinico.

16

È convertito in legge il Eegio decreto-legge 
giugno 1938-XVI, n. 844, relativo all’aumento

del limite di impegno, stabilito dall’articolo 5 
della legge 29 aprile 1937-XV, n. 787, per annualità 
relative a contributi e sovvenzioni previsti da 
leggi speciali, per un contributo all’istituto fa
scista autonomo per le case popolari della pro
vincia di Bolzano.

PRESIDENTE, È aperta la discussione su que
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà poi 
votato a- scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
12 maggio 1938-XV!, n. 833, concernente
agevolezze doganali a favore dell’istituto na
zionale per le relazioni culturali con l’estero » 
(N. 2370). — (Appi'orato dalla Camera dei De
putati).

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la di-
scussione dei disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 12 nmggio 4938-XA I, 
n. 833, concernente agevolezze doganali a favore del
l’istituto nazionale per le relazioni culturali con 
l'estero ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, .segretario:
Articolo unico.

E convertito in legge il Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVI, n. 833, concernente agevo- 

, lezze doganali a favore dell’istituto nazionale 
per le relazioni culturali con l’estero. -

PRESIDENTE.'E aperta la discussioue su que
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare.
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
votato a scrutinio segreto.

sarà poi
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge; 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1338-XVI, n. 740, che reca modi-
fic’zioni
pJicare nel Regno

al trattamento doganale da ap-
a

e provenienza dalla Libia a
talune merci di origine

(N. 2371).
' — {Approvato dalla Caìueva dei Deputati}.

PRESIDENTE. I.'ordine del ()•

scnssione del disegno di legge;
porno reca la di- 

« Conversione in
legge del Regio decreto-legge 19 maggio 19o8-XVI, 
n. "IC'.-che r(‘ca modihcazioni al trattamento doga-
jinle da applicare nel RegJio a tninne merci di
origine e provenienza dalla Libia.

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI. .'<egretario

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

19 maggio 1938-XVI, n. 740, che reca modifica
zioni al trattamento doganale da .applicare nel 
Regno a talune merci di origine e provenienza 
dalla Libia.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su que
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare,
la. dichiari^ chiusa. Il disegno di legge 
votato a soudiiiio secreto.

sarà poi

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 giugno 1938-XVI, n. 321, concernente
nuove concessioni di temporanee importa-
zioni ed esportazioni » (N. 2372).
rato dalla Cauiera dei Deputati}.

{Appro-

PPESIDENTE. L’ordine del giorno reca, la di
scussione del disegno di legge « Coni'ersione in
legge del Regio decreto-legge IG giugno 193S-XVI,
n. 921. concernente nuove concessioni di tempora-
nee imiiortazioni ed esportazioni».

l’rego il senatore segretario Guido Biscaretti di
dame lettura. ' -

GUIDO BISCARETTI. segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

16 giugno 1938-XVI, n. 921, concernente nuove 
concessioni di temporanee importazioni ed espor
tazioni.

PRESIDENTE. E a]ierta la discussione su (pie- 
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di par-
Iure la dichiaro chiusa. Il disegno di legge, 
])oi votato a scrutinio segreto.

Sara

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
(( Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 giugno 1S38-XVI, n. 996, concernente
la concessione di agevolezze doganali a favore

del carbone fossile
per la produzione di ghise a

e del coke impiegato
(N. 2374).

— ('Appfocato dalla Canici-a del Deputati}.

PRESIDENTE. L'ordiiie del giorno reca la di-
scnssione del disegnò di legge
legge del Regio deci-eto lej.42 ili* IG

« Conversione in 
giugno. 19.‘’8-XVI,

111. 99G, concernente la coucessione-di agevolezze do
minali a favore del carbon fossile e del coke im-

piegato per la produzione di ghise ».
Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 

darne lettura.
GUIDO BISCARETTI, segretario-.

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

16 giugno 1938-XVI, n. 996, concernente la con-
cessione di agevolezze doganali a favore del
carbon fossile e del coke impiegato per la pro
duzione di ghise.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su que
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. 11 disegno di legge, sarà poi 
votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge;
(( Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 giugno 193S-XVI, n. 1112, concernente
l’aumento del contingente dei tappeti annodati
prodotti nelle Isole Italiane delI’Egeo da
mettere in franchigia nel Regno a

am-
(N. 2375).

— {Approvato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno recti la di- ,
scnssione del disegno di legge : « Conversione iji
legge del Regio decreto-legge 16 ghigno 1938-XVl, 
n. 1112, concernente l’aumento del contingente dei 
tappeti annodati prodotti nelle Isole Italiane del- 
PEgeo da ammettere in franchigia nel Regno ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario'.

^Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge

16 giugno 1938-XVI, n. 1112, concernente l’auT
mento del contingente dei tappeti annodati, pro
dotti nelle Isole Italiane delI’Egeo, da ammet
tere in franchigia nel Regno.

■PRESIDENTE. È aperta la discussione su que
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge, sarà poi 
votato a scrutinio segreto. *

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di leggè ; 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 572, che ha dato ese
cuzione all’Accordo stipulato in Roma il 27 
dicembre 1937, mediante scambio di Note, tra
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1 ItsliA e la Svizzera, inteso a facilitare trasfe-
rimenti di pagamenti di cui all’Accordo italo- 
svizzero del 3 dicembre 1935 »

I^RESIDENTE. È aperta la discussione su (pie-

(N. 2407).
- (Approvato dalla Camera dei Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 15 marzo 193S-XVI. 
11. 572, che ha dato esecuzione alTAccordo stipu
lato in Roma il 27 dicembre 1937, mediante scam-
bio di Note, tra l’Italia e la Svizzera, inteso
facilitare trasferimenti di

a
pagamenti di cui all'Ac-

cordo italo-svizzero del 3 dicembre 1935 ».
Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di

darne lettura.
GUIDO BISCARETTI, segretarw :

Articolo ìinico.
È conyertilo in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-NVI, n. 572, che ha dato esecuzione 
all Accordo stipulato in Roma il 27 dicembre 
1937, mediante scambio di Note, tra l’Italia" e la 
Svizzera, inteso a facilitare trasferimenti di pa- 
g’amenti di cui alTAccordo italo-svizzero del 3 
dicembre 1935.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su que-
sto disegno di le:!gg-e. Nessuno chiedendo di parlare.
la dichiaro chiusa. Il disegnoi di legge, sarà poi
votato a scrutinio segreto.

Rinvio alio scrutinio segreto del disegno di legge
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
15 marzo 1938-XVI, n. 587, che ha dato ese-
cuzione all’Accordo stipulato in Roma, me
diante scambio di Note, fra l’Italia e la Sviz-
zera, il 22 ottobre 1938, concernente la priori
tà di alcuni pagamenti fra i due Paesi » (Nu-
mero 2408). — (Approvato dalla. Cani era dei 

'' Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 15 m'arzo 193S-XVI, 
n. 587, che ha dato esecuzione alTAccordo stipu
lato in Roma,-mediante scambio di Note, fra l’Ita
lia e la Svizzera, il 22 ottobre 1937, concernente la 
priorità di alcuni pagamenti fra i due l’aesi »,

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, .scqzTtrtrio:*

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

15 marzo 1938-XVI, n. 587, che ha dato esecu-
zione alPAccordo stipulato in Roma, mediante 
scambio di Note, fra l’Italia e la Svizzera, il 23 
ottobre 1937, concernente la priorità di alcuni 
pagamenti fra i due Paesi.

sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di legge, sarà poi
A’otato a scrutinio segreto.

i-e,

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 983, che ha dato ese
cuzione agli Accordi di carattere commerciale
e finanziario stipulati in Roma, fra l’Italia 
la Francia, il 14 aprile 1938 »

e
(N. 2409).

. — [Appiuvrato dalla Camera dei Deputati}.

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca hi di
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 19 maggio 193S-XVI, 
n. 983, che ha dato esecuzione agli Accordi di ca
rattere commerciale e finanziario stipulati in Roma.

' fra l’Italia e la Francia, il 11 aprile 19: ».
Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 

darne lettura. '
GUIDO BISCARETTI, .segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-leg'ge

19 maggio 1938-XVI, n. 983, che ha dato
zione J'gli Accordi di carattere

esecu-
z-wjie agJi Accordi di carattere commerciale e 
finanziario stipulati in Roma, fra l’Italia e la
Francia, il 14 aprile 1938.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su que-
sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare, 
la dichiaro chiusa. Il disegno di lecge.
votato a scrutinio segreto.

sa rà poi

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 193S.XV1, n. 1157, che ha dato 
esecuzione al Protocollo stipulato in Roma, fra 
1 It?l]a e la Romania, il 30 aprile 1938, intesol’Itdia
a prorogare fino al 31 maggio 1938 la data di 
denuncia eventuale prevista dall’articolo 7 del-
PAccordo commerci le e dall’articolo 12 del- 
l’Accordo per regolare i pagamenti frs i due
Paesi del 13 febbraio 1937 » (N. 2410).
— (Aj)provato dalla Camera dei Deputati}.

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la di
scussione del disegno di legge:. «Conversione in 
legge del Kegio decreto-legge 1(5 giugno 193S-XA’, 
n.lKu, che ha dato esecuzione al Protocollo stipu
lato in Roma, fra l’Italia e la Romania, il 20 aprile 
1938, inteso a ])rorogare fino al 31 maggio 1938 la 
data di denuncia eventuale prevista dalTarticolo 
7 delTAccordo commerciale e dalTarticolo 12 del- 
TAccordo per regolare i pagamenti fra i due Paesi 
del 13 febbraio 1937 ».

Prego il senatore segretario Guido Biscaretti di 
darne lettura.

GUIDO BISCARETTI, segretario:
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Arti colo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge
16 gingno 1938-XVI, n. 1167, che ha dato esecu-
zione al Protocollo stipulato in Roma, fra l’Ita-
li a c la Romania, il 30 aprile 1938, inteso a proro-

lino al 31 maggio 1938 la data di dennncia
c veli t naie prevista dall’articolo 7 dell’Accordo
commei-ciale c dalharticolo 12 dell’Accordo per
regolare i 
braio 1937.

pagc'■amenti fra i dne Paesi del 13 feb-

PPvPSIDEATE. È aperta la discussione su (pie-
.sto disegno di legge. Nessuno chiedendo di parlare. 

Il disegno di legge sai'à poiI;, dichiaro chiusa.
votato a scrutinio segreto.

I senatori segretari fanno la nninerasione dei 
roti.

Hanno preso parte alla votazione ! senatori:
Ago, Aniantea, Andreoni, Anselmi, Antona Tra

versi, Appiani, Azzariti.
Baccelli, Bacci, Banelli, Barcellona, Bazan, Bel- 

luzzo, Bennicelli, Bensa, Berio, Beverini, Biscaretti 
Guidò, Biscaretti Roberto, Bocciardo, Bodrero, Bo- 
nardi. Brezzi, Broccardi, Burzagli.

Cagnetta, Campolongo, Carletti, Casanuova, Ca- 
soli, Castelli, Cattaneo Giovanni, Cattaneo della 
A^olta, Cavazzoni, Celesia, Clan, Cicconetti, Conci, 
Concini, Contarini, Conti, Conti Sinibaldi, Conz, 
Cozza, Credaro, Crespi Alarlo, Crespi Silvio, Cri- 
spolti. Curatalo.

D’Ancora, De Capitani d’Arzago, De Cillis, Della

iI

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
19 maggio 1938-XVI, n. 1208, che ha dato
esecuzione agli Accordi di carattere commer
ciale stipulati in Londra, fra l’Italia e la Gran 
Bretagna, il 18 marzo 1938 a (N. 2411).

(Appi-orato ilaJla Cainera dei Deputati').

PRESIDEXTE. L’ordine del giorno reca la di-
scussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 19 niaggio 1938-XAH, 

1298. che Im dato esecuzione agli Accordi di ca-11.
caltele commerciale stipulati in Londra, fra l’Ita-
lia e la Gran Bretagna, il 18 marzo 1938».

Pregò il senatore segretario 
darne lettura.

Guido Biscaretti di

GUIDO BISCARETTI, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

19Omaggio 1938-XVI, n. 1208, che ha dato esecu
zione agli Accordi di carattere commerciale sti
pulati in Londra, fra l’Italia e la Gran Breta
gna, il 18 marzo 1938.

PRESTDEX'TE. È aperta la discussione su (questo 
disegno di legge. Nessuno chiedeudo di parlare, la 
dichiaro chiusa. Il disegno di legge, sarà poi votato 
a scrutinio secreto.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procederemo ora alla votazione
dei disegni di legge testé rinviati 
segreto.

Dichiaro aperta la votazione.

allo scrutinio

Chiusura di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.
Invito i senatori segretari a procedere allo spoglio 
delie urne.

Glierardesca, De Marinis, De Martino- Augusto,
De Martino Giacomo, De Riseis, De Nòlo, Di Bene
detto, Di Donato, Di Frassineto, Di Marzo, Di Mi- 
rafiori Guerrieri, Ducei, Dudan, 'Durili! di Monza. 

, Facchinetti, Palck, Felici, Ferrari, Flora, Fra-
schetti.

Galimberti, Gallarat! Scotti, Gatti. Girolamo,
Giampietro, Giannini, Gigante, Giordano, Giuria,
Graziosi, Guaccero,’ 
glieimi. Guidi.

Gnadagnini, Gualtieri, Gn-

Imberti.
dosa.
Lago, Leicht, Libertini Gesualdo, Luciolli.
Majoni, Mambretti, Marescalchi, Marozzi, Mar- 

.tin-Pranklin, Mayer, Mazzoccolo, Messedaglia Mia- 
ri De Cumani, Millosevicli, Montefinale, Montre- 
sor. Moresco, Mori, Mormino, Mosconi, Mnscatello.

Nicastro, Nicolis Di Robilant, Nomis di Cossilla, 
Novelli.

Occhini, Orlando, Orsi, Orsini Baroni, Ovio.
Padiglione, Peglion, Perris, Petrone,

9

Pitacco,
Pózzo, Pujia, Puricelli.

Raimondi, Raineri, Ricci, Roland! Ricci, Romei
Longhena, Rossini, Rota Francesco, 
seppe, Ruffo Di Calabria, Russo.

Rota Gin-

Sailer, Salata, Saiucci, Sandicchi, Sani, San
Martino, Santoro, Scaduto, Scavonetti, Scotti, 'Se
chi, Silj, Sitta, Solari, Soler, Spada Potenzian!, 
Spiller, Strampelli, Suardo.

Tallarigo, Taramelli, Tassoni, Theodoli di Sam- 
buci, Todaro, Tofani, Tolomei, Tosti di Valniinuta, 
Tournon, Treccani.

Valagussa, A’^ersari, Vicini Antonio, Afinassa De 
Regny, Visconti di Modrone.

Zoppi Gaetano, Zoppi Ottavio.

Risultato di votazione.

presidente. Proclamo il risultato della vota
zione a scrutinio segreto sui seguenti disegni di 
IpO'O'p •

Conversione in legge del Regio decreto legge
12 maggio 1938-XVI, n. 739, che modifica il tratta
mento doganale dei recipienti di' lamiera di ferro
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usati, destinati alla 
(2327):

rigenerazione delle lamiere

Senatori votanti . .
' Favorevoli . . . .

Contrari . . . . .
Il Senato approva.

162
159

3

Conversione in legge del Regio decreto-legg. 
12 maggio 1938-XVI, n. 833, concernente agevolezze 
doganali a favore dell’istituto nazionale per le rela
zioni culturali con l’estero (2370):

;ge

Conversione in legge del Regio decreto-legge
15 marzo 193S-XVI, n. 760, che ha dato esecuzione

Senatori votanti . .
Favorevoli ....
Contrari...............

Il Senato approva.

162
155

1

agli Accordi di carattere commerciale stipulati in 
Eoma, fi a 1 Italia ed i Paesi Bassi, il 31 dicembre

Conversione in legge del Regio decretole;!gge
1937 (2328);

■ Senatori votanti . . 
Favorevoli .... 
Contrari . . . . .

Il Senato approva

162
160

-2

19 maggo 193S-XVI, n. 740, che reca modificazioni 
al trattamento doganale da applicare nel Regno a 
talune merci di origine e provenienza dalla 
Libia (2371) :

origine

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 api ile 19o8-XVI, n. 843, con il quale si concede 
mia anticipazione di lire tre milioni al Comune di

Senatori votanti . . 
Favorevoli '. . . . 
Contrari . . . . . 

Il Senato approva.
Conversione

Bolzano per i lavori di sistemazione della 
industriale (2359) :

zona

162
160

2

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . . 
Contrari . . . . .

Il Senato approva.

legge del Regio decreto-le 
16 giugno 193S-XVI, n. 921, concernente n 
cessioni di temporanee importazioni ed

2’te
’gge

nuove con

162
160

2

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
maggio 1938-XVI, n. 852, concernente 

zioni straordinarie
17 assegna-

per opere di sistemazione edi-
lizia a favore delle Regie Università
Catania, Genova e Pavia (2361) :

di Bologna,

zioni (2372): esporta

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

162
160

2

Conversione in legge del Kegio decreto-Ie. 
16 giugno 1938-XVI, n. 996, concernente la 
sione di agevolezze doganali

"“Piesato per la'produzione di

(gge
conces-

a favore del carbone

Senatori votanti . . 
Favorevoli . . . . 
Contrari . . . ’. .

Il Senato approva.

162
158

4

Coiuersioue in legge del Regio decreto-legge 
maggio 1938-XVI, u. 804, concernente l’approva-

zione della convenzione di passaggio allo Stato
della autostrada Milano-Bergamo (2362) :

Senatori votanti. . . 
Favorevoli . . . . 
Contrari . . . . .

Il Senato approva.

162
160

2

ConversioneCouvei-sioiie in legge del Kegio deci-eto-legge 
16 giugno 193S-XVI, n. 814, col quale è stato aumeP 
iato 11 limite di impegno stabilito dall’articolo 5

Uje 29 aprile 1937-XV, n. 787, 
Ita relative a contributi e sovvenzioni previsti da 
eggi speciali, per un contributo all’istituto fascista 

tonoino per le case popolari della provincia di

della lei!ggi per annua-

ghise (2374):

Senatori votanti .
Favorevoli . . . .
Contrari ... .

Il Senato approva.

162
158

4

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
pugno 1938-XVI, n. 1112, concernente Paumento 

elei tappeti annodati prodotti nelle 
sole Italiane dell Egeo da ammettere in franchigia 

nel Regno (2375): ,

16 O'

Senatori votanti .
Favorevoli . .
Contrari ....

Il Senato approva.
Conversione in lego-

concernente l’aumento

162
158

4

Bolzano (2^63) :

Senatori votanti
Favorevoli , . . .
Contrari ...

Il Senato

162
159

3
approva.

Discussioni, j. 559

■e del Regio decreto-le:‘O'O’P
13 marzo 1938-XVI,.n. 372, che ha dato esecuzime 
. Actoido stipulato in Konia il 27 dicembre 1937 
mediante scan'ibio di Note, tra l’Italia e la 8^7 
zeia, inteso a facilitare trasferimenti di 
di CUI all’Accordo italo-svizzero del 3 
1935 (2407):

n. o7

pagamenti
3 dicembre

Senatori votanti .
Favorevoli . . . .
Contrari . ,

Il Senato approva.

162
158

4
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Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-X1’’I, n. 587, che ha dato esecuzione 
aH’Accordo stipulato in Roma, mediante scambio 
di Note, fra l’Italia e la Svizzera, il 22 ottobre 
1938, concernente la priorità di alcuni pagamenti . 
fra i due Paesi (2408):.

tempestivamente presentati e per sapere quali prov
vedimenti intendano prendere per la reintegrazione 
dei violati diritti e delle norme regolamentari.

Giampietro.

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . .
Contrari...............

Il Senato approva.

162
161

1

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
19 maggio 1938-XVI, n. 983, che ha dato esecuzione 
agli Accordi di carattere commerciale e finanziario 
stipulati in Roma, fra l’Italia e la Francia, il 14 
aprile 1938 (2409):

Senatori votanti . . 
Favorevoli . , . . 
Contrari . . . . .

Il Senato approva.

162
160

2 ■

Al Ministro dell’agricoltura e delle foreste. Per 
conoscere (cosa necessaria, viste le difformi inter
pretazioni che si danno) se, a norma dell’articolo 10 

I della legge 10 giugno 1937, u. 12GG, sul computo, a 
j favore dell’obbligato, in deduzione del quantitativo 

di vino da consegnare, siano realmente da calco
larsi le vinacce che il Consiglio delle Corporazioni 
della rispettiva provincia abbia ritenuto, con, cri
terio insindacabile, necessarie ad industrie locali 
che, pel momento, sono la fabbricazione di enocia- 
nina, gli acetifici e la preparazione di mangimi pel 
bestiame. •

Marescalchi,

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 giugno 1938-XVI, n. 1167, che ha dato esecuzione 
al l’rotocollo stipulato in Roma, fra l’Italia e la 
Romania, il 30 aprile 1938, inteso a prorogare fino

Annuncio di risposta scritta ad interrogazioni.

PRESIDENTE. Comunico al Senato che i Mi-
nistri competenti hanno trasmesso la risposta
scritta alle interrogazioni dei senatori Campolongo,
Giampietro e Marescalchi.

al 31 masgio 1938 la data di denuncia eventuale0'0'

prevista dall articolo 7 dell’Accordo commerciale e

A norma del regolamento saranno inserite nel 
resoconto stenografico della seduta odierna.

dall articolo 12 dell Accordo per regolare i paga
menti fra i due Paesi del 13 febbraio 1937 (2410):

Domani alle ore IG seduta pubblica col seguente 
ordine del giorno:

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

162
160

2

Discussione dei seguenti disegni di legge : 
9

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 520, che ha dato esecuzione 
al Protocollo stipulato in Roma, fra l’Italia e la 
Romania, il 30 ottobre 1937, inteso a prorogare laConversione in legge del Regio decreto-legge j

19 maggio 1938-XVI, n. 1208, che ha dato esecuzione denuncia eventuale prevista dall’articolo
agli Accordi di carattere commerciale stipulati in 
Londra, fra 1.Italia e la Gran Bretagna, il 18

7 dell’Accordo commerciale e dell’articolo 12 dei-

marzo 1938 (24-11)

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . .
Contrari...............

Il Senato approva.

162
159

3

Annuncio di interrogazioni.

PRESIDENTE. Prego il senatore segretario di 
dare lettura delle interrogazioni ])resentate alla

l’Accordo per regolare i pagamenti fra i due 
Paesi del 13 febbraio 1937 (2312). — ‘ {Approvato 
dalla Camera dei Deputati^,

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 marzo 1938-XVI, n. 573, che ha dato esecuzione 
all’Accordo stipulato in Roma, mediante scambio 
di Note, fra l’Italia e l’Unione belgo-lussembur- 
ghese, il 9 ottobre 1937, inteso a completare l’ar
ticolo 6 della Convenzione dei pagamenti del 30 
giugno 1937 (2318). — {Approvato dalla Camera 
dei, Deputati}’,

Conversione in legge del Regio decreto-legge
. . - . - ----- I marzo 1938-XVI, n. 604, che ha dato esecuzione

1 residenza dai senatori Giampietro e Marescalchi all’Accordo stipulato in Roma, mediante scambio
con richiesta di j-isposta scritta.

GUIDO BISCARETTI, segretario :

Ai Ministri delle corporazioni e delle finanze sul 
procedimento dell’istituto di previdenza sociale di 
Potenza che ha iscritto nei ruoli posti in esecu
zione numerose ditte di questo Comune senza che 
siano stati discussi dalla Commissione i reclami

di Note, fra l’Italia e l’Argentina, il 24 dicembre
1937, per fissare i contingenti d’importazione per
l’anno 1938, in conformità dell’Accordo del 4
marzo 1937 (2321). — {Approvato dalla Camera -
dei Deputatiy, 

Conversione in legge del Regio decreto-legge
15 marzo 1938-XVI, n, GG3, che ha dato esecuzione
agli Accordi di carattere commerciale stipulati in
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Koma, fra l’Italia e la Grecia, il 15 gennaio
1938-XVI (2325). — (Approvato dalla Camera dei 
Deputati)', ,

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 marzo 1938-XVl, n. 521, concernente il riordi
namento dei servizi dell’Amministrazione centrale 
della guerra (2329). — (Approvato dalla. Camera, 
dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 marzo 1938-XVl, n. 531, l’elativo all’aumento del

di Venezia », relativa alla modifica di alcaine pat-
tuizioni per la &gestione delle aree industriali a.

ruolo organico dei ragionieri di artiglieria ( 
— (Approvato dalla Camera dei Deputati)',

SO).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVl, n. 555, concernente la siste
mazione del personale addetto alla biblioteca e al
l’ufficio telegrafico e cifra del Ministero dell’in
terno (2331). — (Approvato dalla Camera, dei De
putati} ;

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVl, n. 616, recante autorizzazione 
alla Federazione dei Fasci di Combattimento di 
Eieti ■ ed aH’Opera Nazionale per il Mezzogiorno 
d’Italia di acquistare diritti a sussidi terremoto 
(2332). — (Approvato dalla Camera dei Deputati);'

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 marzo 1938-XVl, n. 578, recante norme per acce
lerare la trattazione delle pratiche per concessione 
di sussidi ai danneggiati da terremoti (23331 — 
(Approvato dalla Camera dei Depiitati)', 

■ Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVl, n. 648, concernente l’indica
zione, nei decreti Beali, contenenti norme giuridi
che, del parere delle Corporazioni e dei rispettivi 
Comitati consultivi o tecnici (2334). — (Approvato 
dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVl, n. 713, concernente la pro
roga delle agevolazioni fiscali a favore dell’indu
stria estrattiva carbonifera dell’Istria e della Sar
degna (2335). — (Appovato dalla Camera dei De
putati)', ,

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
25 novembre 1937-XVI, n. 2722, che modifica lo stato 
giuridico della gente deH’aria (2336). — (Appro
vato dalla Camera dei Deputati)',

Porto Marghera (2339). — (Approvato dalla Ca
mera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-Xyi, n. 700, concernente l’autoriz
zazione ad assumere personale non di ruolo nel- 
l’Anuninistrazione della poste e dei telegrafi (2340). 
— (Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
10 maggio 1938-XVl, n. 664, concernente la sempli
ficazione della procedura per la conservazione del 
nuovo catasto e l’aggiornamento di tutte le dispo
sizioni di leggi vigenti in materia di nuovo cata
sto (2341). — (Approvato dalla Camera dei Depu
tati) ;

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
21 ottobre 1937-XV, n. 2033, che reca norme circa
i corsi valutativi, gli esperimenti o gli esami cui
sono sottoposti gli ufiìciali del Eegio esercito com
presi nei limiti di anzianità per l’iscrizione nei 
quadri di avanzamento (2342). — (Approvato dalla 
Camera dei Deputati)',

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
U ottobre 1937-XV, n. 2111, relativo al conferimento 
della carica di Comandante designato d’Armata al 
generale di Corpo d’Armata in servizio permanente 
effettivo Ettore Bastico (2343). — (Approvato dalla 
Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
12 maggio 1938-XVl, n. 730, recante proroga del

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
28 aprile 1938-XVl, n. 737, con il quale si proroga
il termine di attuazione del piano regolatore di 
Gallarate e delle relative agevolazioni tributarie

termine riguardante la rimozione o la sostituzione 
dei cartelli pubblicitari lungo le strade pubbliche 
e le autostrade (2344). — (Approvato dalla Camera 
dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 193S-XVI, n. 769, rig-uardante il trasfe
rimento della banda musicale della IMilizia por- 
tuaria da Genova a Sabaudia (2345). — (Approvato 
dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
12 maggio 1938-XVl, n. 781, che autorizza ad appor
tare modificazioni con decreto ministeriale all’elenco 
delle linee di navigazione di preminente interesse 
nazionale (2347). — (Approvato dalla Camera dei 
Depiitati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
12 maggio 193S-X1’'I, n. 794, recante norme per

(2337). — (Approvato dalla Camera dei Deputati);
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

44 marzo 1938-XVl, n. 728, contenente variazioni 
alla legge 4 giugno 1934-XII, n. 977, relativa alla 
disciplina delle professioni d’insegnante di materie 
musicali in scuole di musica e di orchestrale (2338).

• (Appronto dalla Camera dei Deputati)',

l’accertamento delle trasgressioni in materia valu
taria e di scambi con Pesterò (2348). — (Approvato 
dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
16 giugno 1938-XVl, 11. 962, contenente il nuovo

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
17 marzo 1938-XVl, n. 697, riguardante l’approva
zione della Convenzione 26 novembre 1937-XVI, nu
mero 514, di repertorio, tra lo Stato, il Comune di 
Venezia e la Società anonima « Porto Industriale

ordinamento dei servizi e del personale delle im
poste di fabbricazione e, in relazione ad esso, la 
modifica dell’ordinamento dei servizi e del perso
nale del Catasto e dei servizi tecnici erariali (2349). 
— (Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 maggio 1938-XVl, n. 9-13, contenente disposizioni 
integrative dellarticolo 153 del Testo Unico delle
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leggi sulTistruzione superiore, approvato con Pegio 
decreto 31 agosto 1933-XI. n. 1592 (2350). — {Appro- 
vato dalla Camera dei Deputati'};

Conversione
1938-XAM. tt. 78:

in lense del lìegio decreto-legge

S luglio I!l2d-IA\ 11. 11
che porta modifiche alla legge

suirordiiiamento della
Pegia Marina, nonché al Testo Lhiico approvato 
con Pegio decreto 16 maggio 1932-X, n. 819, riguar
dante gli ufficiali di complemento della Pegia Ma-

mente al Pomagudsi, le ])ri]ue lezioni di diritto 
internazionale in Italia. Sono aitpunto queste le
zioni che dovrebbero principalmente essere messe 
alia cognizione degli studiosi. E se, trattandosi di 
un italiano illustre e patriota morto a Parigi, non 
si creda opportuno, con lieve somma, far restaurare 
al Pére Lachaise la tomba, e farne rinnovare la 
iscrizione su marmo, ora illeggibile.

riiia (
putati i;

Conversione

51). — (Approvato dalla Camera dei De- PisposTA. — In merito ai manoscritti di Fran
cesco Saverio Salti questo Alinistero ha interessato

2G
in legg' del lìegio decreto-legge Sopraintendeiite bibliografico per le Calabrie.

iiugno 193S-XVI. n. S45. concernente aumento affinchè accerti quale sia la consistenza dei mano-
delle indennità di trasferta e concessione di sup
plemento vitto agli Agenti di Pubblica Sicurezza 
ed ai Carabinieri Peali (2352). — (Approvato dalla 
Camr-ra dei Deputati}-.

scritti stessi, quale il loro valore bibliografico
quale sia il prezzo che ne

e
lichiederebbero i pro-

Conversiou
siusiio 19:

in legge del Ilegio decreto-legge
'-XA'I. n. S27, riguardante il requisito

deiriscrizione al Partito Nazionale Fascista per
1 unzione del personale salariato delle A min in i-
strazioni dello Stato (2353). — (Approvato dalla 
Camera dei Deputati}-.

Coiiversione
12 maggio 193S-XA’I,

in legge del Ilegio decreto-legge
n. 90S, recante modificazioni

al trattamento di previdenza a favore del personale 
addetto alle gestioni appaltate delie imposte di con-
stimo (1 
putati}-.

•54i. (Approvato dalla Camera dei De-

sione in legge del Pegio decreto-legge 
19 maggio 1938-XA I, n. 642, contenente norme sosti- 
Tutive (lei Pegio decreto-legge 15 novembre 19; “
-Anno XAI, n. 1994, riguardante la ricostituzione
delTL’fficio delle ipoteche di Catania (2:355). — (^Ap
provato dalla Camera dei Deputati)-.

Conversione in legge del Pegio decreto-legge 
3 giugno 1938-XAM, n. 1186, relativo alla assegna-
zione temporanea di ufficiali in congedo ai tribu
nali militari con funzioni giudiziarie o di cancel-
lena (2357). — (Approvato dalla Camera dei De 
putati);

Conversione in legge del Pegio c___
12 maggio 1938-XAM, n. 771, che proroga al 30 giu
gno 193.8-XA I i servizi di navigazione per il Aledi- 
terraneo Occidentale, di cui alTarticolo 1 del Pegio

decreto-legge

decreto-legge S luglio 19: i

provato dalla Camera dei Deputati).
143o (2358). — (Np-

La seduta è tolta (ore 18,40).

Risposta scritta ad interrogazioni.

Campoloxgo. — Al Alinistro delTeducazione na-
zionale per sapere se intenda prendere provvedi
menti perchè siano acquisiti alla cultura del Paese
i manoscritti letterari e giuridici che SI conser-
vano nella famiglia Salti in Cosenza, del loro ante- 
tiato Francesco Saveilo Salti, die collaborò col
Ginguené nella storia letteraria d’Italia e la com-

prietari nella eventualità che lo Stato intendesse 
acquistarli.
l’er quanto riguarda il restauro al Pére Lachaise 

della tomba del Salti, si è interessato l’on. AFini- 
stero degli affari esteri perchè, sentite le compe
tenti autorità diplomatiche, esprima il proprio pa
rere in proposito.

Si fa pertanto riserva di ultei iori comunicazioni, 
appena possibile-

in seguito all'interessamento svolto dal Mini- 
stero dell’educazione nazionale, per il tramite del 
Sopraintendente bibliografico di Napoli, i discen
denti di Francesco Saverio Salti sono venuti nella 
determinazione di donare allo Stato i manoscritti 
del loro antenato, comprese, le lezioni di diritto.
internazi Oliale, riservandosi di designare la sede
dove i manoscritti stessi potranno essere conservati 
e il luogo della consegna.

Quanto poi-alla proposta che sia restaurata a 
spese dello Stato la tomba dell'Abate letterato e 
patriota* al Pére Lachaise di Parigi, questo Mini
stero »ha scritto a quello degli Affari Esteri perchè 
])rovveda, tramite la Pegia Amliasciata d’Italia a 
Parigi, a ilare un assetto decoroso alla tomba.

La spesa relativa sarà a carico del Alinistero 
delPeducazione nazionale.

Il Ministro 
Bott.u.

Giampietro. — Ai Ministri delle corporazioni e 
delle finanze sul procedimento dell’istituto di pre
videnza sociale di Potenza che ha iscritto nei ruoli 
posti in esecuzione, numerose ditte di questo Co
mune senza che siano stati discussi dalla Commis
sione i reclami tempestivamente presentati e per 
sapere quali provvedimenti intendano prendere per 
la reintegrazione dei. violati diritti e delle norme 
regolamentari.

PiisposTA. — Con riferimento alla A’ostra inter
rogazione con risposta scritta sul iirocediniento che
avrebbe iscritto nei ruoli per la riscossione dei
contributi assicurativi agricoli numerose ditte senza 
che fossero stati discussi i reclami tempestivamente
presentati, si comunica che tutti i reclami jierve-

pleto, e dettò al Liceo di Preda, .contemporanea- j unti contro gli accertamenti individuali fatti dalla
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sede di Potenza dell’ I. X. P. P. S. per i contributi 
assicurativi dell’anno 1938 dei giornalieri di cam
pagna, sono stati esaminati e decisi dalla Commis
sione provinciale, e solo la notifica di dette deci
sioni non è stata fatta agli interessati per materiale 
mancanza di tempo, urgendo mettere in riscossione 
i ruoli con la rata del 18 corrente.

D'altronde, sono state iscritte a ruolo solamente 
le ditte i cui reclami sono stati respinti o accolti 
in parte (per la parte non accolta), escludendo le 
ditte i cui reclami sono stati accolti.

Per evitare poi che la mancata notifica delle deci
sioni sui reclami potesse far credere che i reclami 
<tessi non fossero stati esaminati, la sede di Po
tenza dell’ I. X. F. P. S. ha provveduto ad inviare a 
tutti i podestà della provincia apposita circolare 
con preghiera di portarla a conoscenza degli inte
ressati (specificando che i reclami erano stati esa’ 
minati e decisi e che le relative decisioni sarebbero 
quanto prima notificate ai contribuenti).

La sede- di Potenza dell’ I. X. F. P. S. ha ritenuto 
opportuno mettere in riscossione i ruoli prima di 
notificare le decisioni sui reclami agli interessati, 
sia — come è stato accertato — per la materiale 
mancanza di tempo a fare le notifiche, sia per la 
considerazione che, anche provvedendo alle notifiche 
delle decisioni prima di mettere in riscossione i 
ruoli, gli eventuali reclami contro le • decisioni 
stesse alla Commissione arbitrale di prima istanza 
non avrebbero sospeso l’iscrizione a ruolo dei re
clamanti.

Attualmente l'Ufficio assicurazione giornalieri di 
campagna della sede di Potenza sta lavorando 
esclusivamente per le notifiche delle decisioni sui 
ledami presentati contro gli accertamenti effet
tuati dalla sede stessa per la riscossione dei con
tributi relativi aH’anno 1938.

Si assicura che, nonostante non vi sia violazione 
dei diritti personali degli interessati, ho proAMe- 
duto a richiamare la sede di Potenza dell’I.X.F.P.S. 
alla più scrupolosa osservanza delle forme proce
durali.

P&r il Ministro 
Eicci.

Marescalchi. Al llinistro dell'agricoltura e
delle foreste per conoscere (cosa necessaria viste 
le difformi interpretazioni che si danno) se, a norma 
dell’articolo 10 della legge 10 giugno 1937, n. 126G, 
sul computo, a favore dell’obbligato, in deduzione 
del quantitativo di vino da consegnare, siano real
mente da calcolarsi le vinacce che il Consiglio delle 
Corporazioni della rispettiva provincia abbia rite
nuto, con criterio insindacabile, necessarie ad in
dustrie locali- che, pel momento, sono la fabbrica
zione di enocianina, gli acetifici e la preparazione 
di mangimi pel bestiame.

Bisposta. —• Le disposizioni degli articoli 7 a -21 
della legge 10 giugno 1937-XV, n. 12GG, hanno lo 
scopo di dare il maggiore incremento possibile, ai 

fini autarchici, alla produzione dell’alcool da ma
terie vinose, valorizzando, nel contempo, i prodotti 
e sottoprodotti della vinificazione.

A tal fine, la legge — mentre prevede (art. 8) 
l’obbligo del vinificatore di porre a disposizione 
dell'Ente nazionale per la distillazione delle ina-
ferie vinose una parte del vino prodotto con uve 
dell’annata — consente che, a favore deH’obbligato, 
siano computati, in deduzione del quantitativo di 
vino da consegnare per la distillazione, non sol
tanto! vini eventualmente e spontaneamente con
segnati alle distillerie prima dell'emanazione Gel 
decreto che annualmente stabilisce la percentuale 
da destinare alla distillazione, ma anche (art. 10) 
i yinelli, le vinacce ed altri sottoprodotti alcoolici 
della vunificazione, consegnati alle distillerie, du
rante e dopo la munificazione.

Questa disposizione e quella del secondo comma 
dell’articolo lo della legge (la quale dà la facoltà 
all'obbligato di consegnare, in parziale o totale 
sostituzione del proprio vfino, altro vino o vinacce 
o altri sottoprodotti alcoolici della vinificazione, in 
quantità equivalente per complessivo contenuto in 
alcool) tendono ad assicurare che alla distillazione 
siano avviati, anzitutto, i vini guasti, quelli deboli 
o comunque difettosi e le vinacce. Il complesso 
delle ricordate norme costituisce efficace incentivo 
alla utilizzazione, per la distillazione, di tutti i 
sottoprodotti alcoolici della vinificazione.

Ci si è tuttavia preoccupati di evitare che, per 
effetto della tendenza, che le anzidette norme avreb
bero indubbiamente provocato, dei vinificatori a 
cedere le vinacce alle distillerie, veni: :e a deter-
minarsi — per le industrie delle quali la vinaccia 
è materia prima esclusiva, cioè insostituibile ■— 
rimpossibilità di rifornirsi di tale materia prima. 
Da ciò la disposizione formulata con le parole co
stituenti riiiciso, contenuto iu parentesi, neH'arti- 
colo 10, disposizione che, per il suo carattere di
eccezionalità, non anunette altra interpretazione
che quella restrittiva — ])erchè una interpretazione 
estensiva sarebbe in netto contrasto col fine di dare 
il maggior incremento possibile alla produzione 
dell’alcool da materie Spinose — quale, del resto, 
si evince anche dalla letterale dizione: « ... quan
tità eventualmente necessarie ad altre industrie 
locali...» necessarie, cioè indispensabili. Il c<. cri
terio insindacabife del Consiglio Provinciale delle 
Corporazioni, competente per territorio.» verte sulla 
determinazione delle quantità necessarie alle indu
strie locali, diverse dall’industria distillatoria, ed 
è soltanto fino a concorrenza della quantità rico
nosciuta necessaria dal Consiglio Provinciale delle 
Corporazioni che le vinacce, consegnate ad indu
strie diverse dalla distilleria, saranno computate 
in'deduzione del quantitativo di vino da consegnarsi 
dal vinificatore che tali vinacce abbia ceduto.

È evidente che il « criterio insindacabile » del 
Consiglio Provinciale delle Corporazioni, non possa 
estendersi alla determinazione delle industrie che 
della vinaccia abbisognano, non potendosi ammet-
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rere che in una i’rovincia si riconosca insindaca- 
bihnente che. per la stessa industria, la vinaccia

Provinciale delle Corporazioni, competente per ter-
ritorio, f avo re del vinificatore obbligato,

]ion è materia prima necessaria.
La ricorrenza del carattere di materia prima 

necessaria per una determinata industria non può’

etfetti delParticolo 10 della legge 10 giugno 1937-XV,
n. 12G6, in deduzione del quantitativo di vino da

che 
sie?

essere
a

correlativa all'oggetto deli-industria
Da questo punto di vista, mentre per la fab-

bricazione deH’enocianina è nece.ssarifi la vinaccia, 
è da escludere die la vinaccia sia necessaria per 
la produzione dell'aceto t« l'aceto», per legge è si
nonimo di « aceto di vino » e si ottiene dalla fer
mentazione acetica del vino) e per la preparazione 
di mangimi per il bestiame.

Conseguentemente :
ai le vinacce consegnate aliindustria della pre

parazione deH'enocianina possono essere computate, 
fino a concorrenza della quantità riconosciuta ne-

consegnare per la destinazione alla distillazione;
1)} il vinificatore che abbia ceduto vinacce ad 

acetifici o a fabbriche di mangimi per il bestiame,
non può ottenere che tali vinacce siano computate.
a suo favore, in deduzione del quantitativo di vino
da consegnare, per la destinazione alla distillazione.

lì ministro 
liOSSONI.

Prof. Gioacchino Laurenti
ces aria. a giudizio insindacabile del Consiglio Direttore dell’ufficio dei Resoconti


